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Πεδίο Εφαρµογής του Κανονισµού  

1. Από την ηµεροµηνία ισχύος της απόφασης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για 

την έγκριση του Κανονισµού του Συστήµατος Εκκαθάρισης Συναλλαγών επί 

Παραγώγων, ως και των τυχόν τροποποιήσεών του, ο Κανονισµός, όπως 

εκάστοτε ισχύει, δεσµεύει τα πρόσωπα και τους φορείς που εµπλέκονται στην 

εκκαθάριση και το διακανονισµό των ρυθµιζόµενων από αυτόν συναλλαγών 

και εν γένει τα πρόσωπα στα οποία αφορά ο Κανονισµός σύµφωνα και µε τα 

προβλεπόµενα στο νόµο.   

2. Με την υποβολή της αίτησης για την απόκτηση της ιδιότητας του Μέλους της 

Ε.Χ.Α.Ε., σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον παρόντα Κανονισµό, 

τεκµαίρεται ότι ο αιτών αποδέχεται το σύνολο των διατάξεων του 

Κανονισµού και αναλαµβάνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτόν. 

Αντίστοιχα, δεσµεύονται ως προς τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν µε τον 

παρόντα Κανονισµό τα Μέλη της Αγοράς Παραγώγων µε την υποβολή της 

αίτησης για την απόκτηση της σχετικής ιδιότητας Μέλους κατά τα 

προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.    

3. Όπου στον παρόντα Κανονισµό προβλέπονται υποχρεώσεις που βαρύνουν 

πρόσωπα τα οποία δεν είναι Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε., ή Μέλη της Αγοράς 

Παραγώγων, αλλά συνδέονται συµβατικώς µε αυτά, ενδεικτικώς µε την 

ιδιότητα του µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή του βοηθού 

εκπληρώσεως ή του προστηθέντος, τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε., και τα Μέλη της 

Αγοράς Παραγώγων, κατά περίπτωση, οφείλουν να διασφαλίζουν µε τον 

κατάλληλο τρόπο και σύµφωνα µε τις τυχόν υποδείξεις της Ε.Χ.Α.Ε. τη 

δέσµευση των προσώπων αυτών ως προς τις διατάξεις του παρόντος 

Κανονισµού και τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τον Κανονισµό.  

4. Η επαρκής γνώση και η τήρηση των κανόνων του παρόντος Κανονισµού είναι 

αυτοτελής υποχρέωση των προσώπων που αναφέρονται στις προηγούµενες 

παραγράφους δεν τα απαλλάσσει σε καµία περίπτωση από άλλες υποχρεώσεις 

τους που απορρέουν από τη νοµοθεσία ή επιβάλλονται από την αρµόδια, κατά 

περίπτωση, εποπτική αρχή. 

5. Οι διατάξεις του Κανονισµού ερµηνεύονται σύµφωνα µε την καλή πίστη, τα 

συναλλακτικά ήθη και τις αποδεκτές πρακτικές της κεφαλαιαγοράς, µε 

γνώµονα τη διασφάλιση της ορθής και εύρυθµης λειτουργίας του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Στον παρόντα Κανονισµό έχουν εφαρµογή 

ιδίως οι διατάξεις των άρθρων 173, 193, 196, 200 και 288 του Αστικού 

Κώδικα. Ενδεχόµενη µη ισχύς κάποιας διάταξης του παρόντος Κανονισµού, 

για οποιοδήποτε λόγο, δεν θίγει την ισχύ και δεσµευτικότητα των υπολοίπων 

διατάξεων του Κανονισµού. 

6. Εκτός εάν άλλως ορίζεται ρητά στον παρόντα Κανονισµό, όπου γίνεται σε 

αυτόν αναφορά σε νόµους, κανονιστικές αποφάσεις, κανονισµούς, 

περιλαµβανοµένου του παρόντος Κανονισµού, κοινοτικές οδηγίες ή 

κοινοτικούς κανονισµούς και γενικότερα σε κείµενα θεσµικού περιεχοµένου, 

νοούνται τα παραπάνω, όπως ισχύουν κάθε φορά. 
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Άρθρο 1 

Ορισµοί 

Για τους σκοπούς του παρόντος Κανονισµού νοούνται ως: 

Αγορά Παραγώγων: Η οργανωµένη αγορά του Χ.Α. αντικείµενο συναλλαγών της 

οποίας είναι τα εκάστοτε εισηγµένα σε αυτή παράγωγα και η οποία λειτουργεί σύµφωνα 

τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α., όπως ισχύει κάθε φορά. 

Αγορά Repos: Μηχανισµός συναλλαγών της Αγοράς Παραγώγων µέσω του οποίου 

καταρτίζονται οι Συµβάσεις Repos σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α. Ως Συµβάσεις 

Repos νοούνται οι συµβάσεις πώλησης κινητών αξιών στην Ε.Χ.Α.Ε. µε σύµφωνο 

επαναγοράς ή επαναπώλησης, οι συµβάσεις αγοράς κινητών αξιών από την Ε.Χ.Α.Ε. µε 

σύµφωνο επαναπώλησης ή επαναγοράς, οι συµβάσεις επαναγοράς και κάθε άλλη 

συναλλαγή χρηµατοδότησης τίτλων κατά την έννοια του άρθρου 2 παρ. 10 του 

Κανονισµού (ΕΚ) 1287/2006 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που διεξάγεται στην Αγορά 

Repos σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον Κανονιµσό του Χ.Α. και τα σχετικώς 

οριζόµενα στον παρόντα Κανονισµό.  

Αγοραστής ως προς δικαίωµα προαίρεσης: Αυτός που οφείλει να καταβάλει τίµηµα 

για την απόκτηση δικαιώµατος ως προς τις υποκείµενες αξίες. 

Αγοραστής ως προς ΣΜΕ: Αυτός που αναλαµβάνει την υποχρέωση να αγοράσει την 

εκάστοτε υποκείµενη αξία. 

Αγοραστής στη σύµβαση αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης: Αυτός που 

αγοράζει και αποκτά κατά κυριότητα από την Ε.Χ.Α.Ε. υποκείµενες µετοχές µε 

υποχρέωση επαναπώλησής τους, λόγω άσκησης του δικαιώµατός του επαναπώλησης ή 

του δικαιώµατος επαναγοράς της Ε.Χ.Α.Ε. ή λόγω λήξης του συµβολαίου, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του 

προϊόντος. 

Αγοραστής στη σύµβαση επαναγοράς: Αυτός που αγοράζει και αποκτά κατά κυριότητα 

υποκείµενες µετοχές µε υποχρέωση επαναπώλησής τους, λόγω άσκησης του 

δικαιώµατός του επαναπώλησης ή άσκησης από τον πωλητή του δικαιώµατός του 

επαναγοράς ή λήξης του συµβολαίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος 

Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος..  

Ανοικτή θέση: Η εκάστοτε αποτύπωση των πάσης φύσης δικαιωµάτων ή υποχρεώσεων 

οποιουδήποτε επενδυτή που απορρέουν από συναλλαγές επί παραγώγων στο Χ.Α. Η 

αποτύπωση αυτή µπορεί να γίνει ως προς οποιοδήποτε σχετικό µέγεθος, ενδεικτικά 

αριθµό συµβάσεων, ποσότητα υποκείµενης αξίας ή αξία υποχρεώσεων ή δικαιωµάτων. 

Ασφάλεια: Η αξία σε µετρητά ή άλλες κινητές αξίες ή η εγγυητική επιστολή πιστωτικού 

ιδρύµατος που παρέχονται στην Ε.Χ.Α.Ε. από τα Μέλη της για την κάλυψη των 

υποχρεώσεών τους προς την Ε.Χ.Α.Ε. που απορρέουν από τον παρόντα Κανονισµό και 

το νόµο, όπως ισχύει. 

∆ήλωση: Η δήλωση βούλησης που διαβιβάζεται στην Αγορά Παραγώγων σύµφωνα µε 

τους εκάστοτε ισχύοντες κανόνες διαπραγµάτευσης και συνιστά είτε προσφορά είτε 

αποδοχή άλλης δήλωσης µε σκοπό την κατάρτιση χρηµατιστηριακής συναλλαγής. Η 

δήλωση µε την παραπάνω έννοια καλείται και ως εντολή κατά τα ειδικότερα 

προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.  

∆ήλωση υπό όριο: Η δήλωση αγοράς ή πώλησης ορισµένου αριθµού συµβολαίων επί 

εισηγµένων παραγώγων στην Αγορά Παραγώγων σε συγκεκριµένη ή σε καλύτερη τιµή.   
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∆ικαίωµα προαίρεσης: Σύµβαση που παρέχει στον αγοραστή το δικαίωµα, αλλά όχι την 

υποχρέωση να αγοράσει ή να πουλήσει υπό προθεσµία την υποκείµενη αξία σε µία 

προκαθορισµένη τιµή. 

∆ικαίωµα αµερικανικού τύπου: ∆ικαίωµα προαίρεσης (option) η άσκηση του οποίου 

επιτρέπεται οποτεδήποτε εντός της καθορισµένης προθεσµίας. 

∆ικαίωµα προαίρεσης ευρωπαϊκού τύπου: ∆ικαίωµα προαίρεσης (option) η άσκηση 

του οποίου επιτρέπεται µόνο κατά την ηµεροµηνία λήξης της ορισµένης προθεσµίας. 

∆ικαίωµα επαναγοράς ή επαναπώλησης: ∆ικαίωµα των συµβαλλοµένων για 

επαναγορά ή επαναπώληση υποκείµενων µετοχών στις συµβάσεις πώλησης µε σύµφωνο 

επαναγοράς, αγοράς µε σύµφωνο επαναπώλησης και στις συµβάσεις επαναγοράς. 

Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής (Παραγώγων): Το Μέλος της Αγοράς Παραγώγων του Χ.Α. 

που αναλαµβάνει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α., υποχρεώσεις παροχής τιµών επί 

εισηγµένων σε αυτή παραγώγων µε σκοπό την ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς. 

Όπου στον παρόντα Κανονισµό προβλέπεται ο όρος Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής νοείται ο 

Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής Παραγώγων µε την παραπάνω έννοια.  

Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής Αξιών: Το Μέλος Αγοράς Αξιών του Χ.Α. που 

αναλαµβάνει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α., υποχρεώσεις παροχής τιµών επί 

εισηγµένων σε αυτή κινητών αξιών µε σκοπό την ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς. 

Εντός κύκλου συναλλαγή: Η χρηµατιστηριακή σύµβαση επί παραγώγου που 

καταρτίζεται στο πλαίσιο της συνεδρίασης του Χ.Α. σύµφωνα µε τον παρόντα 

Κανονισµό. 

Επίδοση (Put): Η υποχρέωση αγοράς υποκείµενης αξίας από τον πωλητή δικαιώµατος 

προαίρεσης που γεννάται µε την άσκησή του. 

Εργάσιµη ηµέρα ή ηµέρα συναλλαγών: Κάθε εργάσιµη ηµέρα κατά την οποία 

λειτουργεί η Αγορά Παραγώγων και το Σύστηµα σύµφωνα µε τις ειδικότερες διαδικασίες 

του Χ.Α. και της Ε.Χ.Α.Ε.    

Ε.Χ.Α.Ε.: Η ανώνυµη εταιρία µε την επωνυµία «Ελληνικά Χρηµατιστήρια Ανώνυµη 

Εταιρεία Συµµετοχών, Εκκαθάρισης, ∆ιακανονισµού & Καταχώρησης» που ενεργεί ως 

∆ιαχειριστής Συστήµατος κατά την έννοια του Ν. 3606/2007 για την εκκαθάριση των 

συναλλαγών επί εισηγµένων παραγώγων στην Αγορά Παραγώγων.  

∆ιαχειριστής του Σ.Α.Τ.: Η ανώνυµη εταιρία µε την επωνυµία «Ελληνικά 

Χρηµατιστήρια Ανώνυµη Εταιρεία Συµµετοχών, Εκκαθάρισης, ∆ιακανονισµού & 

Καταχώρησης» υπό την ιδιότητά της ως Κεντρικό Αποθετήριο Αξιών και ∆ιαχειριστής 

του Σ,Α,Τ. σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.  

Κανονισµός: Ο παρών Κανονισµός Εκκαθάρισης Συναλλαγών Επί Παραγώγων, όπως 

αυτός εκδίδεται, εγκρίνεται και δηµοσιεύεται σύµφωνα µε τις περί λειτουργίας 

Συστήµατος διατάξεις του Ν. 3606/2007.   

Κανονισµός Λειτουργίας του Σ.Α.Τ.: Ο Κανονισµός Λειτουργίας του Συστήµατος 

Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) που καταρτίζεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς σύµφωνα 

µε τις κείµενες διατάξεις.    

Κανονισµός του Χ.Α.: Ο Κανονισµός του Χ.Α. όπως αυτός εκδίδεται, εγκρίνεται και 

δηµοσιεύεται σύµφωνα µε τις περί λειτουργίας οργανωµένης αγοράς διατάξεις του Ν. 

3606/2007.  
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Κατηγορίες παραγώγων: Οι εκάστοτε οριζόµενες από το Χ.Α. οµάδες παραγώγων, τα 

χαρακτηριστικά ή και οι υποκείµενες αξίες των οποίων είναι οµοειδείς.  

Κινητές αξίες: Οι κινητές αξίες κατά την έννοια του Ν. 3606/2007.  

Κλήση (Call): Η υποχρέωση πώλησης υποκείµενης αξίας από τον πωλητή δικαιώµατος 

προαίρεσης που γεννάται µε την άσκησή του. 

Κωδικός ∆ιαπραγµάτευσης: Ο αλφαριθµητικός κωδικός που τηρεί Μέλος του Χ.Α., το 

Χ.Α. και η Ε.Χ.Α.Ε. ανά επενδυτή, µέσω του οποίου το Μέλος καταρτίζει για 

λογαριασµό του επενδυτή συµβάσεις επί παραγώγων στην Αγορά Παραγώγων.  

Κωδικός Εκκαθάρισης: Ο αλφαριθµητικός κωδικός που τηρεί Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. και 

η Ε.Χ.Α.Ε. ανά επενδυτή, µέσω του οποίου το Μέλος διενεργεί την εκκαθάριση των 

συµβάσεων επί παραγώγων που έχουν καταρτιστεί για λογαριασµό του επενδυτή στην 

Αγορά Παραγώγων.  

Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε.: Οι Ε.Π.Ε.Υ., περιλαµβανοµένων και των πιστωτικών ιδρυµάτων, 

κατά την έννοια του Ν. 3606/2007 που συµµετέχουν στις διαδικασίες εκκαθάρισης και 

διακανονισµού των συµβάσεων επί παραγώγων εισηγµένων στην Αγορά Παραγώγων 

σύµφωνα µε τον παρόντα Κανονισµό.    

Μέλη του Χ.Α. ή Μέλη της Αγοράς Παραγώγων του Χ.Α. : Τα πρόσωπα που 

συµµετέχουν στις διαδικασίες κατάρτισης συναλλαγών επί παραγώγων εισηγµένων στην 

Αγορά Παραγώγων σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α.  

Όριο θέσης: Ο τυχόν περιορισµός που επιβάλλει εκάστοτε το Χ.Α. ή και η Ε.Χ.Α.Ε. ως 

προς τη δυνατότητα οποιουδήποτε προσώπου να διατηρεί ανοικτή θέση ή και την 

δηµιουργία ανοικτής θέσης ως προς την αγορά ως σύνολο.  

Παράγωγα: Συµβάσεις επί χρηµατοοικονοµικών µέσων, ιδίως ΣΜΕ, συµβάσεις 

προαίρεσης, υπό προθεσµία και ανταλλαγής δικαιωµάτων επί κινητών αξιών, 

χρηµατιστηριακών δεικτών, µέσων της χρηµαταγοράς, συναλλάγµατος και επιτοκίων 

δανεισµού. 

Περιθώριο ασφάλισης: Η συνολική εκάστοτε αποτιµώµενη αξία σε µετρητά ή κινητές 

αξίες ή άλλες µορφές εξασφάλισης που παρέχεται από επενδυτή µέσω Μέλους της 

Ε.Χ.Α.Ε. προς την Ε.Χ.Α.Ε. για την εξασφάλιση των εκάστοτε υποχρεώσεων του 

επενδυτή προς την Ε.Χ.Α.Ε. οι οποίες  απορρέουν από την εκκαθάριση συναλλαγών του 

στην Αγορά Παραγώγων.  

Πιστοποιηµένος Εκκαθαριστής: Το φυσικό πρόσωπο που έχει πιστοποιηθεί από την 

Ε.Χ.Α.Ε. για την άσκηση σε Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. εργασιών εκκαθάρισης και 

διακανονισµού.  

Προµήθεια: Το ποσό που οφείλεται από Μέλος του Χ.Α. ή και της Ε.Χ.Α.Ε. στο Χ.Α., 

στην Ε.Χ.Α.Ε. καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, για τη λειτουργία, εκκαθάριση 

και διακανονισµό συναλλαγών επί παραγώγων εισηγµένων στο Χ.Α. 

Πωλητής ως προς δικαίωµα προαίρεσης: Αυτός που εισπράττει τίµηµα δικαιώµατος 

για την παραχώρηση δικαιώµατος ως προς την υποκείµενη αξία. 

Πωλητής ως προς ΣΜΕ: Αυτός που αναλαµβάνει την υποχρέωση να πωλήσει την 

υποκείµενη αξία. 

Πωλητής στη σύµβαση πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς: Αυτός που 

πωλεί και µεταβιβάζει κατά κυριότητα στην Ε.Χ.Α.Ε. υποκείµενες µετοχές µε 

υποχρέωση επαναγοράς τους, λόγω άσκησης του δικαιώµατός του επαναγοράς ή του 
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δικαιώµατος επαναπώλησης της Ε.Χ.Α.Ε. ή λόγω λήξης του συµβολαίου σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του παρόντος Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος.  

Πωλητής στη σύµβαση επαναγοράς: Αυτός που πωλεί και µεταβιβάζει κατά κυριότητα 

υποκείµενες µετοχές µε υποχρέωση επαναγοράς τους, λόγω άσκησης του δικαιώµατός 

του επαναγοράς ή άσκησης από τον αγοραστή του δικαιώµατός του επαναπώλησης ή 

λήξης του συµβολαίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού και τα 

ειδικότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος. 

Σ.Α.Τ.: Το µηχανογραφικό - λειτουργικό σύστηµα καταχώρισης και παρακολούθησης σε 

λογιστική µορφή κινητών αξιών, παρακολούθησης των επ’ αυτών µεταβολών και εν 

γένει διεξαγωγής των πράξεων και διαδικασιών που προβλέπονται στο ν. 3759/2009, το 

οποίο έχει δηµιουργήσει και διαχειρίζεται η Ε.Χ.Α.Ε. Οι εγγραφές στο Σ.Α.Τ. 

θεωρούνται εγγραφές στα αρχεία της Ε.Χ.Α.Ε.  

Σειρά παραγώγου: Κατηγορία εισηγµένου παραγώγου, η οποία προσδιορίζεται µε βάση 

το αν αφορά σε ανάληψη ή απόδοση, την ηµεροµηνία λήξης της ορισµένης προθεσµίας ή 

και την τιµή άσκησης.  

ΣΜΕ (Συµβόλαιο Μελλοντικής Εκπλήρωσης): Σύµβαση που δεσµεύει τους 

αντισυµβαλλοµένους να πωλήσουν ή αγοράσουν αντιστοίχως υπό προθεσµία την 

υποκείµενη αξία. 

Συναλλαγές: Οι συναλλαγές που καταρτίζονται στην Αγορά Παραγώγων σύµφωνα µε 

τον Κανονισµό του Χ.Α.  

Σύµβαση αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης εντός κύκλου (stock reverse 

repo): Σύµβαση µεταξύ του αγοραστή και της Ε.Χ.Α.Ε., µε την οποία ο αγοραστής 

αγοράζει και αποκτά κατά κυριότητα από την Ε.Χ.Α.Ε. υποκείµενες µετοχές, τις οποίες 

υποχρεούται να επαναπωλήσει στην Ε.Χ.Α.Ε., λόγω άσκησης του δικαιώµατός του 

επαναπώλησης ή του δικαιώµατος επαναγοράς της Ε.Χ.Α.Ε. ή λόγω λήξης του 

συµβολαίου, έναντι τιµήµατος αγοράς που πιστώνεται άτοκα µέχρι την ηµέρα της 

άσκησης του σχετικού δικαιώµατος ή της λήξης του συµβολαίου και τιµήµατος 

επαναπώλησης, τα οποία και καθορίζονται την ηµέρα κατάρτισης της σύµβασης, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά 

του προϊόντος.    

Σύµβαση πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς εντός κύκλου (stock repo): 
Σύµβαση µεταξύ του πωλητή και της Ε.Χ.Α.Ε., µε την οποία ο πωλητής πωλεί και 

µεταβιβάζει κατά κυριότητα στην Ε.Χ.Α.Ε. υποκείµενες αξίες, τις οποίες υποχρεούται να 

επαναγοράσει από την Ε.Χ.Α.Ε., λόγω άσκησης του δικαιώµατός του επαναγοράς ή του 

δικαιώµατος επαναπώλησης της Ε.Χ.Α.Ε. ή λόγω λήξης του συµβολαίου, έναντι 

τιµήµατος πώλησης που πιστώνεται άτοκα µέχρι την ηµέρα της άσκησης του σχετικού 

δικαιώµατος ή της λήξης του συµβολαίου και τιµήµατος επαναγοράς που καθορίζεται 

την ηµέρα της άσκησης του σχετικού δικαιώµατος ή της λήξης του συµβολαίου, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά 

του προϊόντος. 

Σύµβαση επαναγοράς (repurchase agreement): Σύµβαση πώλησης µε σύµφωνο 

επαναγοράς ή επαναπώλησης, µε την οποία ο πωλητής πωλεί και µεταβιβάζει κατά 

κυριότητα στον αγοραστή υποκείµενες µετοχές, τις οποίες υποχρεούται να 

επαναγοράσει, λόγω άσκησης του δικαιώµατός του επαναγοράς ή άσκησης από τον 

αγοραστή του δικαιώµατός του επαναπώλησης ή λήξης του συµβολαίου, έναντι 
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τιµήµατος πώλησης, που πιστώνεται άτοκα µέχρι την ηµέρα της άσκησης του σχετικού 

δικαιώµατος ή της λήξης του συµβολαίου, και τιµήµατος επαναγοράς, αµφότερα 

καθοριζόµενα την ηµέρα κατάρτισης της σύµβασης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

παρόντος Κανονισµού και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος. 

Σύστηµα διαπραγµάτευσης: Το ηλεκτρονικό σύστηµα διαπραγµάτευσης µε τον 

διακριτικό τίτλο ΟΑΣΗΣ, όπως τυχόν αναµορφώνεται εκάστοτε µε την έγκριση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του Χ.Α. 

Σύστηµα εκκαθάρισης: Το Σύστηµα Εκκαθάρισης των Συναλλαγών επί Παραγώγων 

που τελεί υπό τη διαχείριση της Ε.Χ.Α.Ε. και λειτουργεί σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

στον παρόντα Κανονισµό. Ως Σύστηµα µε την παραπάνω έννοια νοείται και το 

λεκτρονικό σύστηµα εκκαθάρισης µε τον διακριτικό τίτλο ΟΑΣΗΣ, όπως τυχόν 

αναµορφώνεται εκάστοτε µε την έγκριση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Χ.Α.Ε..  

Τίµηµα δικαιώµατος: Το ποσό που οφείλει να καταβάλει επενδυτής για την αγορά 

δικαιώµατος προαίρεσης. 

Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης: Το πιστωτικό ίδρυµα, στο οποίο τηρούνται 

περιθώρια ασφάλισης και ασφάλειες. 

Τράπεζα ∆ιακανονισµού: Πιστωτικό ίδρυµα ή Κεντρική Τράπεζα όπου διενεργείται ο 

ηµερήσιος και οριστικός χρηµατικός διακανονισµός των συναλλαγών επί παραγώγων 

εισηγµένων στην Αγορά Παραγώγων.   

Υποκείµενες αξίες: Οι κινητές αξίες, οι δείκτες κινητών αξιών, οι αξίες της χρηµαταγοράς 

και οι άλλες αξίες, επί των οποίων παρέχεται δικαίωµα αγοράς ή πώλησης από παράγωγο ή 

βάσει των οποίων υπολογίζεται η χρηµατιστηριακή αξία των παραγώγων ως και οι δείκτες σε 

εµπορεύµατα, ιδίως σε ενεργειακά προϊόντα, βασικά ή πολύτιµα µέταλλα ή γεωργικά προϊόντα 

και σε άλλα περιουσιακά στοιχεία, κλιµατικές µεταβλητές ναύλους, άδειες εκποµπής ρύπων, 

ποσοστά πληθωρισµού ή άλλες επίσηµες οικονοµικές στατιστικές 

Χρηµατιστηριακές συναλλαγές ή συναλλαγές: Οι συµβάσεις που καταρτίζονται στην 

Αγορά Παραγώγων σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α.   

Χ.Α.: Η ανώνυµη εταιρία µε την επωνυµία «Χρηµατιστήριο Αθηνών Α.Ε.» που 

λειτουργεί ως ∆ιαχειριστής αγοράς σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.   
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

Προϋποθέσεις για την ανάληψη από την Ε.Χ.Α.Ε. 

της εκκαθάρισης παραγώγων 

 

Άρθρο 2  

Κριτήρια καταλληλότητας παραγώγων  

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. αναλαµβάνει την εκκαθάριση παραγώγων που εισάγονται προς 

διαπραγµάτευση στην Αγορά Παραγώγων εφόσον διασφαλίζονται οι αναγκαίες 

συνθήκες καταλληλότητας των παραγώγων ως τυποποιηµένων µέσων συναλλαγής, 

δηλαδή οι αναγκαίες συνθήκες για την οµαλή διεξαγωγή της διαπραγµάτευσης, της 

εκκαθάρισης και του διακανονισµού των παραγώγων.  

2. Για την ανάληψη προς εκκαθάριση παραγώγων που εισάγονται προς 

διαπραγµάτευση στην Αγορά Παραγώγων η Ε.Χ.Α.Ε. συνεκτιµά:  

α. Στις περιπτώσεις παραγώγων µε υποκείµενη αξία κινητές αξίες οι οποίες 

αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε οργανωµένη αγορά χρηµατιστηρίου:  

i. Τους κανόνες λειτουργίας της οργανωµένης αγοράς, περιλαµβανοµένων και 

των κανόνων εκκαθάρισης και διακανονισµού που εφαρµόζονται ως προς την 

αγορά αυτή 

ii. Την εµπορευσιµότητα των κινητών αξιών 

iii. Τη διασπορά των κινητών αξιών. 

β. Στις περιπτώσεις παραγώγων µε υποκείµενη αξία χρηµατιστηριακούς δείκτες, 

τους κανόνες διαχείρισης και υπολογισµού των τιµών των δεικτών από το οικείο 

χρηµατιστήριο.  

γ. Στις περιπτώσεις παραγώγων µε υποκείµενη αξία άλλους δείκτες, πέραν των 

χρηµατιστηριακών, τους κανόνες διαχείρισης και υπολογισµού των τιµών των δεικτών 

από τον φορέα που είναι αρµόδιος για την κατάρτιση, τη διαχείριση και τον υπολογισµό 

των τιµών του σχετικού δείκτη. Οι εν λόγω κανόνες θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να 

παρέχουν τα εχέγγυα για αµερόληπτη και βάσει αντικειµενικών κριτηρίων διαχείριση και 

υπολογισµό των τιµών των δεικτών καθώς και να θέτουν διαδικασίες δηµοσίευσης των 

τιµών αυτών.   

δ. Τη ρευστότητα της υποκείµενης αξίας του παραγώγου 

ε. Κάθε άλλο κριτήριο ή στοιχείο που αφορά τη λειτουργία του παραγώγου, όπως 

ενδεικτικά τον αριθµό των υποψηφίων Μελών για την άσκηση καθηκόντων ειδικής 

διαπραγµάτευσης στο παράγωγο ή την επάρκεια των συστηµάτων των Μελών για τη 

συµµετοχή τους στη διαπραγµάτευση, την εκκαθάριση και το διακανονισµό του 

παραγώγου. 

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να καθορίζει ειδικά κριτήρια ως προς τα χαρακτηριστικά των 

παραγώγων τα οποία µπορεί να αναλάβει προς εκκαθάριση, ενδεικτικά προϋποθέσεις ως 

προς την καταλληλότητα των υποκείµενων αξιών παραγώγου (όπως όρια 

εµπορευσιµότητας ή διασποράς των υποκείµενων κινητών αξιών, ή όρια µεταβλητότητας 

της τιµής της Υποκείµενης Αξίας, όρους διαφάνειας ως προς τον υπολογισµό των τιµών 

υποκείµενου δείκτη ή άλλης υποκείµενης αξίας) και εν γένει ως προς την καταλληλότητα 

της λειτουργίας του παραγώγου.   
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4. Η Ε.Χ.Α.Ε. διενεργεί την εκκαθάριση των συναλλαγών επί παραγώγων 

εισηγµένων στην Αγορά Παραγώγων ως κεντρικός αντισυµβαλλόµενος κατά την έννοια  

του νόµου. Με την κατάρτιση της συναλλαγής σύµφωνα µε τον Κανονισµό του Χ.Α. η 

Ε.Χ.Α.Ε. θεωρείται ότι αποδέχεται ως κεντρικός αντισυµβαλλόµενος τις εκατέρωθεν εντολές 

που συµµετέχουν στην κατάρτισή της και η συναλλαγή αντικαθίσταται αυτοδίκαια για τις 

ανάγκες της εκκαθάρισης από δύο συναλλαγές οµοιόµορφου σε σχέση µε αυτή 

περιεχοµένου, όπου οι υποχρεώσεις και τα αντίστοιχα δικαιώµατα της Ε.Χ.Α.Ε. από τη 

µία είναι αντίστροφα προς αυτά της άλλης. Επίσης, η Ε.Χ.Α.Ε. συµµετέχει στις 

συνεδριάσεις της Αγοράς Repos και καταρτίζει συναλλαγές για ίδιο λογαριασµό 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α. και τον παρόντα Κανονισµό. Η 

Ε.Χ.Α.Ε. ενεργεί ως κεντρικός αντισυµβαλλόµενος µε την παραπάνω έννοια και σε 

συναλλαγές της Αγοράς Repos που διενεργούνται διµερώς σύµφωνα µε τους όρους του 

παρόντος Κανονισµού.   

 

Άρθρο 3 

Προϋποθέσεις για την ανάληψη της εκκαθάρισης των προς εισαγωγή παραγώγων 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. αναλαµβάνει την εκκαθάριση παραγώγων που εισάγονται προς 

διαπραγµάτευση στην Αγορά Παραγώγων υπό τις εξής προϋποθέσεις:  

α. Προκειµένου το Χ.Α. να λάβει απόφαση για την εισαγωγή προς διαπραγµάτευση 

παραγώγου σύµφωνα µε τον Κανονισµό του, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. 

παρέχει σχετική γνώµη στο Χ.Α. ως προς:  

i. τα χαρακτηριστικά εισαγωγής του παραγώγου, το νόµισµα διακανονισµού και 

τους λοιπούς όρους εκκαθάρισης και διακανονισµού του παραγώγου που 

τυποποιούν το παράγωγο ως µέσο συναλλαγής  

ii. κάθε ειδικό όρο εισαγωγής που προσδιορίζει τη λειτουργία του παραγώγου, 

όπως ενδεικτικά τη διαδικασία εισαγωγής σειρών προς διαπραγµάτευση ως 

προς το παράγωγο, τη µεθοδολογία υπολογισµού της ηµερήσιας τιµής 

εκκαθάρισης ή κλεισίµατος ανά σειρά διαπραγµάτευσης του παραγώγου, τους 

όρους ειδικής διαπραγµάτευσης ως προς το παράγωγο, τη µεθοδολογία 

αναπροσαρµογής των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που απορρέουν από το 

παράγωγο στις περιπτώσεις εταιρικών πράξεων ή άλλων γεγονότων που 

επηρεάζουν την υποκείµενη αξία και εν γένει τα χαρακτηριστικά του 

παραγώγου. 

β. Μετά τη λήψη της απόφασης του Χ.Α. για την εισαγωγή προς διαπραγµάτευση του 

παραγώγου, η Ε.Χ.Α.Ε. ελέγχει εάν έχει ολοκληρωθεί κάθε αναγκαία διαδικασία 

αναφορικά µε τη διεξαγωγή της διαπραγµάτευσης, της εκκαθάρισης και του 

διακανονισµού του προς εισαγωγή παραγώγου σύµφωνα µε την απόφαση αυτή.  

γ. Με την ολοκλήρωση των παραπάνω διαδικασιών η Ε.Χ.Α.Ε. αναλαµβάνει την 

εκκαθάριση του προς εισαγωγή παραγώγου, αφού προηγουµένως ενηµερώσει σχετικά το Χ.Α.  

 

Άρθρο 4 

Τροποποίηση χαρακτηριστικών και ειδικών όρων εισηγµένου παραγώγου 

1. Για την τροποποίηση των χαρακτηριστικών ή των ειδικών όρων εισηγµένου 

παραγώγου και την ανάληψη από την Ε.Χ.Α.Ε. της εκκαθάρισης του παραγώγου βάσει 
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των τροποποιούµενων χαρακτηριστικών ή ειδικών όρων αυτού εφαρµόζεται αναλόγως η 

διαδικασία που προβλέπεται στο προηγούµενο άρθρο.  

2. Τροποποίηση των χαρακτηριστικών ή ειδικών όρων εισηγµένου παραγώγου είναι 

δυνατή στην περίπτωση κατά την οποία υφίστανται ανοιχτές θέσεις επί του παραγώγου 

µόνο εφόσον από την τροποποίηση αυτή δεν επηρεάζεται η οικονοµική αξία των 

ανοιχτών θέσεων.  
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

Οργάνωση χρηµατιστηριακής αγοράς παραγώγων 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

Απόκτηση και διατήρηση ιδιότητας Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. 

 

Άρθρο 5 

Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Οι συναλλαγές καταρτίζονται στην Αγορά Παραγώγων µε τη συµµετοχή των 

αντισυµβαλλοµένων σε αυτές Μελών της σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον 

Κανονισµό του Χ.Α. Κάθε Μέλος της Αγοράς Παραγώγων δηλώνει µε την εντολή 

αγοράς ή πώλησης που εισάγει προς κατάρτιση συναλλαγής το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που 

το εκπροσωπεί και το οποίο θα είναι για λογαριασµό του αγοραστή ή πωλητή, 

αντίστοιχα, υπεύθυνο έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση της συναλλαγής. Με την 

κατάρτιση της συναλλαγής αγοράς ή πώλησης, το δηλούµενο Εκκαθαριστικό Μέλος 

υποκαθίσταται αυτοδίκαια στη θέση του Μέλους της Αγοράς Παραγώγων που την 

κατήρτισε για λογαριασµό του αγοραστή ή του πωλητή αντίστοιχα, και ευθύνεται ευθέως 

και ως πρωτοφειλέτης έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. ως κεντρικού αντισυµβαλλοµένου για την 

εκπλήρωση της συναλλαγής. Σε περίπτωση µη εκπλήρωσης από το Μέλος της  Ε.Χ.Α.Ε. 

των υποχρεώσεών του έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. σχετικά µε την εκκαθάριση των συναλλαγών, 

εφαρµόζονται οι περί υπερηµερίας διατάξεις σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον 

παρόντα Κανονισµό.     

2. Τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. διακρίνονται σε:  

α. Άµεσα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. (direct clearing members)  

β. Γενικά Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. (general clearing members)  

3. Τα Άµεσα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. είναι εκείνα που δικαιούνται να εκκαθαρίζουν 

µόνο τις συναλλαγές που καταρτίζουν τα ίδια ως Μέλη της Αγοράς Παραγώγων. Τα 

Άµεσα Μέλη δε δικαιούνται να αναλάβουν προς εκκαθάριση συναλλαγές που 

καταρτίζονται µέσω άλλων Μελών της Αγοράς Παραγώγων.    

4. Τα Γενικά Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. είναι εκείνα που δικαιούνται να εκκαθαρίζουν τις 

συναλλαγές που καταρτίζουν συµβεβληµένα µε αυτά Μέλη της Αγοράς Παραγώγων.  

5. Για την απόκτηση της ιδιότητας του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. το υποψήφιο 

πρόσωπο πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στις κείµενες διατάξεις 

και τον παρόντα Κανονισµό. Οι προϋποθέσεις αυτές πρέπει να πληρούνται τόσο κατά 

την απόκτηση της ιδιότητας του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. όσο και σε συνεχή βάση καθ’ όλη 

τη διάρκεια της λειτουργίας του. 

6. Την ιδιότητα του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. µπορούν να αποκτήσουν πιστωτικά 

ιδρύµατα ή Ε.Π.Ε.Υ., όπως ορίζονται στο ν. 3606/2007 και την Οδηγία 2004/39/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, εφόσον έχουν καταστατική έδρα ή 

υποκατάστηµα στην Ελλάδα. Για να γίνει δεκτή ως Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. Ε.Π.Ε.Υ. θα 

πρέπει να έχει την άδεια της φύλαξης και διοικητικής διαχείρισης χρηµατοπιστωτικών 

µέσων, όπως ορίζεται στο ν. 3606/2007. 

7. Για την απόκτηση της ιδιότητας του Άµεσου Μέλους το υποψήφιο πρόσωπο θα 

πρέπει να έχει προηγουµένως αποκτήσει την ιδιότητα του Μέλους της Αγοράς 

Παραγώγων σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό της Αγοράς Παραγώγων.   
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8. Για την ανάληψη από Γενικό Μέλος της εκκαθάρισης συναλλαγών, που θα 

καταρτίζει Μέλος της Αγοράς Παραγώγων, θα πρέπει να έχει συναφθεί µεταξύ αυτών 

σχετική συµφωνία και η σύναψή της να έχει γνωστοποιηθεί, µε επιµέλειά τους, στην 

Ε.Χ.Α.Ε. και στο Χ.Α. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να θέτει ειδικούς όρους σχετικά µε τη σύναψη 

της συµφωνίας και τη σχέση των συµβαλλόµενων ως άνω Μελών. Εάν καταγγελθεί η 

παραπάνω συµφωνία, το Γενικό Μέλος θα πρέπει άµεσα να γνωστοποιήσει τούτο 

εγγράφως στην Ε.Χ.Α.Ε. Η γνωστοποίηση της καταγγελίας δεν απαλλάσσει το Γενικό 

Μέλος από την ευθύνη του να εκκαθαρίσει όλες τις συναλλαγές που ανέλαβε από το 

Μέλος της Αγοράς Παραγώγων και είναι εκκρεµείς µέχρι το χρόνο της ως άνω 

γνωστοποίησης της καταγγελίας. Μετά τη γνωστοποίηση της καταγγελίας στην Ε.Χ.Α.Ε. 

το Μέλος της Αγοράς Παραγώγων δεν επιτρέπεται να καταρτίζει συναλλαγές, εκτός εάν 

έχει αναλάβει την εκκαθάριση αυτών άλλο Γενικό Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε.     

9. Τα Άµεσα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. πρέπει να διαθέτουν µετοχικό κεφάλαιο 

τουλάχιστον ίσο µε τρία εκατοµµύρια (3.000.000) ευρώ. Τα Γενικά Εκκαθαριστικά 

Μέλη πρέπει να διαθέτουν µετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον ίσο µε δώδεκα εκατοµµύρια 

(12.000.000) ευρώ.   

 

 

Άρθρο 6 

∆ιαδικασία υποβολής και κρίσης των αιτήσεων για την απόκτηση 

της ιδιότητας Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Για την απόκτηση της ιδιότητας του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. το υποψήφιο 

πρόσωπο πρέπει να υποβάλει στην Ε.Χ.Α.Ε. αίτηση σε τυποποιηµένο έντυπο αυτής. Η 

αίτηση πρέπει να υπογράφεται από το νόµιµο εκπρόσωπο του υποψηφίου και να 

συνοδεύεται από τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, όπως καθορίζονται από την Ε.Χ.Α.Ε., 

υπέχει δε θέση υπεύθυνης δήλωσης του υποψηφίου ότι πληροί τις προϋποθέσεις για την 

απόκτηση της αιτούµενης ιδιότητας.  

2. Η υποβολή της αίτησης τεκµαίρεται ως αποδοχή από το υποψήφιο πρόσωπο του 

συνόλου των ρυθµίσεων του παρόντος Κανονισµού, περιλαµβανοµένων και των πάσης 

φύσεως διαδικασιών που εκδίδονται σε εφαρµογή του, και των σχετικών υποχρεώσεων 

που αφορούν στην αιτηθείσα ιδιότητα.   

3. Το υποψήφιο πρόσωπο πρέπει, κατά την υποβολή της αίτησης ή και 

µεταγενέστερα σε χρόνο που ορίζει η Ε.Χ.Α.Ε., να υποβάλει στην Ε.Χ.Α.Ε. υπόµνηµα, 

µε το οποίο θα πρέπει να ορίζει σαφώς τις οργανωτικές διαδικασίες βάσει των οποίων 

προτίθεται να ασκήσει τις δραστηριότητες του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. Στο υπόµνηµα αυτό 

θα πρέπει να γίνεται αναφορά ιδίως, στην οργανωτική, λειτουργική και τεχνοοικονοµική 

υποδοµή και επάρκεια, στους µηχανισµούς και στις διαδικασίες εκκαθάρισης και 

διακανονισµού, εσωτερικού ελέγχου, διαχείρισης κινδύνου και λογιστικής 

παρακολούθησης και απεικόνισης που θα διαθέτει το υποψήφιο πρόσωπο για την 

εκπλήρωση των καθηκόντων του ως Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να θέτει 

στη διάθεση του υποψηφίου ενδεικτικό οδηγό υποµνήµατος, καθορίζοντας τις 

κατευθυντήριες γραµµές ως προς το περιεχόµενό του.  

4. Το υποψήφιο πρόσωπο πρέπει να γνωστοποιεί κατά την υποβολή της αίτησης 

τυχόν άλλες ιδιότητές του, ενδεικτικά ως µέλους χρηµατιστηρίων και οργανωµένων 

αγορών ή φορέων εκκαθάρισης ή διακανονισµού, και να παρέχει στην Ε.Χ.Α.Ε. κάθε 
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αναγκαίο στοιχείο και πληροφορία που αφορά στις ιδιότητες αυτές. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί 

να ζητά στοιχεία και πληροφορίες από τους παραπάνω φορείς και τις αρµόδιες εποπτικές 

αρχές του υποψηφίου στο πλαίσιο συγκέντρωσης και επαλήθευσης κρίσιµων για τον 

έλεγχο της αίτησης στοιχείων. 

5. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να δηµοσιοποιεί την υποβολή της αίτησης και να 

καθιστά δηµόσια γνωστή την ταυτότητα του υποψηφίου προσώπου.  

6. Κατά τον έλεγχο των υποβληθέντων από τον υποψήφιο στοιχείων, η Ε.Χ.Α.Ε. 

δικαιούται, πέραν των απαραίτητων δικαιολογητικών, να ζητά κάθε άλλο πρόσθετο ή 

συµπληρωµατικό έγγραφο ή πληροφορία που κρίνει αναγκαία για την εξέταση της 

αίτησης ή την επιβεβαίωση των υποβληθέντων ή και την αυτοπρόσωπη παράσταση 

ενώπιόν της εκπροσώπων ή υπαλλήλων του υποψηφίου, ιδίως αυτών που προτίθενται να 

ασκήσουν καθήκοντα Πιστοποιηµένου Εκκαθαριστή, καθώς και να προβαίνει σε 

επιτόπιους ελέγχους στις εγκαταστάσεις του υποψηφίου. 

7. Η Ε.Χ.Α.Ε., προκειµένου να ελέγξει την ικανότητα και την ετοιµότητα του 

υποψηφίου, µπορεί να ζητά τη συµµετοχή του σε εικονικές συνεδριάσεις (mock clearing) 

ή σε άλλα σενάρια προσοµοίωσης των πραγµατικών συνθηκών διαπραγµάτευσης, 

εκκαθάρισης και διακανονισµού. 

8. H E.Χ.Α.Ε., εγκρίνει ή απορρίπτει την αίτηση του υποψηφίου µε αιτιολογηµένη 

απόφαση. Μπορεί επίσης να αναβάλει την έκδοση απόφασης επί της αίτησης, εάν τα 

στοιχεία που προσκοµίστηκαν από τον υποψήφιο δεν είναι επαρκή ή επαρκώς 

τεκµηριωµένα για την κρίση της. Η αίτηση θεωρείται απορριφθείσα, εάν ο υποψήφιος 

δεν προσκοµίσει εντός του χρόνου της αναβολής τα σχετικώς ζητηθέντα από την 

Ε.Χ.Α.Ε. στοιχεία. Η απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε. κοινοποιείται στον υποψήφιο µέσα σε 

εύλογο χρόνο από τη λήψη της. 

9. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης, αποδίδονται άτοκα στον υποψήφιο τα 

ποσά που τυχόν κατέβαλε για την απόκτηση της αιτηθείσας ιδιότητας.  

10. Η Ε.Χ.Α.Ε. ενηµερώνει την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, την Τράπεζα της 

Ελλάδος και το Χ.Α. για κάθε έγκριση που παρέχει για την απόκτηση της ιδιότητας του 

Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. 

  

 

Άρθρο 7 

Απόκτηση της ιδιότητας Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Η ιδιότητα του Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. αποκτάται εφόσον εγκριθεί σχετική αίτηση 

του υποψηφίου προσώπου από την Ε.Χ.Α.Ε. Γίνεται δεκτό πρόσωπο, το οποίο πληροί 

σωρευτικά τις προϋποθέσεις του παρόντος Κανονισµού.  

2. Το υποψήφιο πρόσωπο θα πρέπει επίσης µε την έγκρισή του ως Μέλους της 

Ε.Χ.Α.Ε. να καταβάλει ολοσχερώς τοις µετρητοίς τα δικαιώµατα εγγραφής τα οποία 

προσδιορίζονται µε απόφασή της η Ε.Χ.Α.Ε. µε βάση την κατά περίπτωση ιδιότητα του 

Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., τα παράγωγα που εκάστοτε αναλαµβάνονται από το εν λόγω 

Μέλος προς εκκαθάριση ως και τη συµµετοχή ή µη του υποψήφιου Μέλους στη 

διαπραγµάτευση των παραγώγων ως Μέλος της Αγοράς Παραγώγων. Η καταβολή θα 

πιστοποιείται µε απόδειξη του πιστωτικού ιδρύµατος στο οποίο διενεργείται η κατάθεση 

υπέρ της Ε.Χ.Α.Ε.  
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3. Για τη διατήρηση της ιδιότητάς του το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. καταβάλλει ετησίως, 

κατά τις ηµεροµηνίες που εκάστοτε η Ε.Χ.Α.Ε. ορίζει, µε απόφασή της ολοσχερώς τοις 

µετρητοίς το ποσό της ετήσιας συνδροµής ως και τα κριτήρια και τις τυχόν 

κατηγοριοποιήσεις των σχετικών συνδροµών ή και άλλων χρεώσεων. Το ύψος της 

συνδροµής αυτής ως και τα ως άνω κριτήρια και κατηγοριοποιήσεις ορίζονται µε βάση 

ιδίως την κατά περίπτωση ιδιότητα του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., τα παράγωγα που 

εκάστοτε αναλαµβάνονται από το Μέλος προς εκκαθάριση ως και τη συµµετοχή ή µη 

του Μέλους στη διαπραγµάτευση των παραγώγων ως Μέλους της Αγοράς Παραγώγων.  

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. έχει το δικαίωµα να αποκλείσει Μέλος της από τη συµµετοχή του 

στην εκκαθάριση των συναλλαγών επί παραγώγων εισηγµένων στην Αγορά Παραγώγων 

για τη µη εµπρόθεσµη ικανοποίηση των υποχρεώσεων αυτού κατά τους όρους του 

παρόντος άρθρου, ενδεικτικά λόγω µη εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του ως προς την 

παροχή ασφάλειας, µέχρι την πλήρη και ολοσχερή ικανοποίηση αυτών των 

υποχρεώσεων. 

5. Σε περίπτωση καθυστέρησης καταβολής δικαιωµάτων από Μέλος σύµφωνα µε 

τα παραπάνω επί του ποσού οφειλής θα λογίζεται τόκος υπερηµερίας. Η Ε.Χ.Α.Ε. δεν θα 

οφείλει επιστροφή οποιουδήποτε δικαιώµατος εγγραφής ή άλλης συνδροµής. 

 

Άρθρο 8 

Προϋποθέσεις λειτουργικής επάρκειας Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Το υποψήφιο Μέλος Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να διαθέτει  τµήµα Εκκαθάρισης 

Συναλλαγών (Back Office). Στο τµήµα αυτό θα απασχολεί κατά κύρια απασχόληση ένα 

τουλάχιστον Πιστοποιηµένο Εκκαθαριστή. Σε κάθε περίπτωση το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. 

οφείλει να έχει επαρκή αριθµό Πιστοποιηµένων Εκκαθαριστών, λαµβανοµένων υπόψη 

του φάσµατος των συναλλαγών που αναλαµβάνει προς εκκαθάριση και των εγγενών 

κινδύνων. Το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να εξασφαλίζει την παρουσία του 

Πιστοποιηµένου Εκκαθαριστή στην υπηρεσία εκκαθάρισης και διαχείρισης κινδύνου που 

διαθέτει καθ’ όλη τη διάρκεια διεξαγωγής της εκκαθάρισης κατά τις προγραµµατισµένες 

διαδικασίες της Ε.Χ.Α.Ε., ως και τον τρόπο αναπλήρωσής του σε περίπτωση απουσίας ή 

κωλύµατός του. Η αναπλήρωση µπορεί να γίνει µόνο από πρόσωπο που έχει την 

παραπάνω ιδιότητα. 

2. Για την άσκηση καθηκόντων Πιστοποιηµένου Εκκαθαριστή, το υποψήφιο 

πρόσωπο πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις επαγγελµατικής επάρκειας που θέτει η 

Ε.Χ.Α.Ε. Επαγγελµατική επάρκεια υφίσταται όταν κατά τις διαδικασίες της Ε.Χ.Α.Ε. 

πιστοποιείται η γνωστική επάρκεια του υποψηφίου σε σχέση µε τους κανονισµούς και τις 

τεχνικές διαδικασίες που διέπουν τη λειτουργία του Συστήµατος και της Αγοράς.  Τα 

Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλουν να δηλώνουν στην Ε.Χ.Α.Ε. τα στοιχεία των 

Πιστοποιηµένων Εκκαθαριστών που διορίζουν, ως και κάθε µεταβολή αυτών των 

στοιχείων. Τα εν λόγω στοιχεία γνωστοποιούνται από την Ε.Χ.Α.Ε. στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς και τίθενται στη διάθεση του κοινού, συνήθως µέσω της ανάρτησής τους 

στο διαδικτυακό τόπο της Ε.Χ.Α.Ε. Οι διορισµένοι Πιστοποιηµένοι Εκκαθαριστές 

οφείλουν, ως προς τις εργασίες εκκαθάρισης που διεξάγουν στο πλαίσιο των καθηκόντων 

τους, να παρέχουν στην Ε.Χ.Α.Ε., στο Χ.Α. και στις αρµόδιες εποπτικές αρχές κάθε 

στοιχείο και πληροφορία σε πρώτη ζήτηση. Υπάλληλος που εκτελεί καθήκοντα 

Πιστοποιηµένου Εκκαθαριστή δεν µπορεί να απασχολείται ταυτοχρόνως είτε σε Τµήµα 

∆ιαπραγµάτευσης Παραγώγων είτε σε Τµήµα Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Παραγώγων.  
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3. Το υποψήφιο Μέλος οφείλει να διαθέτει τµήµα ∆ιαχείρισης Κινδύνου (Risk 

Management) για την αποτελεσµατική παρακολούθηση και διαχείριση των κινδύνων που 

αναλαµβάνει ως Άµεσο ή Γενικό Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε.  

4. Το υποψήφιο Μέλος οφείλει να διαθέτει την κατάλληλη λογιστική και 

πληροφοριακή υποδοµή, υποστήριξη και κατάλληλα τεχνικά µέσα: 

α. για την αποτελεσµατική παρακολούθηση, διαχείριση και εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων του ίδιου και των επενδυτών του που απορρέουν από την εκκαθάριση 

συναλλαγών που έχουν καταρτισθεί στο Χ.Α., ενδεικτικά αλλά όχι αποκλειστικά ως 

προς: 

 i. την παροχή ασφάλειας και περιθωρίου ασφάλισης 

 ii. την καταβολή τιµηµάτων δικαιωµάτων 

 iii. την παρακολούθηση των ανοικτών θέσεων 

 iv. την άσκηση δικαιωµάτων 

 v. τον ηµερήσιο και οριστικό διακανονισµό. 

 vi. την παρακολούθηση των ορίων θέσης που θέτει η Ε.Χ.Α.Ε.  

β. για την αποτελεσµατική παρακολούθηση, διαχείριση και εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων των επενδυτών πελατών του προς αυτό και αυτού προς τους πελάτες του, 

ενδεικτικά αλλά όχι αποκλειστικά ως προς την παράδοση και παραλαβή αξιών που 

υπόκεινται σε παράγωγα εισηγµένα στο Χ.Α., την είσπραξη και καταβολή µετρητών ή 

και παράδοση και παραλαβή αξιών κατά περίπτωση που αντιπροσωπεύουν περιθώριο 

ασφάλισης, τίµηµα αγοράς ή πώλησης ή προϊόν άσκησης ή διακανονισµού παραγώγου, 

κατά περίπτωση. 

γ. για την αποτελεσµατική παρακολούθηση, διαχείριση και εκπλήρωση, κατά 

περίπτωση, των υποχρεώσεών του προς την Ε.Χ.Α.Ε. και τις εποπτικές αρχές. 

δ. για την αποτελεσµατική παρακολούθηση και διαχείριση των ορίων θέσης που 

θέτει το Μέλος προς τους παραγγελείς του. 

 5. Το Μέλος οφείλει να έχει προβεί σε κάθε αναγκαία ενέργεια για τη συνεργασία 

του µε τις Τράπεζες Περιθωρίου Ασφάλισης και τις Τράπεζες ∆ιακανονισµού. 

 6. Το Μέλος οφείλει να είναι ενεργός Χειριστής στο Σ.Α.Τ. σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Κανονισµού Λειτουργίας του Σ.Α.Τ.  

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

Συµµετοχή τρίτων στην εκκαθάριση 

 

Άρθρο 10 

Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης 

1. Κάθε Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. υποχρεούται να συνεργάζεται µε µία τουλάχιστον 

Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης για την τήρηση των χρηµατικών λογαριασµών 

περιθωρίων ασφάλισης ή και ασφαλειών. Το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. ανοίγει στην τράπεζα 

Περιθωρίου Ασφάλισης που συνεργάζεται µε την Ε.Χ.Α.Ε. δεσµευµένο λογαριασµό 

επ’ονόµατι κάθε προσώπου επενδυτή – πελάτη του για λογαριασµό του οποίου ενεργεί, στον 
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οποίο καταθέτει το χρηµατικό ποσό του περιθωρίου ασφάλισης που απαιτεί η Ε.Χ.Α.Ε. 

σύµφωνα µε τους όρους του παρόντος, όπως αυτό κυµαίνεται ηµερησίως. Με την επιφύλαξη 

του νοµίµου ενεχύρου υπέρ Ε.Χ.Α.Ε.,  το οποίο διαχειρίζεται η ίδια, τον λογαριασµό αυτόν 

κινεί µόνο το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε.  

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. τηρεί ανά επενδυτή µέσω των αντισυµβαλλόµενων µε αυτή Μελών 

της, χωριστή κατάσταση για το ύψος των περιθωρίων ασφάλισης που πρέπει να 

παρέχονται για λογαριασµό επενδυτή και των ποσών που πρέπει ηµερησίως να 

διακανονίζονται για την κάλυψη των ανοικτών του θέσεων. Η κατάσταση αυτή 

ενηµερώνεται στο τέλος κάθε ηµέρας κατά την οποία πραγµατοποιείται συνεδρίαση στην 

Αγορά Παραγώγων. 

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. αποστέλλει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κατάλογο των πιστωτικών 

ιδρυµάτων που εγκρίνει ως Τράπεζες Περιθωρίου Ασφάλισης και τον ενηµερώνει άµεσα 

σε περίπτωση τροποποίησής του αποστέλλοντας κάθε φορά νέο πλήρη κατάλογο. 

Σχετικό κατάλογο όπως ισχύει κάθε φορά ανακοινώνει η Ε.Χ.Α.Ε. µε µέσο 

δηµοσιότητας της επιλογής της και στο ευρύ κοινό. 

 

Άρθρο 11 

Τράπεζα ∆ιακανονισµού 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να ορίζει µία ή και περισσότερες Τράπεζες ∆ιακανονισµού, 

λαµβανοµένων υπόψη των χαρακτηριστικών εισαγωγής των παραγώγων ως και των 

ειδικότερων κάθε φορά συναλλακτικών αναγκών και συνθηκών. Τα πιστωτικά ιδρύµατα 

για να λειτουργούν ως Τράπεζες ∆ιακανονισµού θα πρέπει να πληρούν τους όρους και 

τις προϋποθέσεις που θέτει η Ε.Χ.Α.Ε. Σε περίπτωση ορισµού περισσοτέρων Τραπεζών 

∆ιακανονισµού, η Ε.Χ.Α.Ε. προσδιορίζει το είδος του διακανονισµού που 

αναλαµβάνεται κατά περίπτωση.    

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. αποστέλλει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κατάλογο των πιστωτικών 

ιδρυµάτων που εγκρίνει ως Τράπεζες ∆ιακανονισµού µε στοιχεία ως προς το είδος του 

διακανονισµού που αναλαµβάνεται κατά περίπτωση, και τον ενηµερώνει άµεσα σε 

περίπτωση τροποποίησής του αποστέλλοντας κάθε φορά νέο πλήρη κατάλογο. Σχετικό 

κατάλογο όπως ισχύει κάθε φορά ανακοινώνει η Ε.Χ.Α.Ε. µε µέσο δηµοσιότητας της 

επιλογής της και στο ευρύ κοινό.  

3. Κάθε Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να τηρεί λογαριασµούς σε Τράπεζα 

∆ιακανονισµού για το χρηµατικό διακανονισµό των συναλλαγών που εκκαθαρίζει. Οι 

λογαριασµοί που απαιτείται να τηρούνται από το Μέλος διακρίνονται σε ειδικό 

λογαριασµό εξόδων, συγκεντρωτικό λογαριασµό χρηµατικού διακανονισµού επενδυτών 

και λογαριασµό χρηµατικού διακανονισµού Μέλους. Το Μέλος οφείλει να τηρεί 

συγκεντρωτικό λογαριασµό χρηµατικού διακανονισµού επενδυτών και λογαριασµό 

χρηµατικού διακανονισµού Μέλους ανά νόµισα στο οποίο διεξάγεται ο σχετικός 

διακανονισµός µε βάση τα χαρακτηριστικά εισαγωγής των παραγώγων. Ειδικότερα:  

α. Ο ειδικός λογαριασµός εξόδων αποτελεί το λογαριασµό στον οποίο το Μέλος 

καταβάλλει τα πάσης φύσεως οφειλόµενα δικαιώµατα, έξοδα και προµήθειες υπέρ 

Ε.Χ.Α.Ε., Χ.Α. και τρίτων.  
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β. Ο συγκεντρωτικός λογαριασµός χρηµατικών διακανονισµών πελατών αποτελεί το 

λογαριασµό τον οποίο τηρεί το Μέλος για το σχετικό διακανονισµό των συναλλαγών 

επενδυτών του.  

γ. Ο λογαριασµός χρηµατικού διακανονισµού Μέλους αποτελεί το λογαριασµό τον 

οποίο τηρεί το Μέλος για το σχετικό διακανονισµό των δικών του συναλλαγών.  

4. Εάν Τράπεζα ∆ιακανονισµού είναι Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., τότε ισχύουν τα εξής:  

α. Η καταβολή από την Τράπεζα ∆ιακανονισµού ως Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. των 

πάσης φύσεως εξόδων κατά τα οριζόµενα στην περίπτωση α της προηγούµενης 

παραγράφου διενεργείται απευθείας στους τηρούµενους σε αυτή λογαριασµούς της 

Ε.Χ.Α.Ε. και του Χ.Α. αντίστοιχα.  

β. Για το χρηµατικό διακανονισµό των συναλλαγών που εκκαθαρίζει η Τράπεζα 

∆ιακανονισµού ως Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., τους λογαριασµούς των περιπτώσεων β και γ 

της προηγούµενης παραγράφου διατηρεί σε αυτή η Ε.Χ.Α.Ε. στο όνοµά της.  

 

Άρθρο 12 

Ανάθεση διακανονισµού σε τρίτους 

Εάν σύµφωνα µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά παραγώγου προϊόντος ο διακανονισµός 

των συναλλαγών επί του παραγώγου συνεπάγεται την παράδοση της υποκείµενης αξίας, 

η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να αναθέτει το διακανονισµό των συναλλαγών αυτών ως προς την 

παράδοση της υποκείµενης αξίας, το χρηµατικό διακανονισµό του τιµήµατος έναντι της 

παράδοσης ή και την παρακολούθηση της παράδοσης έναντι της καταβολής του 

τιµήµατος, σε άλλα Κεντρικά Αποθετήρια Αξιών ή Μητρώα τήρησης άυλων τίτλων, σε 

Τράπεζες Περιθωρίου Ασφάλισης, σε Τράπεζα ∆ιακανονισµού ή και στο Σύστηµα 

Λογιστικής Παρακολούθησης Άυλων Τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου που τελεί υπό τη 

διαχειριστική ευθύνη της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

∆ιαφάνεια των συναλλαγών και εποπτεία 

 

Άρθρο 13 

Κωδικοί εκκαθάρισης    

Η Ε.Χ.Α.Ε. τηρεί κωδικούς εκκαθάρισης ανά επενδυτή ή και ανά Μέλος στις 

περιπτώσεις όπου αυτό ενεργεί για ίδιο λογαριασµό. Τα πλήρη στοιχεία των δικαιούχων 

των κωδικών εκκαθάρισης θα είναι σε κάθε περίπτωση διαθέσιµα στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς και στο Χ.Α. 

 

 Άρθρο 13α 

Κωδικός εκκαθάρισης επενδυτή   
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1. Κωδικός εκκαθάρισης επενδυτή ανοίγεται από την Ε.Χ.Α.Ε. µετά από αίτηση 

Μέλους της που εκπροσωπεί τον επενδυτή στην εκκαθάριση των συναλλαγών του και 

εφόσον το Μέλος γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία:  

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του επενδυτή,   

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Επενδυτή και Λογαριασµού Αξιών του επενδυτή 

στο Σ.Α.Τ.,  

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει το Μέλος στον επενδυτή για την εκκαθάριση,  

δ. Τον κωδικό διαπραγµάτευσης ή τον κωδικό υπό διαχείριση που έχει παράσχει 

Μέλος του Χ.Α. στον επενδυτή κατά τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.,  

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος για τον επενδυτή,   

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Επενδυτή του επενδυτή στο Σ.Α.Τ.   

2. Κάθε κωδικός εκκαθάρισης επενδυτή που τηρείται από Άµεσο Μέλος της 

Ε.Χ.Α.Ε. συνδέεται υποχρεωτικά µε έναν και µόνο κωδικό διαπραγµάτευσης ή κωδικό 

υπό διαχείριση τον οποίο τηρεί για τον επενδυτή το Άµεσο Μέλος ως Μέλος του Χ.Α.  

3. Κάθε κωδικός εκκαθάρισης επενδυτή που τηρείται από Γενικό Μέλος της 

Ε.Χ.Α.Ε. συνδέεται µε έναν τουλάχιστον κωδικό διαπραγµάτευσης ή κωδικό υπό 

διαχείριση τον οποίο τηρεί για τον επενδυτή Μέλος του Χ.Α., που είναι συµβεβληµένο 

µε το Γενικό Μέλος, ή και το ίδιο το Γενικό Μέλος εφόσον ενεργεί ως Μέλος του Χ.Α. 

4. Για τις ανάγκες εκκαθάρισης συναλλαγών επενδυτή που καταρτίζονται µέσω ενός 

ή περισσοτέρων κωδικών διαπραγµάτευσης, το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που αναλαµβάνει 

την εκκαθάριση αυτών των συναλλαγών οφείλει να τηρεί έναν και µόνο κωδικό 

εκκαθάρισης για τον επενδυτή.   

5. Για τις ανάγκες εκκαθάρισης συναλλαγών επενδυτή που καταρτίζονται µέσω 

µεταβατικών λογαριασµών διαπραγµάτευσης (transitory trading account) σε εκτέλεση 

συγκεντρωτικών εντολών Ε.Π.Ε.Υ. και καταχωρούνται σε κωδικό υπό διαχείριση του 

επενδυτή ή που καταρτίζονται σε τέτοιο κωδικό χάριν διαχείρισης παρεχόµενης από 

Ε.Π.Ε.Υ. σε επενδυτή,  κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α., το 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που αναλαµβάνει την εκκαθάριση αυτών των συναλλαγών οφείλει 

να τηρεί έναν και µόνο κωδικό εκκαθάρισης για τον επενδυτή ανά Ε.Π.Ε.Υ. και Μέλος 

του Χ.Α. που δραστηριοποιούνται για λογαριασµό του στις σχετικές συναλλαγές.  

6. Κάθε Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να ανοίγει και να διατηρεί ξεχωριστό 

τραπεζικό λογαριασµό περιθωρίου ασφάλισης ανά κωδικό εκκαθάρισης που τηρεί κατά 

τα ανωτέρω για τον αυτό επενδυτή.   

 

Άρθρο 13β 

Κωδικοί εκκαθάρισης Μέλους  

1. Οι κωδικοί εκκαθάρισης Μέλους διακρίνονται σε:  

α. κωδικό λαθών Μέλους 
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β. κωδικό Μέλους Ε.Χ.Α.Ε.  

γ. κωδικό ∆ιαπραγµατευτή 

δ. κωδικό Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή 

ε. κωδικό Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών 

στ. κωδικό ατελών συναλλαγών Μέλους.  

2. Ο κωδικός λαθών Μέλους αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον οποίο διατηρεί 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση συναλλαγών που διενεργεί Μέλος του Χ.Α., 

συνεπεία λανθασµένης εκτέλεσης εντολών του Μέλους του Χ.Α. κατά τα προβλεπόµενα 

στον Κανονισµό του Χ.Α. Κωδικός λαθών Μέλους ανοίγεται από την Ε.Χ.Α.Ε. για 

Μέλος του Χ.Α., µετά από αίτηση Μέλους της και εφόσον το Μέλος γνωστοποιήσει 

στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Μέλους του Χ.Α.,   

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Επενδυτή και Λογαριασµού Αξιών του Μέλους 

του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ., 

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. στο Μέλος του Χ.Α. για 

την εκκαθάριση,  

δ. Τον κωδικό λαθών που διατηρεί το Μέλος του Χ.Α. για την καταχώρηση των 

λανθασµένων συναλλαγών του κατά τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.,  

ε. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Επενδυτή του Μέλους του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ.   

3. Ο κωδικός Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον οποίο 

διατηρεί Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση των δικών του συναλλαγών. Κωδικός 

Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. ανοίγεται από αυτή για Μέλος της, µετά από αίτηση του Μέλους και 

εφόσον το Μέλος γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Μέλους,  

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Επενδυτή και Λογαριασµού Αξιών του Μέλους 

στο Σ.Α.Τ., 

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει το Μέλος στον εαυτό του για την εκκαθάριση,     

δ. Τον κωδικό διαπραγµάτευσης ή υπό διαχείριση που έχει παράσχει Μέλος του 

Χ.Α. στο Μέλος,   

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος για τις συναλλαγές που διενεργεί  για ίδιο λογαριασµό.  

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Επενδυτή του Μέλους στο Σ.Α.Τ. 

4. Ο κωδικός ∆ιαπραγµατευτή αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον οποίο διατηρεί 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση συναλλαγών που διενεργεί Μέλος του Χ.Α ως 

∆ιαπραγµατευτής. Για τις ανάγκες του παρόντος ορίζεται ως ∆ιαπραγµατευτής Μέλος 

του Χ.Α. που διενεργεί στην Αγορά Παραγώγων του Χ.Α. συναλλαγές για ίδιο 

λογαριασµό. Κωδικός ∆ιαπραγµατευτή ανοίγεται από την Ε.Χ.Α.Ε. για ∆ιαπραγµατευτή, 
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µετά από αίτηση Μέλους της και εφόσον το Μέλος γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα 

εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Μέλους του Χ.Α.,  

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Επενδυτή και Λογαριασµού Αξιών του Μέλους 

του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ.,  

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει για την εκκαθάριση το Μέλος στο Μέλος του Χ.Α. 

ως ∆ιαπραγµατευτή,   

δ. Τον κωδικό ή τους κωδικούς διαπραγµατευτή που διατηρεί το Μέλος του Χ.Α. ως 

∆ιαπραγµατευτής κατά τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.,   

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος για το Μέλος του Χ.Α. για τις συναλλαγές που διενεργεί αυτό για ίδιο 

λογαριασµό, 

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Επενδυτή του Μέλους του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ. 

5. Ο κωδικός Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον οποίο 

διατηρεί Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση συναλλαγών που διενεργεί Μέλος του 

Χ.Α. ως Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής. Κωδικός Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή ανοίγεται από την 

Ε.Χ.Α.Ε. για Ειδικό ∆ιαπραγµατευτή, µετά από αίτηση Μέλους της και εφόσον το 

Μέλος γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Μέλους του Χ.Α.,   

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Παραγώγων και 

Λογαριασµού Αξιών του Μέλους του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ.,  

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει για την εκκαθάριση το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. στο 

Μέλος του Χ.Α. ως Ειδικό ∆ιαπραγµατευτή,   

δ. Τον κωδικό ή τους κωδικούς ειδικού διαπραγµατευτή που διατηρεί το Μέλος του 

Χ.Α. ως Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής κατά τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό του Χ.Α.,   

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για το Μέλος του Χ.Α. για τις συναλλαγές που διενεργεί αυτό για 

ίδιο λογαριασµό, 

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή του Μέλους του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ. 

6. Ο κωδικός Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον 

οποίο διατηρεί Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση των συναλλαγών σε συµβάσεις 

επαναγοράς, όπως ορίζονται στον Κανονισµό του Χ.Α., που διενεργεί σύµφωνα µε τις 

κείµενες διατάξεις ο Ειδικός ∆ιαπραγµατευτής Αξιών ή και για την εκκαθάριση άλλων 

συναλλαγών του επί παραγώγων που διενεργεί για λόγους κάλυψης κινδύνων από την 

ειδική διαπραγµάτευση αξιών. Κωδικός Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών ανοίγεται από 

την Ε.Χ.Α.Ε. για Ειδικό ∆ιαπραγµατευτή Αξιών, µετά από αίτηση Μέλους της και 

εφόσον το Μέλος γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών,    
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β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών και 

Λογαριασµού Αξιών του στο Σ.Α.Τ.,  

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει για την εκκαθάριση το Μέλος στον Ειδικό 

∆ιαπραγµατευτή Αξιών,    

δ. Τον κωδικό διαπραγµάτευσης που έχει παράσχει Μέλος του Χ.Α. στον Ειδικό 

∆ιαπραγµατευτή Αξιών,  

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος για τον Ειδικό ∆ιαπραγµατευτή Αξιών για τις συναλλαγές που διενεργεί αυτό για 

ίδιο λογαριασµό, 

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Ειδικού ∆ιαπραγµατευτή Αξιών του Μέλους  στο Σ.Α.Τ. 

7. Ο κωδικός ατελών συναλλαγών Μέλους αποτελεί τον κωδικό εκκαθάρισης τον 

οποίο διατηρεί Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. για την εκκαθάριση των συµβάσεων σε συµβόλαια 

επαναγοράς ειδικού τύπου που διενεργεί Μέλος της Αγοράς Αξιών του Χ.Α. για την 

κάλυψη ατελών συναλλαγών (failed trades) κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα στον 

Κανονισµό του Χ.Α. Κωδικός ατελών συναλλαγών Μέλους ανοίγεται από την Ε.Χ.Α.Ε. 

για Μέλος Αγοράς Αξιών του Χ.Α., µετά από αίτηση Μέλους της και εφόσον το Μέλος 

γνωστοποιήσει στην Ε.Χ.Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

α. Τα στοιχεία αναγνώρισης του Μέλους της Αγοράς Αξιών του Χ.Α.,     

β. Τον κωδικό αριθµό της Μερίδας Μέλους και Λογαριασµού Αξιών του στο Σ.Α.Τ.,  

γ. Τον κωδικό που έχει παράσχει για την εκκαθάριση το Μέλος στο Μέλος της 

Αγοράς Αξιών του Χ.Α.,   

δ. Τον κωδικό διαπραγµάτευσης που έχει παράσχει Μέλος του Χ.Α. στο Μέλος της 

Αγοράς Αξιών του Χ.Α.,    

ε. Τον αριθµό του τραπεζικού λογαριασµού περιθωρίου ασφάλισης που τηρεί το 

Μέλος για το Μέλος της Αγοράς Αξιών του Χ.Α. για τις συναλλαγές που διενεργεί αυτό 

για ίδιο λογαριασµό,  

στ. Την εξουσιοδότηση χρήσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως χειριστή λογαριασµού στη 

Μερίδα Μέλους του Μέλους της Αγοράς Αξιών του Χ.Α. στο Σ.Α.Τ. 

8. Κωδικοί εκκαθάρισης Μέλους που ανήκουν στο ίδιο Μέλος πρέπει να τηρούνται 

υποχρεωτικά από ένα και µόνο Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. Για τους κωδικούς αυτούς το Μέλος 

της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να ανοίγει και να διατηρεί στο όνοµα του Μέλους έναν και µόνο 

τραπεζικό λογαριασµό περιθωρίου ασφάλισης.  

9. Η εκκαθάριση των υποχρεώσεων παράδοσης, παρακολουθούµενων από το Σ.Α.Τ., 

κινητών αξιών που προκύπτουν από θέσεις κωδικού εκκαθάρισης Μέλους συντελείται 

υποχρεωτικά µέσω της Μερίδας µε την οποία συνδέεται ο κωδικός αυτός, κατά τα 

οριζόµενα στις διατάξεις του παρόντος άρθρου.  
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

Κανόνες Εκκαθάρισης των Εισηγµένων Χρηµατοοικονοµικών Προϊόντων 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

Γενικό Μέρος 

 

Άρθρο 14 

Βασικοί κανόνες εκκαθάρισης  

 

 

1. Η εκκαθάριση των συναλλαγών στην Αγορά Παραγώγων διενεργείται από την 

Ε.Χ.Α.Ε., η οποία και ευθύνεται για την προσήκουσα εκκαθάριση των συναλλαγών  στην 

Αγορά Παραγώγων. Η Ε.Χ.Α.Ε. εκκαθαρίζει τις συναλλαγές ως αντισυµβαλλόµενος των 

επενδυτών για κάθε πράξη που καταχωρείται προς εκκαθάριση. Στη διαδικασία 

εκκαθάρισης συµµετέχουν µόνο τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε., ανεξαρτήτως αν αυτά 

συναλλάσσονται για δικό τους λογαριασµό ή για λογαριασµό πελατών τους. Η 

ολοκλήρωση του χρηµατικού διακανονισµού από την Ε.Χ.Α.Ε. προς τα Μέλη της 

συνιστά εκπλήρωση των χρηµατικών της υποχρεώσεων από τις συναλλαγές επί 

παραγώγων έναντι των αντισυµβαλλοµένων της. 

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. ασκεί τα πάσης φύσεως δικαιώµατά της από τις συναλλαγές στην 

Αγορά Παραγώγων έναντι του επενδυτή, όπως εκπροσωπείται από τα Μέλη της 

Ε.Χ.Α.Ε.. 

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. διενεργεί σε επίπεδο επενδυτή ηµερήσιους διακανονισµούς των 

υποχρεώσεων (ανοικτών θέσεων) όλων των τηρούµενων από αυτή λογαριασµών, όπως 

οι θέσεις αυτές προκύπτουν µετά το κλείσιµο της συνεδρίασης της Αγοράς Παραγώγων, 

µε βάση την τιµή κλεισίµατος της ηµέρας, για το σύνολο των εκκρεµών για κάθε Μέλος 

της Ε.Χ.Α.Ε. συµβάσεων επί παραγώγων, για τα οποία προβλέπεται ηµερήσιος 

διακανονισµός. Μετά το τέλος κάθε συνεδρίασης της Αγοράς Παραγώγων, την ίδια 

εργάσιµη ηµέρα, η Ε.Χ.Α.Ε. ανακοινώνει σε κάθε Μέλος της γραπτώς, ως εγγράφου 

νοούµενου και κάθε ηλεκτρονικού µέσου επικοινωνίας µε το οποίο εξασφαλίζεται η 

ασφαλής πληροφόρηση, όπως ειδικότερα ορίζεται µε απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε., το ύψος 

των περιθωρίων ασφάλισης που πρέπει να έχει παράσχει κάθε επενδυτής πριν από την 

έναρξη της επόµενης συνεδρίασης για το σύνολο των συναλλαγών που έχει καταρτίσει 

µέχρι το τέλος της συνεδρίασης εκείνης της ηµέρας στην Αγορά Παραγώγων, καθώς και 

τις ανοικτές θέσεις που πρέπει να έχει διακανονίσει κάθε επενδυτής µέχρι την έναρξη της 

επόµενης συνεδρίασης. Ο υπολογισµός του ύψους των περιθωρίων ασφάλισης και των 

ανοικτών θέσεων των λογαριασµών γίνεται µε βάση τις τιµές κλεισίµατος αυτής της 

ηµέρας. 

4. Η καταβολή των οφειλόµενων περιθωρίων ασφάλισης και ο εν γένει 

διακανονισµός των ανοικτών θέσεων γίνεται για κάθε επενδυτή από κάθε Μέλος της 

Ε.Χ.Α.Ε. που τηρεί τους λογαριασµούς του επενδυτή.  

5. Κατά την µε οποιονδήποτε τρόπο ενεργοποίηση των δικαιωµάτων του επενδυτή, 

που απορρέουν από το παράγωγο, γεννώνται για την Ε.Χ.Α.Ε., ως αντισυµβαλλόµενο 

µέρος, οι αντίστοιχες υποχρεώσεις και δικαιώµατα. Ειδικότερα η Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να 

εκκαθαρίσει είτε την παράδοση των κινητών αξιών σε περιπτώσεις που είτε κατ’ επιλογή 

του αντισυµβαλλοµένου είτε υποχρεωτικά προβλέπεται φυσική παράδοση των 
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υποκειµένων κινητών αξιών, είτε την εκκαθάριση των αντίστοιχων χρηµατικών 

υποχρεώσεων. 

6. Σε περίπτωση που υπάρξει υπερηµερία Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. ή επενδυτή ως προς 

την παράδοση κινητών αξιών, µεταβίβαση αξιών ή την ικανοποίηση χρηµατικής 

υποχρέωσης, η Ε.Χ.Α.Ε. θα εξασκήσει τα δικαιώµατά της εκ των παρασχεθεισών 

εξασφαλίσεων. 

7. Η άσκηση δικαιώµατος δικαιούχου επενδυτή επί παραγώγου γίνεται από το 

δικαιούχο µέσω του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που τηρεί το σχετικό λογαριασµό µε γραπτή 

δήλωσή του στην Ε.Χ.Α.Ε., η οποία και ανακοινώνει αµέσως την άσκηση του 

δικαιώµατος. Ως έγγραφο νοείται και κάθε ηλεκτρονικό µέσο επικοινωνίας, µε το οποίο 

εξασφαλίζεται η ασφαλής πληροφόρηση, όπως ειδικότερα ορίζεται µε απόφαση της 

Ε.Χ.Α.Ε.. Με την άσκηση δικαιώµατος δικαιούχου παραγώγου γεννώνται για την 

Ε.Χ.Α.Ε., ως αντισυµβαλλόµενο µέρος, οι αντίστοιχες υποχρεώσεις και δικαιώµατα. Για 

όσα παράγωγα ασκηθεί δικαίωµα από δικαιούχο, η Ε.Χ.Α.Ε. ασκεί αντίστροφο δικαίωµα 

σύµφωνα µε τον κανονισµό λειτουργίας της. 

8. Τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλουν να καταρτίζουν ηµερησίως αναλυτική 

κατάσταση που απεικονίζει, ανά επενδυτή, µε αναγραφή του κωδικού του, το σύνολο 

των περιθωρίων ασφάλισης που τους έχει παράσχει ο επενδυτής και τη θέση του 

λογαριασµού του και ενηµερώνουν τους αντίστοιχους λογαριασµούς περιθωρίου 

ασφάλισης του επενδυτή.   

 

 

Άρθρο 14α 

Απαγόρευση εκχώρησης ή µεταβίβασης   
 

Απαγορεύεται η εκχώρηση δικαιωµάτων ή η µεταβίβαση υποχρεώσεων που απορρέουν από 

ανοιχτές θέσεις συµβάσεων επί παραγώγων ή η µεταβίβαση έννοµης σχέσης από συµβάσεις 

επί παραγώγων ή η µεταφορά ανοιχτής θέσης µεταξύ κωδικών εκκαθάρισης διαφορετικών 

επενδυτών εκτός εάν άλλως προβλέπεται ρητά στον παρόντα Κανονισµό. Εκχώρηση ή 

µεταβίβαση, κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, είναι αυτοδικαίως άκυρη έναντι της Ε.Χ.Α.Ε..  

 

Άρθρο 15 

Προϋποθέσεις Εκκαθάρισης Συναλλαγών 

1. Τα Μέλη είναι υποχρεωµένα να είναι ενήµερα ως προς τις υποχρεώσεις τους 

προς την Ε.Χ.Α.Ε., συµπεριλαµβανοµένης και της υποχρέωσης παροχής ασφάλειας, για 

την κάλυψη των πάσης φύσεως υποχρεώσεών τους προς την Ε.Χ.Α.Ε. 

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να µην καταχωρεί συναλλαγή προς εκκαθάριση για 

λογαριασµό επενδυτή,  εφόσον ο επενδυτής και το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που τον 

εκπροσωπεί στην εκκαθάριση, δεν είναι ενήµεροι ως προς την εκπλήρωση του συνόλου 

των υποχρεώσεών τους προς την Ε.Χ.Α.Ε. κατά το χρόνο της καταχώρισης. Κατ’ 

εξαίρεση, η Ε.Χ.Α.Ε. καταχωρεί συναλλαγή προς εκκαθάριση για λογαριασµό επενδυτή 

σε περίπτωση που: 

α. η συναλλαγή έχει καταρτισθεί για το κλείσιµο ανοικτής θέσης και έχει 

παρασχεθεί σχετική γνωστοποίηση από το Μέλος του Χ.Α. προς το Χ.Α. και την 

Ε.Χ.Α.Ε. ή 

β. η συναλλαγή έχει καταρτισθεί από ή κατ’ εντολή της Ε.Χ.Α.Ε.  
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Σε περίπτωση µη καταχώρισης συναλλαγής σύµφωνα µε τα παραπάνω, η συναλλαγή 

καταχωρείται στο λογαριασµό του Μέλους της Αγοράς Παραγώγων που την κατήρτισε. Κάθε 

ανοικτή θέση που δηµιουργείται από παρόµοια καταχώρηση µπορεί να διατηρηθεί µόνο για 

εύλογο χρονικό διάστηµα.  

3. ∆εν επιτρέπεται σε Μέλος της Αγοράς Παραγώγων να διενεργεί συναλλαγές στη 

σχετική Αγορά εάν δεν έχει εκπληρώσει το ίδιο εάν είναι Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. ή το 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που εκκαθαρίζει τις συναλλαγές του όλες τις υποχρεώσεις του προς 

την Ε.Χ.Α.Ε. ως προς τις συναλλαγές που έχει καταρτίσει µέχρι και το τέλος της 

προηγούµενης συνεδρίασης της Αγοράς Παραγώγων. Απαγορεύεται η διενέργεια 

συναλλαγών για λογαριασµό επενδυτή, ο οποίος δεν έχει εκπληρώσει όλες τις 

υποχρεώσεις του για διακανονισµό των ανοικτών θέσεών του και για την παροχή 

περιθωρίου ασφάλισης για τις πράξεις που έχουν καταρτισθεί για λογαριασµό του µέχρι 

το τέλος της αµέσως προηγούµενης συνεδρίασης της Αγοράς Παραγώγων. Επιτρέπεται, 

κατ’αποκλειστική εξαίρεση, η κατάρτιση συναλλαγών κάλυψης για το κλείσιµο των 

ανοικτών θέσεων, εφόσον το Μέλος έχει παράσχει σχετική γνωστοποίηση στο Χ.Α. και 

την Ε.Χ.Α.Ε. Ως συναλλαγές κάλυψης κατά την έννοια και του Ν. 3606/2007 νοούνται 

ειδικότερα για τις ανάγκες του παρόντος µόνον οι συναλλαγές για λογαριασµό του ίδιου 

προσώπου που έχει ανοικτή θέση ή υποχρέωση παροχής περιθωρίου ασφάλισης. 

 

 

Άρθρο 16 

Συναλλαγή κάλυψης από Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που δεν διαχειρίζεται ως Μέλος της Αγοράς Παραγώγων 

κωδικό διαπραγµάτευσης για λογαριασµό επενδυτή πελάτη του δύναται να προβεί στην 

κατάρτιση, µέσω της Ε.Χ.Α.Ε., συναλλαγής κάλυψης για το αναγκαστικό κλείσιµο ή την 

εξισορρόπηση ανοιχτών θέσεων για λογαριασµό του επενδυτή του, ακόµη και αν κατά το 

χρόνο της κατάρτισης της συναλλαγής κάλυψης ο επενδυτής του Μέλους είναι ενήµερος 

ως προς την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του έναντι της Ε.Χ.Α.Ε.. 

2. Για την κατάρτιση µέσω της Ε.Χ.Α.Ε. συναλλαγής κάλυψης, για λογαριασµό 

επενδυτή του, το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. δηλώνει προς την Ε.Χ.Α.Ε. την πρόθεσή του αυτή, 

προσδιορίζοντας τα στοιχεία του κωδικού εκκαθάρισης του επενδυτή καθώς και το 

περιεχόµενο της σχετικής δήλωσης βούλησης που εισάγεται για λογαριασµό του. 

3.   Η Ε.Χ.Α.Ε. προβαίνει στην κατάρτιση συναλλαγής κάλυψης µε τη λήψη της 

δήλωσης του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., σύµφωνα µε τα στοιχεία της δήλωσης αυτής, χωρίς 

περαιτέρω έλεγχο των δηλωθέντων στοιχείων και του λόγου της συναλλαγής κάλυψης.  

4.   Σε κάθε περίπτωση το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να προσδιορίζει στα στοιχεία 

που εκδίδει, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, για λογαριασµό του επενδυτή ότι 

πρόκειται για συναλλαγή κάλυψης καθώς και να παρέχει κάθε αναγκαία πληροφορία που 

αφορά το λόγο κατάρτισης της συναλλαγής αυτής. 

 

Άρθρο 17 

Σύστηµα Εκκαθάρισης 

 1. Η εκκαθάριση των συναλλαγών που καταρτίζονται στο Χ.Α. γίνεται αποκλειστικά 

µέσω του Συστήµατος Εκκαθάρισης της Ε.Χ.Α.Ε. Σε ειδικές περιπτώσεις ανωτέρας βίας, 

όταν η εκκαθάριση µέσω του Συστήµατος Εκκαθάρισης δεν είναι εφικτή για χρονικό 
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διάστηµα το οποίο κατ’ εκτίµηση ενδέχεται να προκαλέσει διαταραχή στην οµαλή 

λειτουργία της αγοράς και βλάβη στα συµφέροντα των επενδυτών, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να εγκρίνει την προσωρινή εκκαθάριση των 

συναλλαγών που καταχωρούνται µε άλλο πρόσφορο µέσο ή µέσα και αντίστοιχες 

διαδικασίες.  

2. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή εκτάκτου ανάγκης η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί 

να αποφασίζει την αναστολή λειτουργίας της εκκαθάρισης και του διακανονισµού µετά 

από σχετική έγκριση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για λόγους οµαλής λειτουργίας της 

αγοράς και προστασίας των συµφερόντων των επενδυτών, καθορίζοντας µε την οικεία 

απόφαση τη διάρκεια της αναστολής ως και κάθε άλλο σχετικό θέµα και αναγκαία 

λεπτοµέρεια. Οι ηµέρες κατά τις οποίες τελεί σε αναστολή η λειτουργία της εκκαθάρισης 

και του διακανονισµού δεν συνυπολογίζονται στην αντίστοιχη προθεσµία ηµερήσιας ή 

περιοδικής ή τελικής εκκαθάρισης των συναλλαγών παραγώγων. 

 

Άρθρο 18 

Συναλλαγές προς εκκαθάριση 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. εκκαθαρίζει συναλλαγές επί παραγώγων σύµφωνα µε κατάσταση 

που της διαβιβάζει για κάθε συνεδρίαση της Αγοράς Παραγώγων το Χ.Α. και εφόσον 

προηγουµένως επέλθουν τυχόν διορθώσεις λαθών ή άλλες µεταβολές των αρχικά 

καταχωρηµένων στοιχείων συναλλαγών, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις 

που προβλέπονται στον Κανονισµό του Χ.Α. 

2. Σε περίπτωση αφερεγγυότητας Μέλους Ε.Χ.Α.Ε., ως προς τις πάσης φύσεως πράξεις 

της Ε.Χ.Α.Ε. εκκαθάρισης, περιλαµβανοµένης της λήψης περιθωρίων ασφάλισης και ασφαλειών, 

και διακανονισµού κατά τους όρους του παρόντος ισχύει το αµετάκλητο από την κατάρτιση της 

εκκαθαριζόµενης συναλλαγής που προβλέπεται στο άρθρο 79 παρ. 3 του ν. 3606/2007.   

3. Οι εντολές µεταβίβασης ως προς τις πράξεις εκκαθάρισης των συναλλαγών επί 

παραγώγων προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων ως τέτοιων και των πράξεων 

συµψηφισµού, καθίστανται οριστικές και αµετάκλητες µε την εισαγωγή τους από την  

Ε.Χ.Α.Ε. στο σύστηµα εκκαθάρισης, βάσει της οποίας διενεργείται από αυτή η σχετική 

ανακοίνωση των αποτελεσµάτων της εκκαθάρισης προς τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. 

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. δεν έχει ευθύνη για τα στοιχεία συναλλαγών που της διαβιβάζονται 

προς εκκαθάριση.  

 

 

Άρθρο 19 

Εκκαθάριση βάσει επαρκών στοιχείων 

Η Ε.Χ.Α.Ε. εκκαθαρίζει µόνο συναλλαγές, ως προς τις οποίες της παρέχονται επαρκώς 

τα ακόλουθα στοιχεία: 

α. Κωδικό αναγνώρισης Μέλους Χ.Α. και Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. για κάθε επενδυτή  

β. Σειρά παραγώγου 

γ. Αγορά ή πώληση ή άσκηση δικαιώµατος 

δ. Ποσότητα 

ε. Τιµή 

στ. Κωδικό εκκαθάρισης για κάθε επενδυτή  
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Άρθρο 20 

Ανακοινώσεις 

Κάθε ανακοίνωση της Ε.Χ.Α.Ε. προς τα Μέλη της γίνεται µέσω του Συστήµατος 

Εκκαθάρισης ή και µε άλλο µέσο ή µέσα της επιλογής της Ε.Χ.Α.Ε. Οι ανακοινώσεις 

θεωρούνται ληφθείσες από τα Μέλη µε την καταχώρησή τους στο Σύστηµα Εκκαθάρισης. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

Ειδικό Μέρος 

 

Άρθρο 21 

Λειτουργίες Εκκαθάρισης 

Η εκκαθάριση και ο διακανονισµός των συναλλαγών από την Ε.Χ.Α.Ε. περιλαµβάνει τις 

εξής επιµέρους ενέργειες: 

α. ∆ιακανονισµό των τιµηµάτων δικαιώµατος,  

β. Ηµερήσια αποτίµηση, 

γ. Γνωστοποίηση στα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων ως 

προς την εκκαθάριση,  

δ. Ηµερήσιο, περιοδικό και τελικό χρηµατικό διακανονισµό, των 

παράγωγων προϊόντων,  

ε. Άσκηση των δικαιωµάτων προαίρεσης,  

στ. Παράδοση υποκείµενων αξιών, όπου προβλέπεται,  

ζ. Αναπροσαρµογή των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων σε περίπτωση εταιρικών 

πράξεων επί των υποκείµενων αξιών  

η. Είσπραξη  δικαιωµάτων και προµηθειών που οφείλονται στην Ε.Χ.Α.Ε., στο 

Χ.Α., στο ∆ιαχειριστή του Σ.Α.Τ. και σε κάθε εµπλεκόµενο πρόσωπο ή φορέα, 

θ. Υπολογισµό των απαιτήσεων παροχής περιθωρίου ασφάλισης και ασφαλειών, 

ι. Υπολογισµό και παρακολούθηση ορίων θέσης, 

ια. Επιβεβαίωση της εκπλήρωσης υποχρεώσεων των Μελών και των επενδυτών, 

ιβ. ∆ιαχείριση υπερηµεριών ως προς την Ε.Χ.Α.Ε. και  

ιγ. Μεταβίβαση λογαριασµών εκκαθάρισης σε άλλο Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε.. 

 

Άρθρο 22 

∆ιακανονισµός τιµήµατος δικαιώµατος προαίρεσης 

Ο διακανονισµός τιµήµατος δικαιώµατος συντελείται την επόµενη της συναλλαγής 

ηµέρα. Το τίµηµα δικαιώµατος οφείλεται από τον αγοραστή στον πωλητή και εξοφλείται 

µε καταβολή τοις µετρητοίς ή συµψηφιστικά, υποχρεωτικά µέσω της Ε.Χ.Α.Ε. 
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Άρθρο 23 

Ηµερήσια αποτίµηση και συµψηφισµός 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. αποτιµά µετά το πέρας κάθε συνεδρίασης του Χ.Α. την αξία των 

πάσης φύσεως απαιτήσεων και υποχρεώσεων που αντιστοιχούν σε ανεκκαθάριστες 

συναλλαγές, βάσει των τιµών των υποκείµενων σε κάθε περίπτωση αξιών και των 

αντίστοιχων τιµών διακανονισµού.  

2. Εκτός εάν άλλως προβλέπουν οι προδιαγραφές του παραγώγου προϊόντος ή 

ρητά δηλωθεί από τον επενδυτή ο µη συµψηφισµός, η καταχώριση σε κωδικό 

εκκαθάρισης του επενδυτή συναλλαγής επί παραγώγου επιτρέπει τον αυτόµατο 

συµψηφισµό των ανοιχτών θέσεων.  

  

Άρθρο 24 

Γενικές αρχές χρηµατικού διακανονισµού 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. υπολογίζει καθηµερινά, ως προς κάθε κωδικό εκκαθάρισης, τις 

χρηµατικές απαιτήσεις και δικαιώµατα, όπως αυτά απορρέουν από την περιγραφή των 

αντίστοιχων χαρακτηριστικών των παράγωγων προϊόντων. Οι χρηµατικές απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις, όπως αυτές προκύπτουν ανά νόµισµα σύµφωνα µε τα ως άνω 

χαρακτηριστικά, συµψηφίζονται σε κάθε περίπτωση ανά κωδικό εκκαθάρισης ανά 

ηµέρα.  

2. Ο χρηµατικός διακανονισµός των παραγώγων γίνεται µεταξύ της Ε.Χ.Α.Ε. και 

των Μελών της Ε.Χ.Α.Ε. που εκπροσωπούν τους παραγγελείς µε χρεοπιστώσεις, κατά 

περίπτωση, του λογαριασµού διακανονισµού της Ε.Χ.Α.Ε. και των αντίστοιχων 

συγκεντρωτικών λογαριασµών χρηµατικού διακανονισµού που τηρούν τα Μέλη για 

λογαριασµό επενδυτών στην Τράπεζα ∆ιακανονισµού. Σε περίπτωση που το Μέλος της 

Ε.Χ.Α.Ε. εκκαθαρίζει συναλλαγές που καταχωρήθηκαν στον κωδικό εκκαθάρισης του 

Μέλους, ο διακανονισµός των συναλλαγών αυτών γίνεται απευθείας µέσω του 

λογαριασµού χρηµατικού διακανονισµού του Μέλους στην Τράπεζα ∆ιακανονισµού. 

3. Οι πάσης φύσης υποχρεώσεις ηµερήσιου διακανονισµού πρέπει να 

εκπληρώνονται το αργότερο τριάντα λεπτά (30΄) πριν από την έναρξη της αµέσως 

επόµενης συνεδρίασης του Χ.Α. 

 

Άρθρο 25 

Άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης 

1. Η δήλωση άσκησης δικαιώµατος προαίρεσης παρέχεται στην Ε.Χ.Α.Ε. µέσω του 

ηλεκτρονικού συστήµατος εκκαθάρισης (ΟΑΣΗΣ). Οποιοδήποτε άλλο µέσο 

γνωστοποίησης δεν ισχύει έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. και δεν παράγει οποιοδήποτε αποτέλεσµα 

ακόµα και αν έχει περιέλθει σε γνώση της Ε.Χ.Α.Ε. 

2. Η άσκηση του δικαιώµατος προαίρεσης γίνεται µέχρι και µισή ώρα µετά τη λήξη 

της συνεδρίασης και είναι ελεύθερα ανακλητή µέχρι την ώρα αυτή.  

3. Η άσκηση δικαιωµάτων προαίρεσης µπορεί να προέλθει είτε λόγω λήψης από 

την Ε.Χ.Α.Ε. δήλωσης άσκησης είτε αυτοµάτως κατά την ηµεροµηνία λήξης, όπως 

αναλυτικότερα αναφέρεται παρακάτω: 

α. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να προκαλέσει την άσκηση δικαιώµατος προαίρεσης 

χωρίς τη δήλωση άσκησης του δικαιούχου ως προς δικαιώµατα προαίρεσης που δεν 
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συνεπάγονται την παράδοση υποκείµενης αξίας και εφόσον κατά την κρίση της η 

άσκηση του δικαιώµατος δηµιουργεί στον δικαιούχο την απαίτηση είσπραξης αξίας. 

β. Σε κάθε άλλη περίπτωση και στην περίπτωση που δικαιούχος γνωστοποιήσει 

στην Ε.Χ.Α.Ε. ότι δεν επιθυµεί την άσκηση δικαιώµατός του αυτοµάτως από την 

Ε.Χ.Α.Ε., η άσκηση δικαιώµατος γίνεται µόνο µέσω δήλωσης του δικαιούχου. 

4. Σε περίπτωση άσκησης δικαιωµάτων προαίρεσης η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να 

επιλέξει τυχαία µε µέθοδο της επιλογής της τον κωδικό εκκαθάρισης, επί του οποίου θα 

ασκήσει µε τη σειρά της το ίδιο δικαίωµα. 

 

Άρθρο 26 

Παράδοση υποκείµενων αξιών 

1. Επί συναλλαγών παραγώγου που συνεπάγεται την παράδοση των υποκείµενων 

αξιών η παράδοση των αξιών διενεργείται εντός της αντίστοιχης προθεσµίας που 

ορίζεται στα ειδικότερα χαρακτηριστικά του παραγώγου προϊόντος.  

2. Εκτός αν προβλέπεται πίστωση του οφειλόµενου έναντι της παράδοσης 

τιµήµατος σύµφωνα µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά παραγώγου προϊόντος, η 

παράδοση των υποκείµενων αξιών διενεργείται µε τον όρο της ταυτόχρονης καταβολής 

του τιµήµατος (αρχής της παράδοσης έναντι καταβολής του τιµήµατος).   

3. Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 33, 34 και 35 του παρόντος 

Κανονισµού, ο υπόχρεος προς παράδοση υποκείµενων αξιών δεν µπορεί να προτείνει σε 

συµψηφισµό απαιτήσεις του προς παραλαβή των αξιών, εφόσον οι απαιτήσεις αυτές 

καθίστανται ληξιπρόθεσµες σε διαφορετικές ηµεροµηνίες διακανονισµού.   

4. Εάν οι προς παράδοση αξίες παρακολουθούνται από το Σ.Α.Τ., η παράδοση 

δύναται να διενεργηθεί σύµφωνα µε τους παρακάτω τρόπους και διαδικασία:  

α. Με ανάληψη από την Ε.Χ.Α.Ε. των προς παράδοση αξιών από το Λογαριασµό 

Χειριστή της Μερίδας Επενδυτή του υπόχρεου προς παράδοση επενδυτή,  τον οποίο 

διαχειρίζεται το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που εκπροσωπεί τον επενδυτή στην εκκαθάριση 

συναλλαγών του, και µεταφορά των αξιών, µέσω της Μερίδας της Ε.Χ.Α.Ε., στον 

αντίστοιχο Λογαριασµό Χειριστή του δικαιούχου επενδυτή ή µε απευθείας µεταφορά 

των προς παράδοση αξιών από και προς τους παραπάνω Λογαριασµούς του υπόχρεου 

και δικαιούχου επενδυτή,  αντίστοιχα.  

 Η Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστής του Σ.Α.Τ., κατόπιν σχετικής εντολής της 

Ε.Χ.Α.Ε., διενεργεί διακανονισµό στις συναλλαγές παραγώγων µε βάση την αρχή της 

παράδοσης έναντι καταβολής του τιµήµατος. Στην περίπτωση αυτή η παράδοση των 

αξιών διενεργείται από την Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστή του Σ.Α.Τ. µε µεταφορά των προς 

παράδοση αξιών από και προς τους ως άνω Λογαριασµούς του υπόχρεου και δικαιούχου 

επενδυτή,  ενώ ο διακανονισµός του τιµήµατος έναντι της παράδοσης µε αντίστοιχες 

χρεωπιστώσεις των χρηµατικών λογαριασµών διακανονισµού που τηρούνται από τα 

Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού.    

β. Εάν πρόκειται για παράδοση αξιών σε εκτέλεση συµβάσεων πώλησης µε 

σύµφωνο επαναγοράς ή αγοράς µε σύµφωνο επαναπώλησης, ή σύµβασης επαναγοράς, 

όπως ορίζονται στον παρόντα Κανονισµό και στον Κανονισµό του ΧΑ, η παράδοση 

διενεργείται σύµφωνα µε τον Κανονισµό Εκκαθάρισης και ∆ιακανονισµού Συναλλαγών 

επί Άυλων Αξιών και κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα παρακάτω: 
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 (i) Εάν πρόκειται για υποχρέωση παράδοσης προς την Ε.Χ.Α.Ε. µε 

ανάληψη από την Ε.Χ.Α.Ε. των προς παράδοση αξιών από το Λογαριασµό Χειριστή της 

Μερίδας Επενδυτή του υπόχρεου προς παράδοση επενδυτή,  τον οποίο διαχειρίζεται το 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., κατόπιν προσδιορισµού των αξιών αυτών από το Μέλος ως 

«διαθέσιµες υπέρ Ε.Χ.Α.Ε.», και µεταφορά τους στη Μερίδα της Ε.Χ.Α.Ε. ή 

εναλλακτικά µε απευθείας µεταφορά των αξιών από το ως άνω Μέλος στη Μερίδα της 

Ε.Χ.Α.Ε..  

 (ii) Εάν πρόκειται για υποχρέωση παράδοσης της Ε.Χ.Α.Ε., µε µεταφορά 

από την Ε.Χ.Α.Ε. των προς παράδοση αξιών στο Λογαριασµό Χειριστή της Μερίδας 

Επενδυτή του δικαιούχου προς παραλαβή επενδυτή,  τον οποίο διαχειρίζεται το Μέλος 

της . Οι µεταφερόµενες αξίες δεσµεύονται στο Σ.Α.Τ. υπέρ ΕΧΑΕ έως ότου διαπιστωθεί 

ότι έχουν εκπληρωθεί οι σχετικές υποχρεώσεις παροχής περιθωρίου του επενδυτή 

σύµφωνα µε τα ειδικότερα προβλεπόµενα στον Κανονισµό ΧΑ και στις αποφάσεις που 

εκδίδονται σε εφαρµογή του. 

 Για τη συνολική παρακολούθηση από την Ε.Χ.Α.Ε. των ανοικτών θέσεων 

που προκύπτουν από τις παραπάνω πωλήσεις µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς και 

αγορές µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης, ανά επενδυτή,  µέσω του αντίστοιχου 

κωδικού εκκαθάρισης, η Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστής του Σ.Α.Τ. τηρεί στους σχετικούς 

Λογαριασµούς των επενδυτών τα πληροφοριακά υπόλοιπα «προσδοκώµενες αξίες» και 

«οφειλόµενες αξίες», τα οποία η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να συνεκτιµά κατά τον προσδιορισµό 

της ανοικτής θέσης επενδυτή για επαναγορά από την Ε.Χ.Α.Ε. ή επαναπώληση στην 

Ε.Χ.Α.Ε., αντίστοιχα, των υποκείµενων µετοχών.  

 Μεταφορές µετοχών σε εκτέλεση των παραπάνω υποχρεώσεων 

παράδοσης διενεργούνται µέσω του Σ.Α.Τ. σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις του 

Κανονισµού Λειτουργίας του Σ.Α.Τ.  

5. Εάν οι προς παράδοση υποκείµενες αξίες είναι άυλοι τίτλοι του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, η παράδοση δύναται να διενεργηθεί σύµφωνα µε την παρακάτω διαδικασία:  

 Η παράδοση προς παραγγελείς, οι οποίοι έχουν την ιδιότητα του φορέα 

του Συστήµατος Λογιστικής Παρακολούθησης Άυλων Τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

που τελεί υπό τη διαχειριστική ευθύνη της Τράπεζας της Ελλάδος, διενεργείται σε 

λογαριασµούς των επενδυτών στο ως άνω σύστηµα. Ειδικότερα, η παράδοση προς 

επενδυτή διενεργείται απευθείας στο Λογαριασµό Ιδίου Χαρτοφυλακίου αυτού, ενώ η 

παράδοση προς την Ε.Χ.Α.Ε. στον Λογαριασµό Ιδίου Χαρτοφυλακίου για Παράδοση 

προς την Ε.Χ.Α.Ε. του επενδυτή.  Οι παραπάνω µεταφορές αξιών διενεργούνται από την 

Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστής του Σ.Α.Τ. µε την ιδιότητά της ως φορέα του Συστήµατος 

Λογιστικής Παρακολούθησης Άυλων Τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου κατ’ εντολή της 

Ε.Χ.Α.Ε.. 

  

Άρθρο 27 

Μεταβολές των χαρακτηριστικών των υποκειµένων αξιών 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. θα αναπροσαρµόζει αντίστοιχα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

που απορρέουν από την εκκαθάριση συναλλαγών επί παραγώγων, εφόσον λάβουν χώρα 

εταιρικές πράξεις ή άλλα γεγονότα που µεταβάλλουν οποιοδήποτε από τα 

χαρακτηριστικά των υποκειµένων αξιών.  
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2. Η Ε.Χ.Α.Ε. θα προβαίνει στις εν λόγω αναπροσαρµογές σύµφωνα µε τις 

µεθόδους αναπροσαρµογής που προβλέπονται στα ειδικότερα χαρακτηριστικά του 

προϊόντος.  

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. και το Χ.Α. γνωστοποιούν στα Μέλη τους τις παραπάνω 

αναπροσαρµογές το αργότερο την ηµέρα που λαµβάνουν χώρα.  

 

Άρθρο 28 

Είσπραξη τελών και προµηθειών 

Κατά το χρόνο και τη διαδικασία του διακανονισµού χρηµατικών απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων, η Ε.Χ.Α.Ε. µεριµνά για την είσπραξη και απόδοση, κατά περίπτωση, 

στους δικαιούχους κάθε ποσού που οφείλεται στο Χ.Α., την Ε.Χ.Α.Ε., στο Κ.Α.Α και σε 

κάθε άλλο οργανισµό (µε την εξαίρεση των πάσης φύσεως Ε.Π.Ε.Υ. που συµµετέχουν 

στις συναλλαγές ως επαγγελµατίες διαµεσολαβητές) που έχει απαίτηση αµοιβής λόγω 

της συµµετοχής του στη διαδικασία διαπραγµατεύσεων και εκκαθάρισης συναλλαγών 

στο Χ.Α. Ο διακανονισµός των πάσης φύσης τελών και προµηθειών συντελείται κατά 

την ηµέρα του διακανονισµού, από τον οποίο αυτά προκύπτουν.  

 

Άρθρο 29 

Υποχρέωση παροχής περιθωρίου ασφάλισης 

1. Κάθε επενδυτής παρέχει, µε ευθύνη του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που τον 

εκπροσωπεί στην εκκαθάριση, περιθώριο ασφάλισης υπέρ της Ε.Χ.Α.Ε. για την 

προσήκουσα εκπλήρωση όλων των υποχρεώσεών του από τις συναλλαγές που 

διενεργούνται για λογαριασµό του στην Αγορά Παραγώγων. Επί των περιθωρίων 

ασφάλισης που της παρέχονται η Ε.Χ.Α.Ε. έχει νόµιµο ενέχυρο του ν. 3606/2007. Το 

ποσό περιθωρίου ασφάλισης ανά συναλλαγή ορίζεται από την Ε.Χ.Α.Ε. σύµφωνα µε 

τους όρους του παρόντος Κανονισµού και µε βάση τα προβλεπόµενα από το Χ.Α. στα 

χαρακτηριστικά εισαγωγής προς διαπραγµάτευση του σχετικού παραγώγου. Το 

παραπάνω ποσό µπορεί να µεταβάλλεται µε ανακοίνωση της Ε.Χ.Α.Ε. σε ηµερήσια 

βάση. 

2. Με την επιφύλαξη της περίπτωσης του εποµένου εδαφίου, ο υπολογισµός των 

απαιτήσεων παροχής περιθωρίου ασφάλισης γίνεται από την Ε.Χ.Α.Ε. ανά κωδικό 

εκκαθάρισης. Στις περιπτώσεις τήρησης από Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. περισσότερων 

κωδικών εκκαθάρισης για το ίδιο Μέλος, κατά τα προβλεπόµενα στο άρθρο 13β του 

παρόντος Κανονισµού, ο υπολογισµός των απαιτήσεων παροχής περιθωρίου ή και άλλων 

απαιτήσεων διαχείρισης κινδύνων, όπως ενδεικτικά των απαιτήσεων τήρησης των τυχόν 
ορίων θέσης που θέτει η Ε.Χ.Α.Ε. ή των απαιτήσεων που προκύπτουν κατά την 

αντιµετώπιση υπερηµερίας του Μέλους, µπορεί να γίνεται από την Ε.Χ.Α.Ε. βάσει της 

καθαρής θέσης του Μέλους, όπως αυτή προκύπτει από τους οικείους κωδικούς που 

τηρούνται για λογαριασµό του. Στον υπολογισµό των περιθωρίων ασφάλισης η Ε.Χ.Α.Ε. 

λαµβάνει υπόψη της τα εξής επιµέρους στοιχεία: 

α. τις ανοικτές θέσεις των επενδυτών, 

β. τις τιµές αποτίµησης µε µέθοδο της επιλογής της των υποκείµενων αξιών, 

γ. τη µεταβλητότητα των υποκείµενων αξιών, όπως ορίζεται εκάστοτε από την 

Ε.Χ.Α.Ε. µε µέθοδο της επιλογής της, 
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δ. τα χαρακτηριστικά κάθε παραγώγου, ως προς το οποίο ο κωδικός εκκαθάρισης 

εµφανίζει ανοικτές θέσεις. 

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε να µεταβάλει τις µεθόδους υπολογισµού και 

αποτίµησης οποιασδήποτε µεταβλητής για τον καθορισµό του περιθωρίου ασφάλισης.  

4. Σε περίπτωση που το απαιτούµενο περιθώριο ασφάλισης ανά κωδικό 

εκκαθάρισης υπερβαίνει σε αξία το υπόλοιπο του περιθωρίου ασφάλισης που έχει ήδη 

παρασχεθεί ως προς τον κωδικό αυτό, όπως εκάστοτε αυτό αποτιµάται από την Ε.Χ.Α.Ε. 

µε µέθοδο της επιλογής της, το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που έχει την ευθύνη του παραπάνω 

κωδικού λαµβάνει γνωστοποίηση των απαιτουµένων περιθωρίων ασφάλισης ανά κωδικό 

εκκαθάρισης από την Ε.Χ.Α.Ε. το αργότερο µέχρι τις 8.00 π.µ. της αµέσως επόµενης 

εργάσιµης ηµέρας και υποχρεούται να εξασφαλίσει την κάλυψη του ελλείµµατος µε 

καταβολή µετρητών το αργότερο µισή ώρα (30’) πριν από την έναρξη της συνεδρίασης 

του Χ.Α. της ίδιας ηµέρας. 

5. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε να αυξάνει κατά την κρίση της την 

απαίτησή της ως προς την παροχή πρόσθετων περιθωρίων ασφάλισης, τόσο για το 

σύνολο των κωδικών όσο και για µεµονωµένους κωδικούς, και να θέτει προθεσµία για 

την παροχή τους, συνεκτιµώντας ιδίως τους τυχόν επερχόµενους κινδύνους.  

6. Η παροχή περιθωρίου ασφάλισης προς την Ε.Χ.Α.Ε. είναι δυνατή: 

Α) µε την κατάθεση µετρητών σε λογαριασµό περιθωρίου ασφάλισης του 

επενδυτή . Η εν λόγω χρηµατική κατάθεση διενεργείται σε ευρώ. Επιπλέον, η παροχή 

περιθωρίου ασφάλισης είναι δυνατή µε την κατάθεση σε ξένο νόµισµα, όπως αυτό 

εκάστοτε ανακοινώνεται από την Ε.Χ.Α.Ε. στα Μέλη αυτής. Η κατάθεση σε ξένο 

νόµισµα διενεργείται σε λογαριασµό περιθωρίου ασφάλισης που τηρείται στο σχετικό 

νόµισµα επ’ ονόµατι του επενδυτή από το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. στην ίδια Τράπεζα 

Περιθωρίου Ασφάλισης όπου τηρείται και ο λογαριασµός περιθωρίου ασφάλισης σε 

ευρώ για τον ίδιο επενδυτή.  Χρηµατικές καταθέσεις σε ξένο νόµισµα αποτιµώνται 

σύµφωνα µε τους ακόλουθους κανόνες: 

(i) Η αξία του συναλλάγµατος αποτιµάται µε βάση την τελευταία επίσηµη τιµή 

κλεισίµατος, όπως αυτή ανακοινώνεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σε 

ηµερήσια βάση.  

(ii) Εφαρµόζεται συντελεστής βαρύτητας ανά νόµισµα επί της ως άνω τιµής 

κλεισίµατος, η τιµή του οποίου καθορίζεται εκάστοτε κατά την απόλυτη κρίση της 

Ε.Χ.Α.Ε.,  

Β) µε τη µεταφορά κινητών αξιών από Λογαριασµό Χειριστή, Χειριστής του 

οποίου είναι το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που διαχειρίζεται τον κωδικό εκκαθάρισης του 

επενδυτή,  σε Λογαριασµό Χειριστή της Ε.Χ.Α.Ε., στη Μερίδα Επενδυτή του επενδυτή 

στο Σ.Α.Τ. υπό τις εξής προϋποθέσεις: 

α. Η µεταφορά διενεργείται από το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που διαχειρίζεται το 

σχετικό κωδικό εκκαθάρισης του επενδυτή.  

β. Το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που διενεργεί τη µεταφορά δηλώνει προς την 

Ε.Χ.Α.Ε., µε µέσο που κατά περίπτωση προσδιορίζει η τελευταία, ότι οι µεταφερόµενες 

αξίες παρέχονται ως περιθώριο ασφάλισης.  

γ) Κινητές αξίες που γίνονται αποδεκτές ως περιθώριο ασφάλισης πρέπει να: 

(i) είναι αποκλειστικής κυριότητας του επενδυτή,  ελεύθερες από κάθε 

βάρος, κατάσχεση, απαίτηση ή δικαίωµα τρίτου ή άλλη δέσµευση, 
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συµπεριλαµβανοµένων, ενδεικτικά, των δεσµεύσεων για συµµετοχή σε γενική 

συνέλευση και άσκηση δικαιωµάτων µειοψηφίας. 

(ii) είναι ελεύθερα διαπραγµατεύσιµες και  

(iii) πληρούν τα εκάστοτε οριζόµενα από την Ε.Χ.Α.Ε. κριτήρια, που 

συναρτώνται, ενδεικτικά, µε την κεφαλαιοποίηση της εκδότριας εταιρίας, τη συµµετοχή 

των κινητών αξιών στο δείκτη FTSE/ASE-20, FTSE/ASE Mid-40 ή στο Γενικό ∆είκτη 

του Χ.Α., τη διασπορά των κινητών αξιών. 

δ) Η Ε.Χ.Α.Ε. βάσει των παραπάνω κριτηρίων εκδίδει σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα κατάσταση κινητών αξιών, που µπορούν να παρασχεθούν ως περιθώριο 

ασφάλισης. Η παραπάνω κατάσταση ανακοινώνεται στα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. 

ε) Το νόµιµο ενέχυρο της Ε.Χ.Α.Ε. σε κινητές αξίες που έχουν παρασχεθεί 

ως περιθώριο ασφάλισης: 

(i) Εκτείνεται αυτοδίκαια σε κινητές αξίες: 

- που διανέµονται από την εκδότρια εταιρία χωρίς αντάλλαγµα ή 

συνεπεία διασπάσεων (split) ή συνενώσεων αξιών (reverse split). 

- που προκύπτουν από µεταβολές στο νοµικό πρόσωπο της 

εκδότριας εταιρίας, ιδίως λόγω συγχώνευσης ή διάσπασης µε οποιαδήποτε µορφή.  

(ii) ∆εν εκτείνεται σε δικαιώµατα: 

- προτίµησης, που έχουν αποκοπεί, ενδεικτικά σε δικαιώµατα 

προτίµησης λόγω αυξήσεως µετοχικού κεφαλαίου ή λόγω έκδοσης µετατρέψιµου 

οµολογιακού δανείου. 

- επί µερισµάτων ή τόκων. 

στ) Κατά το χρόνο που οι κινητές αξίες βρίσκονται υπό τη διαχείριση της 

Ε.Χ.Α.Ε. ως περιθώριο ασφάλισης, η Ε.Χ.Α.Ε. δε δικαιούται να ασκήσει τα δικαιώµατα 

ψήφου που απορρέουν από αυτές.  

ζ) Για την αποτίµηση από την Ε.Χ.Α.Ε. των παρασχεθεισών ως περιθώριο 

ασφάλισης κινητών αξιών εφαρµόζονται οι ακόλουθοι κανόνες: 

(i) Η αξία των κινητών αξιών αποτιµάται µε βάση την τιµή κλεισίµατος 

της τελευταίας συνεδρίασης της αγοράς, στην οποία οι κινητές αξίες αποτελούν 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης.  

(ii) Εφαρµόζεται συντελεστής βαρύτητας ανά κινητή αξία επί της 

παραπάνω τιµής κλεισίµατος, η τιµή του οποίου, έστω και µηδενική, καθορίζεται 

εκάστοτε κατά την απόλυτη κρίση της Ε.Χ.Α.Ε. 

η) Κατόπιν σχετικής αίτησης του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., που εκπροσωπεί τον 

επενδυτή,  η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται, αλλά δεν υποχρεούται, να µεταφέρει τις παρασχεθείσες 

ως περιθώριο ασφάλισης κινητές αξίες στο Λογαριασµό Χειριστή του Μέλους της 

Ε.Χ.Α.Ε. στη Μερίδα Επενδυτή του επενδυτή.   

Γ) Κατ΄εξαίρεση των υπό στοιχ. (Β) οριζοµένων, σε περίπτωση παροχής 

περιθωρίου ασφάλισης σε άυλους τίτλους του Ελληνικού ∆ηµοσίου από επενδυτή που 

είναι φορέας του Συστήµατος Παρακολούθησης Άυλων Τίτλων της Τράπεζας της 

Ελλάδος, µε τη µεταφορά των τίτλων από το λογαριασµό Ιδίου Χαρτοφυλακίου του 

φορέα σε δεσµευµένο λογαριασµό του, που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος, 

σύµφωνα µε τον Κανονισµό Λειτουργίας του Συστήµατος Παρακολούθησης 

Συναλλαγών επί Τίτλων µε Λογιστική Μορφή (Άυλοι Τίτλοι) της Τράπεζας της Ελλάδος. 
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Η Ε.Χ.Α.Ε. θα συµπεριλαµβάνει στο παρασχεθέν περιθώριο ασφάλισης του επενδυτή τις 

παραπάνω αξίες εφόσον λάβει σχετική επιβεβαίωση της µεταφοράς των τίτλων από την 

Τράπεζα της Ελλάδος.  

∆) Σε περίπτωση παροχής περιθωρίου ασφάλισης σε άυλους τίτλους του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου από επενδυτή µη φορέα, κατ΄εξαίρεση των υπό στοιχ.(Β) 

οριζοµένων, µε τη µεταφορά άυλων τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου από το λογαριασµό 

πελατείας του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., που τηρεί το σχετικό κωδικό εκκαθάρισης του 

επενδυτή και είναι φορέας του Συστήµατος Παρακολούθησης Άυλων Τίτλων της 

Τράπεζας της Ελλάδος, σε δεσµευµένο λογαριασµό πελατείας, που τηρείται στην 

Τράπεζα της Ελλάδος. Η ελάχιστη ονοµαστική αξία των παρεχόµενων ως περιθώριο 

ασφάλισης τίτλων ανά επενδυτή είναι 880.000 ευρώ. Η Ε.Χ.Α.Ε. θα συµπεριλαµβάνει 

στο παρασχεθέν περιθώριο ασφάλισης του επενδυτή τις παραπάνω αξίες εφόσον λάβει 

σχετική επιβεβαίωση της µεταφοράς των τίτλων από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

7. Εφόσον η Ε.Χ.Α.Ε. γνωστοποιήσει σε Μέλος της ότι το απαιτούµενο περιθώριο 

ασφάλισης κωδικού εκκαθάρισης είναι χαµηλότερο της κατά το χρόνο αυτό αξίας του 

υπολοίπου περιθωρίου ασφάλισης του ίδιου κωδικού εκκαθάρισης και µε την εξαίρεση 

των προβλεποµένων στην παράγραφο 8 του παρόντος άρθρου, το Μέλος δύναται να 

αναλάβει το ποσό της διαφοράς αυτής µόνο από τον αντίστοιχο λογαριασµό και να το 

αποδώσει στον δικαιούχο.  

8. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να αρνείται τη χρέωση του υπολοίπου λογαριασµού 

περιθωρίου ασφάλισης παρά τη λήψη σχετικού αιτήµατος από το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. 

που κινεί τον αντίστοιχο λογαριασµό εκκαθάρισης και παρότι το διαθέσιµο υπόλοιπο 

υπερβαίνει σε αξία το ελάχιστο απαιτούµενο ποσό περιθωρίου ασφάλισης, σε περίπτωση 

που η  Ε.Χ.Α.Ε. εκτιµά ότι η υπερβάλλουσα αξία ενδέχεται να χρησιµοποιηθεί για την 

κάλυψη άλλων πιθανών απαιτήσεών της. 

9. Η Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης υποχρεούται να τηρεί το χρηµατικό 

λογαριασµό ασφαλειών ή περιθωρίου ασφάλισης για τις δικές της συναλλαγές σε άλλο 

πιστωτικό ίδρυµα, που έχει εγκριθεί από την Ε.Χ.Α.Ε. ως Τράπεζα Περιθωρίου 

Ασφάλισης. 

10. Σε περίπτωση κατά την οποία η είσπραξη ή εκποίηση από την Ε.Χ.Α.Ε. του 

κατατεθειµένου περιθωρίου δεν είναι δυνατή για οποιαδήποτε νόµιµη αιτία, όπως 

ενδεικτικά λόγω επιβολής δεσµεύσεων µε δικαστική ή διοικητική πράξη ή λόγω 

πτώχευσης ή άλλης περίπτωσης αφερεγγυότητας ή αδυναµίας Τράπεζας Περιθωρίου 

Ασφάλισης, τότε η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να αξιώνει εκ νέου την καταβολή περιθωρίου 

από τους οφειλέτες µέχρι την πλήρη κάλυψη των απαιτήσεών της. 

 

 

Άρθρο 30 

 Υποχρεώσεις παροχής ασφάλειας 

  1. Για την εξασφάλιση της εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους προς την Ε.Χ.Α.Ε., 

που απορρέουν από το νόµο και τον παρόντα Κανονισµό, τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. 

οφείλουν να παρέχουν ασφάλεια υπέρ της Ε.Χ.Α.Ε. Ασφάλεια οφείλουν επίσης να 

παρέχουν υπέρ της Ε.Χ.Α.Ε. και τα Μέλη του Χ.Α., που δεν είναι Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε., 

οποτεδήποτε κρίνεται τούτο αναγκαίο από την Ε.Χ.Α.Ε. για την εξασφάλιση της 

εκπλήρωσης τυχόν υποχρεώσεων των εν λόγω Μελών που προκύπτουν κατά Νόµο ως 
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προς τις συναλλαγές που καταρτίζουν. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε να κάνει 

χρήση των παρασχεθεισών από Μέλος ασφαλειών για την ικανοποίηση ληξιπρόθεσµων 

απαιτήσεών της κατά του Μέλους. 

 2. Ορίζονται για τις ανάγκες του παρόντος ως:  

 α. Αρχική ασφάλεια: Η ελάχιστη εκάστοτε αποτιµώµενη από την Ε.Χ.Α.Ε. αξία 

ασφάλειας την οποία απαιτεί αυτή από τα Μέλη της για την ενεργοποίησή τους στην 

εκκαθάριση των συναλλαγών. Η αρχική ασφάλεια που πρέπει να παρέχεται στην 

Ε.Χ.Α.Ε. είναι:    

Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΑΡΧΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  

Άµεσα Μέλη Ε.Χ.Α.Ε. 500.000 Ευρώ 

Γενικά Μέλη Ε.Χ.Α.Ε. 3.000.000 Ευρώ 

β. Ελάχιστη ασφάλεια: Η ελάχιστη εκάστοτε αποτιµώµενη από την Ε.Χ.Α.Ε. αξία 

ασφάλειας που απαιτεί αυτή από τα Μέλη της, όπως η εν λόγω αξία προκύπτει κατά τους 

υπολογισµούς που διενεργεί η Ε.Χ.Α.Ε. σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 και 

4 του παρόντος άρθρου. Σε κάθε περίπτωση η ελάχιστη ασφάλεια δεν µπορεί να είναι 

µικρότερη της αρχικής. 

 3. Η Ε.Χ.Α.Ε. υπολογίζει την ελάχιστη ασφάλεια, ανά Μέλος της, κατά το κλείσιµο 

της συνεδρίασης ή και οποτεδήποτε άλλοτε κρίνει τούτο σκόπιµο, όπως ενδοσυνεδριακά 

ή και σε άλλη έκτακτη βάση. Για τον υπολογισµό αυτό η Ε.Χ.Α.Ε. λαµβάνει ιδίως υπόψη 

της τα εξής επιµέρους στοιχεία: 

α. τις ανοικτές θέσεις των πάσης φύσεως κωδικών εκκαθάρισης που τηρούνται από το 

Μέλος  

β. τα χαρακτηριστικά κάθε παραγώγου ως προς το οποίο οι κωδικοί αυτοί εµφανίζουν 

ανοικτές θέσεις 

γ. τα περιθώρια ασφάλισης που έχουν παρασχεθεί υπέρ της Ε.Χ.Α.Ε. ως προς τους 

κωδικούς αυτούς  

δ. τις τιµές αποτίµησης µε µέθοδο της επιλογής της των παραγώγων ή των 

υποκείµενων αξιών   

ε. τη µεταβλητότητα των υποκείµενων αξιών, όπως ορίζεται εκάστοτε από την 

Ε.Χ.Α.Ε. µε µέθοδο της επιλογής της  

στ. τον κίνδυνο του Μέλους όπως αυτός προκύπτει µε βάση τις ανοικτές θέσεις των 

κωδικών εκκαθάρισης που τηρούνται από το Μέλος   

ζ. τις παραµέτρους που θέτει για την κάλυψη των κινδύνων αγοράς. Ως στοιχείο των 

παραµέτρων αυτών η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να ορίζει συγκεκριµένο ποσό ή ποσοστό επί του 

υπολογιζόµενου ανά Μέλος κινδύνου, το οποίο το Μέλος οφείλει να προκαταβάλει 

πέραν των ασφαλειών που αντιστοιχούν στον κίνδυνο αυτό.   

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε:  
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α. να µεταβάλει τις µεθόδους υπολογισµού και αποτίµησης οποιασδήποτε µεταβλητής 

για τον καθορισµό των απαιτήσεων ελάχιστης ασφάλειας λαµβανοµένων υπόψη των 

ενδεχόµενων κινδύνων και συνθηκών της αγοράς.   

β. να αυξάνει τις απαιτήσεις της ελάχιστης ασφάλειας για µεµονωµένα Μέλη της 

λαµβανοµένων υπόψη των ανοικτών θέσεων των πάσης φύσεως κωδικών εκκαθάρισης 

που τηρούνται από τα Μέλη της και των συνεπαγοµένων κινδύνων.  

5. Σε περίπτωση που η απαιτούµενη ελάχιστη ασφάλεια είναι µεγαλύτερη της αξίας 

της ασφάλειας που έχει ήδη παρασχεθεί από το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., το Μέλος 

υποχρεούται να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του ως εξής:  

α. Εάν πρόκειται για απαίτηση ασφάλειας που προκύπτει κατά το κλείσιµο της 

συνεδρίασης, το Μέλος λαµβάνει σχετική ειδοποίηση από την Ε.Χ.Α.Ε. το αργότερο 

µέχρι την έναρξη της συνεδρίασης της αµέσως επόµενης εργάσιµης ηµέρας και 

υποχρεούται να εξασφαλίζει την κάλυψη του ελλείµµατος πριν την έναρξη της 

συνεδρίασης της εποµένης εργάσιµης της ηµέρας αυτής. Εάν το Μέλος έχει στο µεταξύ 

µειώσει τον κίνδυνό του, τότε θα οφείλει το ποσό και µόνο που αντιστοιχεί στον κίνδυνο 

αυτό. 

β. Εάν πρόκειται για απαίτηση ασφάλειας που προκύπτει ενδοσυνεδριακά ή σε άλλη 

έκτακτη βάση, το Μέλος λαµβάνει άµεσα σχετική ειδοποίηση από την Ε.Χ.Α.Ε. και 

υποχρεούται να εξασφαλίζει την κάλυψη του ελλείµµατος εντός ευλόγου προθεσµίας που 

τίθεται µε την ειδοποίησή της. Εάν το Μέλος έχει στο µεταξύ µειώσει τον κίνδυνό του, 

τότε θα οφείλει το ποσό και µόνο που αντιστοιχεί στον κίνδυνο αυτό.   

6. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της επόµενης παραγράφου, σε περίπτωση που η 

απαιτούµενη ελάχιστη ασφάλεια είναι µικρότερη σε αξία της ασφάλειας που έχει ήδη 

παρασχεθεί από το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., το Μέλος µπορεί να αξιώνει την επιστροφή ή 

την αποδέσµευση του πλεονάσµατος.  

7. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να αρνείται την επιστροφή ή την αποδέσµευση του 

πλεονάσµατος αυτού εάν εκτιµά ότι η πλεονάζουσα αξία ασφάλειας ενδέχεται να 

χρησιµοποιηθεί για την κάλυψη άλλων πιθανών απαιτήσεών της κατά του Μέλους.  

8. Σε περίπτωση παραίτησης ή διαγραφής Μέλους για οποιοδήποτε λόγο ή εάν Μέλος 

τεθεί σε κατάσταση αφερεγγυότητας, όπως ενδεικτικά πτώχευσης, ειδικής εκκαθάρισης, 

µόλις λάβει τη σχετική γνωστοποίηση η Ε.Χ.Α.Ε. θα προσδιορίσει την αξία της 

ασφάλειας που θα επιστραφεί στο Μέλος. Στην περίπτωση αυτή η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να 

παρακρατεί µέρος ή και το σύνολο της αξίας προς επιστροφή ύψους επαρκούς για την 

ικανοποίηση των πάσης φύσεως απαιτήσεών της κατά του Μέλους που προκύπτουν από 

εκκρεµότητές του στην εκκαθάριση. Η αξία που θα παρακρατείται θα αποδίδεται στο 

Μέλος κατά το µέρος που δεν έχει χρησιµοποιηθεί, µετά την οριστική ικανοποίηση των 

υποχρεώσεων αυτών. Σε περίπτωση που η αριθµητική αξία που οφείλεται να επιστραφεί 

στο Μέλος σύµφωνα µε τα παραπάνω είναι αρνητικός αριθµός τότε η Ε.Χ.Α.Ε. διατηρεί 

κατά του Μέλους αντίστοιχη απαίτηση άµεσα ληξιπρόθεσµη και απαιτητή. 
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Άρθρο 31 

Αξίες που γίνονται δεκτές ως ασφάλειες 

1. Οι αξίες που θα γίνονται δεκτές ως ασφάλειες αποτυπώνονται στον ακόλουθο 

πίνακα: 

 

       Είδος αξίας Βάρος (%) επί της 

Marked-to-market 

αξίας 

Καταθέσεις σε Ευρώ σε Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης  100% 

Καταθέσεις σε ∆ολλάρια ΗΠΑ σε Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης 95,75% 

Εγγυητικές επιστολές πιστωτικών ιδρυµάτων σε πρώτη ζήτηση 100% 

Βραχυπρόθεσµοι τίτλοι έως 3 έτη λήξη και οµόλογα κυµαινόµενου 

επιτοκίου, ανεξαρτήτου  διάρκειας 

Μεσοπρόθεσµοι τίτλοι από 3 έως 9 έτη λήξη 

 

93% 

90% 

Μακροπρόθεσµοι τίτλοι µετά από 9 έτη λήξη και άνω 85% 

 

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. αποδέχεται εγγυητικές επιστολές πιστωτικών ιδρυµάτων που 

λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να τίθενται ειδικά κριτήρια ως προς την αποδοχή εγγυητικών 

επιστολών, όπως ενδεικτικά σχετικά µε τον εκδότη των εγγυητικών επιστολών, τις τυχόν 

κλίµακες ή διαβαθµίσεις πιστωτικού κινδύνου του εκδότη από εγκεκριµένους οίκους 

αξιολόγησης ή τις ειδικότερες διαδικασίες που εφαρµόζονται για την κατάπτωση των 

εγγυητικών επιστολών. ∆εν γίνονται αποδεκτές εγγυητικές επιστολές που εκδίδονται από 

πιστωτικό ίδρυµα για κάλυψη ιδίων υποχρεώσεων παροχής ασφαλειών υπέρ της 

Ε.Χ.Α.Ε. ή για κάλυψη σχετικών υποχρεώσεων Μέλους µε το οποίο το πιστωτικό ίδρυµα 

συνδέεται µε σχέση συµµετοχής σύµφωνα µε τις διατάξεις των  περιπτώσεων α΄, β΄ και 

γ΄  της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του ν. 2190/1920, όπως ισχύει. 

3. Στην περίπτωση παροχής εγγυητικής επιστολής ορισµένου χρόνου, η παράταση 

ισχύος της ή η ανανέωσή της µε νέα ασφάλεια από το Μέλος πρέπει να διενεργείται πριν 

από την λήξη της σε χρόνο που εκάστοτε ορίζεται από την Ε.Χ.Α.Ε.. 

4. Η µέγιστη αποτίµηση των οµολόγων γίνεται επί της καθαρής τιµής (clean price) 

του οµολόγου, όπως αυτή ανακοινώνεται από το Σύστηµα Ηλεκτρονικής 

∆ιαπραγµάτευσης Άυλων Τίτλων της Τράπεζας της Ελλάδος (Η∆ΑΤ).  

5. Η Ε.Χ.Α.Ε. επιφυλάσσει το δικαίωµα οποτεδήποτε να τροποποιήσει το 

περιεχόµενο του παραπάνω πίνακα προσθέτοντας ή αφαιρώντας αξίες ή τροποποιώντας 

το αποδιδόµενο βάρος ανά κατηγορία αξίας.  

6. Πέρα των προβλεπόµενων ως προς τη λήψη µέτρων σε περίπτωση υπερηµερίας 

Μέλους ως προς οποιαδήποτε οφειλή του προς την Ε.Χ.Α.Ε., η Ε.Χ.Α.Ε. θα παρέχει σε 

κάθε Μέλος το οποίο έχει έννοµο συµφέρον αναλυτική κατάσταση των πάσης φύσεως 

µέτρων που θα έχουν ληφθεί για την αντιµετώπιση ή άρση της υπερηµερίας στον βαθµό 

που ασκούν επιρροή σε περιουσιακά του δικαιώµατα. 
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Άρθρο 32 

Όριο θέσης 

1. Όριο θέσης προσδιορίζεται εκάστοτε από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

Ε.Χ.Α.Ε.  και ισχύει την έκτη (6η) εργάσιµη ηµέρα µετά την ανακοίνωσή του. Το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της   δύναται να ορίσει διαφορετικό όριο θέσης ανά Μέλος του 

Χ.Α. ή της Ε.Χ.Α.Ε.  κατά την εκτίµησή του και των συνεπαγόµενων κινδύνων.  

2. Το όριο θέσης ανά Μέλος Ε.Χ.Α.Ε. αφορά το σύνολο των ανοικτών θέσεων που 

εκκαθαρίζει το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., είτε για ίδιο λογαριασµό είτε για λογαριασµό πελατών.   

3. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χ.Α., µετά από γνώµη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

της Ε.Χ.Α.Ε., δύναται, επίσης, να ορίσει στα ειδικότερα χαρακτηριστικά των προϊόντων όριο 

θέσης ανά προϊόν ή και ανά επενδυτή,  όταν προβλέπεται η παράδοση των υποκειµένων αξιών.  

4. Παράβαση ορίου θέσης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης συνεπάγεται την 

υποχρέωση του Μέλους να κλείσει τη θέση του στη συνεδρίαση αυτή. Μετά το πέρας της 

συνεδρίασης παράβαση του ορίου θέσης συνεπάγεται την επιβολή στο Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. 

των µέτρων που προβλέπονται στο Μέρος Τέταρτο του παρόντος Κανονισµού.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

Αδυναµία εκπλήρωσης υποχρεώσεων και υπερηµερία 

 

Άρθρο 33 

Γενικές ∆ιατάξεις 

1. Σε κάθε περίπτωση υπερηµερίας επενδυτή ή µέλους που αφορά τη µη 

εκπλήρωση υποχρεώσεων που προκύπτουν από συµβάσεις επί παραγώγων, η Ε.Χ.Α.Ε. 

δικαιούται να συµψηφίζει τις πάσης φύσεως απαιτήσεις της κατά των ως άνω 

υπερήµερων προσώπων έναντι ανταπαιτήσεών τους κατ’ αυτής, ακόµη κι αν οι 

απαιτήσεις αυτές δεν είναι κατ’ αντικείµενο οµοειδείς και ληξιπρόθεσµες.  

Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να αξιώνει κατά των υπερήµερων προσώπων την 

αποκατάσταση της συγκεκριµένης θετικής και αποθετικής ζηµίας που υφίσταται, 

συνεπεία της υπερηµερίας, ενδεικτικά συµπεριλαµβανοµένων τυχόν εξόδων, φόρων ή 

προσαυξήσεων που προκύπτουν από συµβάσεις που καταρτίζει προς κάλυψη 

υποχρεώσεών της, αποζηµιώσεων που οφείλει η Ε.Χ.Α.Ε., κατά περίπτωση και σύµφωνα 

µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά των παραγώγων προϊόντων. 

2. Ειδικότερα, σε περίπτωση που η υπερηµερία αφορά στη µη εκπλήρωση 

υποχρεώσεων προς παράδοση υποκείµενων αξιών, η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να µετατρέπει 

τη µη εκπληρωθείσα ως άνω απαίτησή της σε χρηµατική, λαµβάνοντας υπόψη την 

ανώτερη τιµή των προς παράδοση αξιών στην οργανωµένη αγορά διαπραγµάτευσης 

αυτών, κατά την ηµέρα της υπερηµερίας.  

3. Σε περίπτωση που η υπερηµερία αφορά στη µη εκπλήρωση υποχρεώσεων του 

επενδυτή κατά την ηµεροµηνία παραλαβής υποκείµενων αξιών, η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να 

µετατρέπει την υποχρέωσή της προς παράδοση σε χρηµατική, λαµβάνοντας υπόψη την 

χαµηλότερη τουλάχιστον τιµή των προς παράδοση αξιών στην οργανωµένη αγορά 

διαπραγµάτευσης αυτών, κατά την ηµέρα της υπερηµερίας.  

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να µετατρέπει, µερικά ή ολικά, σε χρηµατικές τυχόν 

υποχρεώσεις της προς παράδοση υποκείµενων αξιών έναντι αντισυµβαλλοµένων της εκ 
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παραγώγων σε περίπτωση αδυναµίας της προς εξασφάλιση των αξιών αυτών, ενδεικτικά 

οφειλόµενης σε αδυναµία απόκτησης των προς παράδοση αξιών µέσω της σύναψης 

συναλλαγής αγοράς αξιών µε σύµφωνο επαναπώλησης εντός κύκλου (stock reverse repo) 

ή µέσω της σύναψης άλλων συναλλαγών για την κάλυψη σχετικών υπερηµεριών 

αντισυµβαλλοµένων της.  

5. Για την εν λόγω µετατροπή των υποχρεώσεών της σε χρηµατικές η Ε.Χ.Α.Ε. 

λαµβάνει υπόψη την ανώτερη τιµή συναλλαγής των προς παράδοση αξιών στην 

οργανωµένη αγορά διαπραγµάτευσης αυτών, κατά την ηµέρα της παράδοσης, 

προσαυξηµένη µε τις αποζηµιώσεις, όπως αυτές ορίζονται στα ειδικότερα 

χαρακτηριστικά των αντιστοίχων παράγωγων προϊόντων.  

6. Η Ε.Χ.Α.Ε. καταβάλλει µε τη διαδικασία του χρηµατικού διακανονισµού τα 

σχετικώς οφειλόµενα, σύµφωνα µε τα παραπάνω, ποσά, αφού προηγουµένως 

συµψηφίσει τις τυχόν ανταπαιτήσεις της έναντι των δικαιούχων αντισυµβαλλοµένων της. 

Σε περίπτωση που από τον ως άνω συµψηφισµό προκύψει χρηµατική διαφορά υπέρ της 

Ε.Χ.Α.Ε. αποσβένονται κατά το ύψος αυτής οι αντίστοιχες υποχρεώσεις των παραπάνω 

δικαιούχων.  

7. Σε κάθε περίπτωση η Ε.Χ.Α.Ε. ενηµερώνει τα Μέλη της που διαχειρίζονται τους 

σχετικούς κωδικούς εκκαθάρισης για την µετατροπή των υποχρεώσεών της σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του παρόντος άρθρου αµέσως µόλις διαπιστώσει την ως άνω αδυναµία της 

προς παράδοση.  

  

Άρθρο 34 

Υπερηµερία επενδυτή και Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Κάθε ηµέρα συναλλαγών η Ε.Χ.Α.Ε. ελέγχει, ανά κωδικό εκκαθάρισης 

επενδυτή,  την εκπλήρωση των πάσης φύσεως ληξιπρόθεσµων, κατά την ηµέρα αυτή, 

υποχρεώσεων που έχουν προκύψει από την εκκαθάριση των συναλλαγών. Ειδικότερα η 

Ε.Χ.Α.Ε. ελέγχει:  

α. Τριάντα (30) λεπτά πριν την έναρξη της συνεδρίασης του Χ.Α.:  

(i) τους λογαριασµούς χρηµατικού διακανονισµού της παραγράφου 3 του 

άρθρου 11 του παρόντος Κανονισµού ως προς τη διαθεσιµότητα των απαιτούµενων 

χρηµατικών ποσών για το χρηµατικό διακανονισµό και την εξόφληση των πάσης φύσεως 

εξόδων. Σε περίπτωση που ο συγκεντρωτικός λογαριασµός χρηµατικού διακανονισµού 

Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. δεν διαθέτει επαρκές υπόλοιπο, το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να 

ενηµερώσει άµεσα την Ε.Χ.Α.Ε. για τους κωδικούς εκκαθάρισης των υπερήµερων 

επενδυτών.    

(ii) τους λογαριασµούς περιθωρίου ασφάλισης της περίπτωσης (Α) της 

παραγράφου 5 του άρθρου 29 του παρόντος Κανονισµού ως προς την ύπαρξη των 

απαιτούµενων χρηµατικών ποσών των περιθωρίων ασφάλισης.    

β. Οποτεδήποτε καθίσταται ληξιπρόθεσµη και απαιτητή σχετική υποχρέωση 

σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά των παραγώγων προϊόντων και τις διατάξεις του 

παρόντος Κανονισµού :  

(i) τους λογαριασµούς αξιών του άρθρου 26 ως προς τη διαθεσιµότητα των, 

κατά περίπτωση, απαιτούµενων αξιών για την εκπλήρωση υποχρεώσεων παράδοσης.  

(ii) τους λογαριασµούς περιθωρίων ασφάλισης σε κινητές αξίες των 

περιπτώσεων (Β), (Γ) και (∆) της παραγράφου 5 του άρθρου 29 του παρόντος 
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Κανονισµού ως προς την ύπαρξη των απαιτούµενων, κατά περίπτωση αξιών, για την 

εκπλήρωση υποχρεώσεων παροχής περιθωρίου ασφάλισης.   

2. Αµέσως µόλις διαπιστωθεί, κατά τους παραπάνω ελέγχους, οποιαδήποτε 

υπερηµερία επενδυτή ως προς τις υποχρεώσεις του έναντι της Ε.Χ.Α.Ε., η Ε.Χ.Α.Ε. 

προβαίνει στη λήψη των παρακάτω µέτρων, σωρευτικά ή διαζευκτικά κατά περίπτωση, 

και συγκεκριµένα:  

α. Κοινοποιεί στο Χ.Α. τους κωδικούς διαπραγµάτευσης των υπερήµερων 

επενδυτών.  

β. Ενηµερώνει σχετικά την Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης που τηρεί τον 

αντίστοιχο λογαριασµό του υπερήµερου επενδυτή.  Η Τράπεζα, αµέσως µόλις λάβει 

σχετική εντολή από την Ε.Χ.Α.Ε., οφείλει να δεσµεύει το σύνολο των χρηµατικών 

διαθεσίµων των λογαριασµών του υπερήµερου επενδυτή,  επί των οποίων εκτείνεται σε 

κάθε περίπτωση αυτοδίκαια το νόµιµο ενέχυρο της Ε.Χ.Α.Ε.. Άρση των παραπάνω 

δεσµεύσεων από την Τράπεζα είναι δυνατή µόνο κατόπιν σχετικής εντολής της Ε.Χ.Α.Ε.. 

γ. Ενηµερώνει σχετικά το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που ευθύνεται για την 

υπερηµερία του επενδυτή και τα Μέλη του Χ.Α. που διαχειρίζονται κωδικούς 

διαπραγµάτευσης για λογαριασµό του υπερήµερου επενδυτή.  

δ. Προβαίνει άµεσα στην κατάρτιση για λογαριασµό του υπερήµερου επενδυτή 

συναλλαγών κάλυψης για το αναγκαστικό κλείσιµο όλων των ανοικτών θέσεων ή την 

εξισορρόπηση θέσεων αυτού. Σε περίπτωση που η υπερηµερία του επενδυτή αφορά 

αποκλειστικά τη µη παροχή του οφειλόµενου περιθωρίου ασφάλισης, η Ε.Χ.Α.Ε. 

προβαίνει σε αναγκαστικό κλείσιµο ή εξισορρόπηση των θέσεων του υπερήµερου, 

εφόσον η εν λόγω υπερηµερία δεν έχει αρθεί το αργότερο µία ώρα και τριάντα λεπτά 

µετά την έναρξη της συνεδρίασης του Χ.Α.. 

ε. Αναβάλλει προσωρινά την εκπλήρωση των πάσης φύσεως υποχρεώσεών της 

έναντι του υπερήµερου επενδυτή.    

στ. Προβαίνει σε συµψηφισµό των πάσης φύσεως ανταπαιτήσεων του 

υπερήµερου επενδυτή έναντι των απαιτήσεών της κατά αυτού, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του άρθρου 33 του παρόντος Κανονισµού, και ενηµερώνει σχετικά το Μέλος της 

Ε.Χ.Α.Ε. που ευθύνεται για την υπερηµερία του επενδυτή καθώς και κάθε άλλο Μέλος 

της Ε.Χ.Α.Ε. που διαχειρίζεται για λογαριασµό του κωδικούς εκκαθάρισης.   

ζ. Εάν η υπερηµερία του επενδυτή αφορά την παράδοση υποκείµενων αξιών, η 

Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να καταρτίζει για λογαριασµό του υπερήµερου επενδυτή συναλλαγές 

αγοράς αξιών µε σύµφωνο επαναπώλησης (stock reverse repo) ή και να ασκεί το 

δικαίωµα επαναπώλησης ή επαναγοράς των εν λόγω συναλλαγών ή να καταρτίζει για 

λογαριασµό του άλλες συναλλαγές αγοράς των οφειλόµενων αξιών για την κάλυψη των 

υποχρεώσεών του, συνυπολογίζοντας σε κάθε περίπτωση την συγκεκριµένη θετική και 

αποθετική ζηµία που υφίσταται από την υπερηµερία.  

η. Κατόπιν σχετικής δήλωσης του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που ευθύνεται για την 

υπερηµερία του επενδυτή,  η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να προβεί σε κάθε αναγκαία ενέργεια για 

την κάλυψη υποχρεώσεων παράδοσης του υπερήµερου µέσω ιδίων αξιών του ως άνω 

Μέλους.   

θ. Σε κάθε περίπτωση εάν η υπερηµερία δεν έχει αρθεί το αργότερο τριάντα 

λεπτά (30΄) πριν την έναρξη της επόµενης συνεδρίασης του Χ.Α., η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να 

ασκεί τα πάσης φύσεως δικαιώµατά της κατά των περιθωρίων ασφάλισης του 
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υπερήµερου επενδυτή ή και κατά των ασφαλειών του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που 

ευθύνεται για την υπερηµερία του επενδυτή.   

3. Για την άσκηση των µέτρων υπερηµερίας του άρθρου 35 του παρόντος 

Κανονισµού κατά του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που ευθύνεται για την υπερηµερία του 

επενδυτή,  η Ε.Χ.Α.Ε. λαµβάνει ιδίως υπόψη την αξία των υπολοίπων των δεσµευµένων 

λογαριασµών του υπερήµερου επενδυτή ανά κωδικό εκκαθάρισης, τις τυχόν πρόσθετες 

καταβολές του προς την Ε.Χ.Α.Ε., το προϊόν των πάσης φύσεως διακανονισµών για 

λογαριασµό του επενδυτή και την εκάστοτε ηµερήσια αποτίµηση των αξιών που έχουν 

παρασχεθεί προς την Ε.Χ.Α.Ε. ως περιθώριο ασφάλισης ή ασφάλεια.  

 

Άρθρο 35 

Υπερηµερία Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Σε περίπτωση που δεν εκπληρωθεί εµπρόθεσµα οποιαδήποτε υποχρέωση 

Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. προς την Ε.Χ.Α.Ε. (συµπεριλαµβανοµένων και τυχόν 

υποχρεώσεών του ως προς τις συναλλαγές που έχουν καταρτιστεί για ίδιο λογαριασµό), 

σωρευτικά µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 34 του 

παρόντος Κανονισµού. Η Ε.Χ.Α.Ε., χωρίς καµία άλλη προειδοποίηση του υπερήµερου 

Μέλους δεν  αποδέχεται την καταχώρηση προς εκκαθάριση ή/και την εκκαθάριση 

συναλλαγών σε κωδικό εκκαθάρισης που τηρεί το Μέλος για ίδιο λογαριασµό ή για 

λογαριασµό επενδυτών µέχρι την πλήρη και ολοσχερή άρση της υπερηµερίας πλην 

συναλλαγών που αφορούν στο κλείσιµο ή εξισορρόπηση ανοιχτής θέσης. Επίσης,  

λαµβάνει ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα µέτρα ανάλογα µε την περίπτωση: 

α.  ασκεί τα πάσης φύσεως δικαιώµατα επί ασφαλειών που της έχουν 

παραχωρηθεί από το Μέλος για την ικανοποίηση των πάσης φύσεως απαιτήσεών της 

κατά του Μέλους. 

β.  γνωστοποιεί µε πρόσφορο µέσο της επιλογής της προς την αγορά και το 

Χ.Α. την µη εµπρόθεσµη εκπλήρωση του Μέλους. 

γ.  ασκεί τις αρµοδιότητές της ως προς τη µεταφορά λογαριασµών του 

υπερήµερου Μέλους σε άλλο Μέλος ή Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. 

 2. Εάν το Μέλος άνευ υπαιτιότητάς του αδυνατεί να εκπληρώσει εµπρόθεσµα τις 

υποχρεώσεις του προς την Ε.Χ.Α.Ε., οφείλει να ειδοποιήσει εγγράφως την Ε.Χ.Α.Ε. και να 

εξηγήσει τον λόγο της µη εµπρόθεσµης εκπλήρωσης. Η Ε.Χ.Α.Ε. κρίνει, πριν από την 

έναρξη της συνεδρίασης της ίδιας µέρας, εάν ο λόγος µη εµπρόθεσµης εκπλήρωσης που 

αναφέρει το Μέλος οφείλεται σε υπαιτιότητα αυτού. Εάν, κατά την κρίση της Ε.Χ.Α.Ε., ο 

λόγος οφείλεται σε υπαιτιότητα του Μέλους, τότε η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να προβεί στις 

ανωτέρω αναφερόµενες συναλλαγές κατά του Μέλους. Εάν, κατά την κρίση της Ε.Χ.Α.Ε., ο 

λόγος δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα αυτού, τότε το Μέλος µπορεί να υποχρεωθεί στην 

κατάθεση ανάλογου ποσού σε άλλο πιστωτικό ίδρυµα ή να ενεργήσει κατά τον τρόπο που θα 

του υποδείξει η υπηρεσία διαχείρισης κινδύνου που ορίζεται από την Ε.Χ.Α.Ε. µε απόφασή 

της. 

 3. Σε περίπτωση λήψης των µέτρων των προηγούµενων παραγράφων η Ε.Χ.Α.Ε 

γνωστοποιεί την υπερηµερία στο Χ.Α. και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως και τα 

µέτρα που έλαβε για την αντιµετώπισή της για τη λήψη περαιτέρω διοικητικών και 

άλλων µέτρων.  
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Άρθρο 36 

Υποκατάσταση διαχειριστή των λογαριασµών επενδυτή µε απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να αποφασίσει την υποκατάσταση, ως προς την ευθύνη  

διαχείρισης λογαριασµών επενδυτή,  Μέλους, το οποίο ευρίσκεται σε οριστική αδυναµία 

εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του προς την Ε.Χ.Α.Ε. ή έχει πτωχεύσει, από άλλο 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. και να ορίζει κατά περίπτωση τη διαδικασία υποκατάστασης. 

2. ∆εν επιτρέπεται η εκκαθάριση συναλλαγών µέσω αυτών των κωδικών 

εκκαθάρισης, µε την εξαίρεση των συναλλαγών κλεισίµατος ή εξισορρόπησης θέσεων, 

εφόσον οι συναλλαγές αυτές καταρτίστηκαν µετά την µεταφορά των κωδικών 

εκκαθάρισης.  

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. παρέχει στο Μέλος, υπό τη διαχείριση του οποίου τίθενται οι 

κωδικοί εκκαθάρισης, πλήρη στοιχεία των επενδυτών, στο όνοµα των οποίων τηρούνται 

οι κωδικοί εκκαθάρισης αυτοί. 

 

Άρθρο 37 

Αδυναµία γνωστοποίησης στοιχείων 

1. Σε περίπτωση αδυναµίας της Τράπεζας ∆ιακανονισµού να γνωστοποιήσει 

εγκαίρως στην Ε.Χ.Α.Ε. τα υπόλοιπα των λογαριασµών διακανονισµού και να εκτελέσει 

το χρηµατικό διακανονισµό, τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. θα κληθούν από την Ε.Χ.Α.Ε. να 

προσκοµίσουν τα οφειλόµενα σε αυτήν ποσά µε άλλο πρόσφορο µέσο που θα ορίσει η 

Ε.Χ.Α.Ε.. Σε περίπτωση που Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. δεν προσκοµίσει το οφειλόµενο ποσό, 

απαγορεύεται σε όλους τους παραγγελείς που εκπροσωπούνται από το Μέλος στην 

εκκαθάριση, να διεξάγουν συναλλαγές επί παραγώγων παρά µόνο για κλείσιµο ανοικτών 

θέσεων. Η άρση της αδυναµίας της Τράπεζας ∆ιακανονισµού συνεπάγεται την συνέχιση 

της διαδικασίας του χρηµατικού διακανονισµού και την άρση της ως άνω απαγόρευσης, 

εκτός εάν συντρέχουν άλλοι λόγοι. Εφόσον η αδυναµία της Τράπεζας ∆ιακανονισµού 

δεν αρθεί έως την έναρξη της επόµενης συνεδρίασης, η συνεδρίαση της ηµέρας εκείνης 

µπορεί να αναβληθεί ή και να ανατεθεί προσωρινά ο χρηµατικός διακανονισµός, έως την 

οριστική άρση της αδυναµίας, σε άλλη Τράπεζα µετά από απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε.. 

2. Σε περίπτωση αδυναµίας Τράπεζας Περιθωρίου Ασφάλισης να γνωστοποιήσει 

εγκαίρως στην Ε.Χ.Α.Ε. τα απαραίτητα στοιχεία, ώστε να ασκήσει η Ε.Χ.Α.Ε. τον 

προβλεπόµενο έλεγχο, η Ε.Χ.Α.Ε. προβαίνει στις ακόλουθες πράξεις: 

α. Εντέλλει την Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης που βρίσκεται στην 

παραπάνω αδυναµία να δεσµεύσει το σύνολο των λογαριασµών περιθωρίων ασφάλισης 

που τηρεί. 

β. Απαγορεύει τη διεξαγωγή συναλλαγών για όλους τους κωδικούς 

εκκαθάρισης, των οποίων λογαριασµοί τηρούνται στην Τράπεζα Περιθωρίου Ασφάλισης 

που βρίσκεται στην παραπάνω αδυναµία, παρά µόνο για κλείσιµο των ανοικτών θέσεων.  

γ. Η Ε.Χ.Α.Ε., βάσει στοιχείων που διαθέτει και µε µέθοδο της επιλογής της, 

διενεργεί έλεγχο για τον προσδιορισµό πιθανής ανεπάρκειας υπολοίπου λογαριασµού 

περιθωρίου ασφάλισης ανά επενδυτή. Για όσους επενδυτές η Ε.Χ.Α.Ε. εκτιµά ότι δεν 

υφίσταται ανεπάρκεια υπολοίπου δύναται να αίρει ή και να περιορίζει την απαγόρευση 

της περίπτωσης (β) του παρόντος άρθρου.  



 42 

δ. Σε κάθε άλλη περίπτωση εκτός από την αναφερόµενη στην πρώτη περίοδο 

της περίπτωσης (γ), η Ε.Χ.Α.Ε. ενηµερώνει σχετικά τα Μέλη της Ε.Χ.Α.Ε. που 

εκπροσωπούν τους υπερήµερους πελάτες. Εφόσον κατά την εκτίµηση της Ε.Χ.Α.Ε. η 

ανεπάρκεια υπολοίπου που προκύπτει είναι άνω του 15% του απαιτούµενου περιθωρίου 

ασφάλισης ή εφόσον το υπολειπόµενο ποσό εκτιµάται ότι είναι ανώτερο των 30.000 

ευρώ, η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να εφαρµόσει τις διατάξεις για την υπερηµερία επενδυτή 

Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. Σε κάθε περίπτωση η απαγόρευση διεξαγωγής συναλλαγών, όπως 

προβλέπεται στη περίπτωση (β), ισχύει έως την γνωστοποίηση προς την Ε.Χ.Α.Ε. 

στοιχείων επαρκών που να αποδεικνύουν την ενηµερότητα του επενδυτή.   

ε. Εφόσον η αδυναµία της Τράπεζας Περιθωρίου Ασφάλισης δεν έχει αρθεί 

µέχρι την έναρξη της επόµενης συνεδρίασης του Χ.Α., τότε εφαρµόζεται η απαγόρευση 

της παραγράφου (β) έως τον καθορισµό των περαιτέρω ενεργειών που θα αποφασίσει η 

Ε.Χ.Α.Ε. 

3. Σε περίπτωση αδυναµίας της Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστή του Σ.Α.Τ. να εκτελέσει 

τη διαδικασία της παράδοσης µετοχών, το σύνολο των χρηµατικών απαιτήσεων θα 

παρακρατείται από την Ε.Χ.Α.Ε. Εάν η Ε.Χ.Α.Ε. ως ∆ιαχειριστής του Σ.Α.Τ. δεν 

δύναται να διενεργήσει τις απαιτούµενες µεταφορές εντός της ηµέρας, η Ε.Χ.Α.Ε. 

καθορίζει τις περαιτέρω ενέργειες, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται η αναστολή της 

διαπραγµάτευσης για παράγωγα προϊόντα, τις υποκείµενες αξίες των οποίων αφορά η 

αδυναµία παράδοσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 

Μεταβίβαση Λογαριασµών Εκκαθάρισης επενδυτή  

 

Άρθρο 38 

Συναινετική µεταβίβαση λογαριασµών εκκαθάρισης επενδυτή  

σε άλλο Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. 

1. Ο επενδυτής Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε.  δικαιούται να ζητήσει από αυτό να 

µεταβιβάσει τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις του επί των παραγώγων που αυτό τηρεί για 

λογαριασµό του σε άλλο Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που θα του υποδείξει εκείνος. Αφού το 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., στο οποίο πρόκειται να µεταβιβαστεί η έννοµη σχέση, 

επιβεβαιώσει στον πρώτο τη συµφωνία του µε τον πελάτη να αναλάβει εκείνο την 

έννοµη σχέση και υπό την επιφύλαξη όσων ορίζονται στις επόµενες παραγράφους, το 

πρώτο Μέλος µεταβιβάζει στο δεύτερο το λογαριασµό που τηρούσε επ’ονόµατι του 

επενδυτή, συµπεριλαµβανοµένων των κάθε είδους ασφαλειών που του είχε παράσχει ο 

επενδυτής και ο λογαριασµός του επενδυτή πελάτη τηρείται εφεξής στο Μέλος που 

αναδέχεται την έννοµη σχέση. 

2. Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται να αρνηθεί τη µεταβίβαση της έννοµης 

σχέσης και των ασφαλειών µόνον όταν ο επενδυτής δεν έχει εκπληρώσει τις απέναντί του 

υποχρεώσεις. 

3. Το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. που µεταβιβάζει την έννοµη σχέση και εκείνο που 

την αναλαµβάνει ανακοινώνουν αµέσως στην Ε.Χ.Α.Ε. τη µεταβίβασή της. 

4. Κάθε µεταβίβαση εννόµου σχέσεως επί παραγώγων ισχύει µόνο µετά την 

αναγγελία της στην Ε.Χ.Α.Ε.  από το µεταβιβάζον και το αποκτόν την έννοµη σχέση 

Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. και εφόσον η Ε.Χ.Α.Ε. δεν εναντιωθεί στη µεταβίβαση αυτή. 

Εναντίωση επιτρέπεται µόνον εάν µε τη µεταβίβαση µπορεί να προκληθεί βλάβη στην 

εύρυθµη λειτουργία της αγοράς ή κίνδυνος στα συµφέροντα των επενδυτών. 

5. Τη µεταβίβαση των λογαριασµών επενδυτή µπορεί να αποφασίσει η Ε.Χ.Α.Ε. 

σε περίπτωση λογαριασµών των επενδυτών µέσω Μέλους το οποίο ευρίσκεται σε µη 

προσωρινή αδυναµία εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του προς την Ε.Χ.Α.Ε. ή που έχει 

πτωχεύσει. 

6. Σε περίπτωση αναγγελίας προς την Ε.Χ.Α.Ε. συµφωνίας  µεταβίβασης  των 

προηγουµένων παραγράφων,  η Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να εναντιωθεί στη µεταβίβαση, εφόσον 

αµφισβητεί για εύλογη αιτία την ικανότητα του Μέλους της, προς το οποίο µεταφέρεται 

η ανοιχτή θέση του επενδυτή, να ανταποκριθεί στις αντίστοιχες υποχρεώσεις του προς 

την Ε.Χ.Α.Ε., ιδίως εάν αυτό έχει καταστεί στο παρελθόν υπερήµερο ως προς τις 

υποχρεώσεις του ή η µεταβιβαζόµενη έννοµη σχέση είναι δυσανάλογα µεγάλη σε σχέση 

µε την οικονοµική δυνατότητα αυτού. 

 

Άρθρο 39 

Αναγγελία µεταβίβασης 

1. Η αναγγελία µεταβίβασης κατά τους όρους του προηγούµενου άρθρου 

περιλαµβάνει δηλώσεις του µεταβιβάζοντος Μέλους, του αποκτώντος Μέλους και του 

επενδυτή,  καθώς και τα στοιχεία κωδικών εκκαθάρισης και αναγνώρισης του επενδυτή.   
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2. Η µη αποδοχή από την Ε.Χ.Α.Ε. της µεταβίβασης ανακοινώνεται στα δύο Μέλη 

το αργότερο µέχρι την έναρξη της συνεδρίασης της αµέσως επόµενης ηµέρας. Σε 

περίπτωση µη αποδοχής µεταβίβασης από την Ε.Χ.Α.Ε., η µεταβίβαση δεν παράγει 

κανένα αποτέλεσµα. Η Ε.Χ.Α.Ε. δεν δεσµεύεται από άρνησή της να δεχθεί µεταβίβαση 

και µπορεί οποτεδήποτε να αποδεχθεί νέο αίτηµα, βάσει της εκάστοτε εκτίµησης από 

µέρους της των διαθέσιµων στοιχείων. 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

Γενικά Χαρακτηριστικά Προϊόντων 

 

Άρθρο 40 

Γενική διάταξη 

Ανάλογα µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά των παραγώγων που αποτελούν αντικείµενο 

διαπραγµάτευσης στο Χ.Α. και τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου γεννώνται τα 

αντίστοιχα δικαιώµατα και υποχρεώσεις των επενδυτών. 

 

Άρθρο 41 

Συµβόλαια Μελλοντικής Εκπλήρωσης (ΣΜΕ) 

Ο υπολογισµός των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων σε ΣΜΕ συντελείται βάσει των 

ακολούθων αρχών: 

α.  Ως προς την ηµέρα κατάρτισης συναλλαγής ο πωλητής  οφείλει στον αγοραστή 

το ποσό, κατά το οποίο η τιµή κατάρτισης της συναλλαγής υπολείπεται της τιµής 

διακανονισµού του ίδιου παραγώγου και ο αγοραστής οφείλει στον πωλητή το ποσό, 

κατά το οποίο η τιµή διακανονισµού του παραγώγου υπολείπεται της τιµής κατάρτισης 

της συναλλαγής. 

β. Ως προς κάθε άλλη µέρα µέχρι (χωρίς να συµπεριλαµβάνεται) την ηµεροµηνία 

λήξης του παραγώγου, ο πωλητής  οφείλει στον αγοραστή  το ποσό, κατά το οποίο η τιµή 

διακανονισµού της προηγούµενης συνεδρίασης του παραγώγου υπολείπεται της τιµής 

κλεισίµατος του ίδιου παραγώγου και ο αγοραστής οφείλει στον πωλητή το ποσό, κατά 

το οποίο η τιµή διακανονισµού του παραγώγου υπολείπεται της τιµής κλεισίµατος της 

προηγούµενης συνεδρίασης του παραγώγου, και 

γ.  Κατά τη λήξη του παραγώγου, ο πωλητής οφείλει στον αγοραστή το ποσό, κατά 

το οποίο η τιµή διακανονισµού της προηγούµενης συνεδρίασης του παραγώγου 

υπολείπεται της τελικής τιµής διακανονισµού του παραγώγου, όπως προσδιορίζεται την 

ηµεροµηνία εκείνη από την Ε.Χ.Α.Ε., µε διαδικασία που επιλέγει ανά προϊόν, βάσει της 

τρέχουσας τιµής της υποκείµενης αξίας (τελική τιµή) και ο αγοραστής  οφείλει στον 

πωλητή  το ποσό, κατά το οποίο η τελική τιµή της υποκείµενης αξίας του παραγώγου 

υπολείπεται της τιµής διακανονισµού της προηγούµενης συνεδρίασης του παραγώγου. 

δ. Η τιµή διακανονισµού ορίζεται εκάστοτε από το Χ.Α., βάσει µεθόδου της 

επιλογής του και των ειδικότερων χαρακτηριστικών του παραγώγου προϊόντος.  

ε. Εάν κατά τη λήξη ΣΜΕ προβλέπεται η παράδοση υποκείµενης αξίας, ισχύουν οι 

σχετικές διατάξεις των άρθρων 12 και 26 του παρόντος Κανονισµού.  
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Άρθρο 42 

∆ιαδικασίες παράδοσης ΣΜΕ επί άυλων τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου 

1. Σε περίπτωση που η προς παράδοση κινητή αξία είναι άυλος τίτλος του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε. οφείλει να γνωστοποιήσει ανέκκλητα προς 

την Ε.Χ.Α.Ε. µέχρι τις 12:00 το µεσηµέρι της δεύτερης εργάσιµης ηµέρας µετά την λήξη 

της διαπραγµάτευσης του παραγώγου τους συγκεκριµένους (είδος και ποσότητα) άυλους 

τίτλους, από τους παραδοτέους όπως καθορίζονται από το Χ.Α. την πρώτη εργάσιµη 

ηµέρα του µήνα λήξης, τους οποίους θα παραδώσει στην Ε.Χ.Α.Ε. ανά κωδικό 

εκκαθάρισης. Σε περίπτωση µη έγκαιρης ή µη προσήκουσας γνωστοποίησης, η Ε.Χ.Α.Ε. 

δικαιούται να καθορίσει η ίδια το είδος και την ποσότητα των προς παράδοση άυλων 

τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ανά κωδικό εκκαθάρισης. 

2. Την τρίτη εργάσιµη ηµέρα µετά τη λήξη διαπραγµάτευσης του παραγώγου, η 

Ε.Χ.Α.Ε. γνωστοποιεί στα Μέλη της και λαµβάνει υπόψη της ως ∆ιαχειριστής του 

Σ.Α.Τ. τους συγκεκριµένους (είδος και ποσότητα) άυλους τίτλους του Ελληνικού 

∆ηµοσίου που θα παραδοθούν και τα συγκεκριµένα δικαιώµατα και υποχρεώσεις από 

τον χρηµατικό διακανονισµό ανά κωδικό εκκαθάρισης που απορρέουν από την τελική 

εκκαθάριση των εν λόγω ΣΜΕ.  

3. Οι προς παράδοση προς την Ε.Χ.Α.Ε. άυλοι τίτλοι του Ελληνικού ∆ηµοσίου 

πρέπει να είναι διαθέσιµοι στους λογαριασµούς των επενδυτών, όπως αυτοί 

περιγράφονται στο άρθρο 22 της παρούσας, το αργότερο µία ηµέρα πριν από την ηµέρα 

τελικής εκκαθάρισης. 

4. Την ηµέρα τελικής εκκαθάρισης η Ε.Χ.Α.Ε. διενεργεί τις παραλαβές και 

παραδόσεις των άυλων τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου, όπως αυτές έχουν καθοριστεί µε 

την γνωστοποίηση της Ε.Χ.Α.Ε., µέσω των λογαριασµών του άρθρου 26 του παρόντος 

Κανονισµού.   

 

Άρθρο 43 

∆ικαιώµατα Προαίρεσης 

Ο υπολογισµός των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων σε δικαιώµατα προαίρεσης 

συντελείται βάσει των ακολούθων αρχών: 

1. Ο αγοραστής δικαιώµατος προαίρεσης οφείλει να καταβάλει στον πωλητή το 

τίµηµα δικαιώµατος. 

2. Ο αγοραστής δικαιώµατος προαίρεσης δικαιούται να ασκήσει το δικαίωµά του 

αυτό εντός ορισµένης προθεσµίας ή µόνο κατά την ηµεροµηνία λήξης, ανάλογα µε το 

εάν πρόκειται για δικαίωµα προαίρεσης αµερικανικού ή ευρωπαϊκού τύπου αντίστοιχα. 

Με την άσκηση δικαιώµατος δικαιούχου παραγώγου γεννώνται για την Ε.Χ.Α.Ε. οι 

αντίστοιχες υποχρεώσεις και δικαιώµατα. 

3. Εάν σύµφωνα µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά τους τα δικαιώµατα προαίρεσης 

εκκαθαρίζονται χρηµατικά, ο υπολογισµός των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που 

προκύπτουν κατά τη λήξη ή άσκηση δικαιωµάτων προαίρεσης επί παραγώγων, γίνεται 

ως εξής: 

α. Ο πωλητής δικαιώµατος κλήσης (call) οφείλει στον αγοραστή του ιδίου 

δικαιώµατος ποσό ίσο προς την τυχόν θετική διαφορά της τιµής διακανονισµού της 
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υποκείµενης αξίας, όπως αυτή ορίζεται εκάστοτε από το Χ.Α., βάσει µεθόδου της 

επιλογής του, από την τιµή άσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης. 

β. Ο πωλητής δικαιώµατος επίδοσης (put) οφείλει στον αγοραστή του ιδίου 

δικαιώµατος ποσό ίσο προς την τυχόν θετική διαφορά της τιµής άσκησης του 

δικαιώµατος προαίρεσης από την τελευταία τιµή διακανονισµού της υποκείµενης αξίας, 

όπως αυτή ορίζεται εκάστοτε από το Χ.Α., βάσει µεθόδου της επιλογής του. 

4.  Εάν σύµφωνα µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά των δικαιωµάτων προαίρεσης 

υπάρχει υποχρέωση παράδοσης των υποκείµενων αξιών κατά τη λήξη ή άσκησή τους, η 

εκκαθάριση των δικαιωµάτων προαίρεσης γίνεται ως εξής: 

α. Ο πωλητής δικαιώµατος κλήσης (call) οφείλει να πωλήσει τις υποκείµενες 

αξίες στον αγοραστή του ίδιου δικαιώµατος σε τιµή ίση µε την τιµή άσκησης του 

δικαιώµατος προαίρεσης. 

β. Ο πωλητής δικαιώµατος επίδοσης (put) οφείλει να αγοράσει τις 

υποκείµενες αξίες από τον αγοραστή του ίδιου δικαιώµατος σε τιµή ίση µε την τιµή 

άσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης. 

 

Άρθρο 44 

Σύµβαση πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς (stock repo) 

Με την εντός κύκλου κατάρτιση σύµβασης πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς 

(stock repo) προκύπτουν για τον πωλητή και την Ε.Χ.Α.Ε. οι εξής υποχρεώσεις και 

αντίστοιχα δικαιώµατα:  

1. Ο πωλητής πωλεί και µεταβιβάζει στην Ε.Χ.Α.Ε. την κυριότητα των 

υποκείµενων µετοχών. 

2. Το τίµηµα πώλησης που οφείλει η Ε.Χ.Α.Ε. στον πωλητή, πιστώνεται άτοκα 

µέχρι την ηµέρα άσκησης του δικαιώµατος επαναγοράς ή επαναπώλησης ή λήξης του 

συµβολαίου. Ως τίµηµα πώλησης ορίζεται το ποσό των εκατό (100) ευρώ ανά µετοχή, 

µειωµένο κατά την ηµερήσια τιµή συναλλαγής της ηµέρας κατάρτισης της σύµβασης, 

όπως η τιµή αυτή ορίζεται στα ειδικότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος και 

ανακοινώνεται από το Χ.Α. και την Ε.Χ.Α.Ε. καθηµερινά µε την έναρξη της 

συνεδρίασης του προϊόντος. 

3. Με την επιφύλαξη των τυχόν περιορισµών άσκησης δικαιώµατος επαναγοράς 

που τίθενται στα χαρακτηριστικά του προϊόντος, ο πωλητής δικαιούται οποτεδήποτε να 

ασκήσει έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. το δικαίωµά του για επαναγορά των υποκείµενων µετοχών. 

Η άσκηση του δικαιώµατος επαναγοράς γίνεται µέσω του Μέλους του Χ.Α. που 

κατήρτισε τη συναλλαγή για λογαριασµό του πωλητή µε σχετική δήλωσή του που 

διαβιβάζει στο σύστηµα προς την Ε.Χ.Α.Ε. το αργότερο δύο ώρες πριν τη λήξη της 

συνεδρίασης του προϊόντος και είναι ελεύθερα ανακλητή µέχρι την ώρα αυτή. 

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε να ασκήσει έναντι του πωλητή το δικαίωµά 

της για επαναπώληση των υποκείµενων µετοχών. Η άσκηση του δικαιώµατος 

επαναπώλησης γίνεται προς το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., που διαχειρίζεται τον αντίστοιχο 

κωδικό εκκαθάρισης του πωλητή, µε σχετική δήλωσή της που διαβιβάζει στο σύστηµα το 

αργότερο µία ώρα πριν τη λήξη της συνεδρίασης του προϊόντος και είναι ελεύθερα 

ανακλητή µέχρι και µισή ώρα µετά τη λήξη της αυτής συνεδρίασης. Η Ε.Χ.Α.Ε. ασκεί 

υποχρεωτικά το δικαίωµα επαναπώλησης την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του Ιουνίου για 

συµβάσεις που καταρτίστηκαν κατά το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος.  
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5. Η άσκηση του δικαιώµατος επαναγοράς ή επαναπώλησης αποσβένει το 

αντίστοιχο δικαίωµα του αντισυµβαλλοµένου και επιφέρει τη λήξη του συµβολαίου.  

6. Ο πωλητής υποχρεούται να επαναγοράσει από την Ε.Χ.Α.Ε., εφόσον ασκηθεί το 

δικαίωµα επαναπώλησης ή επαναγοράς ή κατά τη λήξη του συµβολαίου, τις υποκείµενες 

µετοχές ή ισοδύναµες προς αυτές αξίες, σε περίπτωση µεταβολής των χαρακτηριστικών 

των υποκείµενων µετοχών λόγω εταιρικών πράξεων ή άλλων γεγονότων που 

συνεπάγονται τέτοια µεταβολή. Ο υπολογισµός των αξιών αυτών και η αναπροσαρµογή 

των εκατέρωθεν δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που προκύπτουν από τη συναλλαγή 

διενεργείται σύµφωνα µε τις µεθόδους αναπροσαρµογής που ορίζονται στα ειδικότερα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος και σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού.   

7. Το τίµηµα επαναγοράς που οφείλει ο πωλητής στην Ε.Χ.Α.Ε. λόγω άσκησης 

του δικαιώµατος επαναπώλησης ή επαναγοράς ή λόγω λήξης του συµβολαίου, 

καθορίζεται την ηµέρα άσκησης του σχετικού δικαιώµατος ή λήξης του συµβολαίου. Ως 

τίµηµα επαναγοράς ορίζεται το ποσό των εκατό (100) ευρώ ανά µετοχή, µειωµένο κατά 

την ηµερήσια τιµή συναλλαγής της ηµέρας άσκησης του σχετικού δικαιώµατος ή λήξης 

του συµβολαίου.  

8. Οι συµβάσεις πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς λήγουν την τελευταία 

εργάσιµη ηµέρα κάθε ηµερολογιακού µήνα και ανανεώνονται αυτοδίκαια κατά την 

ηµέρα λήξης µε συµβάσεις της ίδιας σειράς και µε τίµηµα πώλησης ίσο µε ενενήντα 

εννιά (99) ευρώ ανά µετοχή.  

9. Οι συµβάσεις πώλησης µετοχών µε σύµφωνο επαναγοράς δύναται να 

ανανεώνονται πριν το χρόνο λήξης τους µε νέες οµοίου περιεχοµένου συµβάσεις σε νέες 

σειρές, κατόπιν δήλωσης ανανέωσης του πωλητή που διαβιβάζεται στην Ε.Χ.Α.Ε. µέσω 

του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που διαχειρίζεται τον κωδικό εκκαθάρισης για λογαριασµό 

αυτού.  Για την ανανέωση της σύµβασης η Ε.Χ.Α.Ε. προβαίνει, σύµφωνα µε την 

παραπάνω δήλωση, σε αυθηµερόν πράξεις άσκησης του δικαιώµατος επαναγοράς και 

κατάρτισης νέας σύµβασης στη νέα σειρά, για λογαριασµό του πωλητή, στην ηµερήσια 

τιµή συναλλαγής της ηµέρας της ανανέωσης. 

10. Οι απαιτήσεις για πληρωµή του τιµήµατος πώλησης και του τιµήµατος 

επαναγοράς που προκύπτουν από την άσκηση δικαιώµατος επαναγοράς ή επαναπώλησης 

ή λήξης του συµβολαίου και οι απαιτήσεις για παραλαβή και παράδοση υποκείµενων 

µετοχών που προκύπτουν από την αυτοδίκαιη λήξη και ανανέωση του συµβολαίου ή την 

ανανέωση συµβολαίου σε νέες σειρές, σύµφωνα µε την προηγούµενη παράγραφο, 

συµψηφίζονται ανά κωδικό εκκαθάρισης την ηµέρα άσκησης του σχετικού δικαιώµατος 

ή λήξης του συµβολαίου. 

 

Άρθρο 45 

Σύµβαση αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης (stock reverse repo) 

Με την εντός κύκλου κατάρτιση σύµβασης αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης 

(stock reverse repo) προκύπτουν για τον αγοραστή και την Ε.Χ.Α.Ε. οι εξής υποχρεώσεις 

και αντίστοιχα δικαιώµατα:  

1. Ο αγοραστής αγοράζει και αποκτά κατά κυριότητα από την Ε.Χ.Α.Ε. τις 

υποκείµενες µετοχές.  

2. Το τίµηµα αγοράς που οφείλει ο αγοραστής στην Ε.Χ.Α.Ε., πιστώνεται άτοκα 

µέχρι την ηµέρα άσκησης του δικαιώµατος επαναπώλησης ή επαναγοράς ή λήξης του 
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συµβολαίου. Ως τίµηµα αγοράς ορίζεται η χρηµατιστηριακή τιµή κλεισίµατος των 

υποκείµενων µετοχών κατά την προηγούµενη εργάσιµη ηµέρα της ηµέρας κατάρτισης 

της σύµβασης.   

3. Ο αγοραστής δικαιούται οποτεδήποτε να ασκήσει έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. το 

δικαίωµά του για επαναπώληση των υποκείµενων µετοχών. Η άσκηση του δικαιώµατος 

επαναπώλησης γίνεται µέσω του Μέλους του Χ.Α. που κατήρτισε τη συναλλαγή για 

λογαριασµό του αγοραστή µε σχετική δήλωσή του που διαβιβάζει στο σύστηµα προς την 

Ε.Χ.Α.Ε. µέχρι και µισή ώρα µετά τη λήξη της συνεδρίασης του προϊόντος και είναι 

ελεύθερα ανακλητή µέχρι την ώρα αυτή.  

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. δικαιούται οποτεδήποτε να ασκήσει έναντι του αγοραστή το 

δικαίωµά της για επαναγορά των υποκείµενων µετοχών. Σε περίπτωση άσκησης 

δικαιωµάτων επαναγοράς από τους πωλητές στις συµβάσεις πώλησης µετοχών µε 

σύµφωνο επαναγοράς, η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται, εφόσον κρίνει αναγκαίο, να ασκήσει τα 

αντίστοιχα δικαιώµατά της έναντι του αγοραστή ή των αγοραστών των µετοχών αυτών. 

Η άσκηση δικαιωµάτων από την Ε.Χ.Α.Ε. σε περίπτωση περισσοτέρων αγοραστών 

διενεργείται κατά προτεραιότητα µε κριτήριο το χρόνο κατάρτισης των σχετικών 

συµβάσεων, αρχής γενοµένης από την παλαιότερη. Η άσκηση του δικαιώµατος 

επαναγοράς γίνεται προς το Μέλος της Ε.Χ.Α.Ε., που διαχειρίζεται τον αντίστοιχο 

κωδικό εκκαθάρισης του αγοραστή, µε σχετική δήλωσή της που διαβιβάζει στο σύστηµα 

µέχρι και µισή ώρα µετά τη λήξη της συνεδρίασης του προϊόντος και είναι ελεύθερα 

ανακλητή µέχρι την ώρα αυτή. Η Ε.Χ.Α.Ε. ασκεί υποχρεωτικά το δικαίωµα επαναγοράς 

την τελευταία εργάσιµη ηµέρα πριν την συµπλήρωση εξαµήνου από την ηµέρα 

κατάρτισης της σύµβασης. 

5. Η άσκηση του δικαιώµατος επαναπώλησης ή επαναγοράς αποσβένει το 

αντίστοιχο δικαίωµα του αντισυµβαλλοµένου και επιφέρει τη λήξη του συµβολαίου.  

6. Ο αγοραστής υποχρεούται να επαναπωλήσει στην Ε.Χ.Α.Ε., εφόσον ασκηθεί το 

δικαίωµα επαναπώλησης ή επαναγοράς ή κατά τη λήξη του συµβολαίου, τις υποκείµενες 

µετοχές ή ισοδύναµες προς αυτές αξίες, σε περίπτωση µεταβολής των χαρακτηριστικών 

των υποκείµενων µετοχών λόγω εταιρικών πράξεων ή άλλων γεγονότων που 

συνεπάγονται τέτοια µεταβολή. Ο υπολογισµός των αξιών αυτών και η αναπροσαρµογή 

των εκατέρωθεν δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που προκύπτουν από τη συναλλαγή 

διενεργείται σύµφωνα µε τις µεθόδους αναπροσαρµογής που ορίζονται στα ειδικότερα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος και σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού.   

7. Το τίµηµα επαναπώλησης που οφείλει η Ε.Χ.Α.Ε. στον αγοραστή λόγω 

άσκησης του δικαιώµατος επαναπώλησης ή επαναγοράς ή λόγω λήξης του συµβολαίου, 

καθορίζεται την ηµέρα κατάρτισης της σύµβασης. Ως τίµηµα επαναπώλησης ορίζεται το 

τίµηµα αγοράς, µειωµένο κατά το ηµερήσιο τίµηµα, όπως αυτό ορίζεται στα ειδικότερα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος.  

8. Οι συµβάσεις αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης λήγουν την εποµένη 

εργάσιµη ηµέρα της ηµέρας κατάρτισής τους και ανανεώνονται αυτοδίκαια σε ηµερήσια 

βάση µε συµβάσεις της ίδιας σειράς που λήγουν την εποµένη εργάσιµη της ηµέρας 

λήξης, µε το αυτό τίµηµα αγοράς και τιµή συναλλαγής.  

9. Οι συµβάσεις αγοράς µετοχών µε σύµφωνο επαναπώλησης δύναται να 

ανανεώνονται πριν το χρόνο λήξης τους µε νέες οµοίου περιεχοµένου συµβάσεις σε νέες 

σειρές, κατόπιν δήλωσης ανανέωσης του αγοραστή που διαβιβάζεται στην Ε.Χ.Α.Ε. 
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µέσω του Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε. που διαχειρίζεται τον κωδικό εκκαθάρισης για 

λογαριασµό αυτού. Η ανανέωση της σύµβασης, σύµφωνα µε την παραπάνω δήλωση, η 

οποία πρέπει να διαβιβάζεται στην Ε.Χ.Α.Ε. εντός δέκα (10) εργασίµων ηµερών πριν την 

ηµέρα της τελικής λήξης του συµβολαίου, διενεργείται µε άσκηση του δικαιώµατος 

επαναπώλησης από το Μέλος του Χ.Α. που διαχειρίζεται τον κωδικό διαπραγµάτευσης 

του αγοραστή και αυθηµερόν κατάρτιση από την Ε.Χ.Α.Ε. νέας σύµβασης στη νέα 

σειρά, για λογαριασµό του αγοραστή, µε νέο τίµηµα αγοράς και σε ηµερήσιο τίµηµα 

όπως αυτό ορίζεται στα ειδικότερα χαρακτηριστικά του παραγώγου προϊόντος. Σε κάθε 

περίπτωση η κατάρτιση της νέας σύµβασης δεν επηρεάζει τις παρεχόµενες τιµές 

ηµερήσιου τιµήµατος, όπως αυτό διαµορφώνεται σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά του 

προϊόντος. 

10. Οι απαιτήσεις για πληρωµή του τιµήµατος αγοράς και του τιµήµατος 

επαναπώλησης που προκύπτουν από την άσκηση δικαιώµατος επαναπώλησης ή 

επαναγοράς ή λήξης του συµβολαίου και οι απαιτήσεις για παράδοση και παραλαβή 

υποκείµενων µετοχών που προκύπτουν από την αυτοδίκαιη λήξη και ανανέωση του 

συµβολαίου ή την ανανέωση συµβολαίου σε νέες σειρές, σύµφωνα µε την προηγούµενη 

παράγραφο, συµψηφίζονται ανά κωδικό εκκαθάρισης την ηµέρα άσκησης του σχετικού 

δικαιώµατος ή λήξης του συµβολαίου. 

 

Άρθρο 46  

Σύµβαση επαναγοράς (repurchase agreement) 

 

Με την κατάρτιση σύµβασης επαναγοράς (repurchase agreement) προκύπτουν για τον 

πωλητή και τον αγοραστή τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που προβλέπονται 

αντίστοιχα στις διατάξεις των παραγράφων 1, 2, 3 εδάφιο πρώτο, 4 εδάφιο πρώτο, 5 έως 

8 και 10 του άρθρου 45 του παρόντος Κανονισµού ως προς τις συµβάσεις αγοράς µε 

σύµφωνο επαναπώλησης (stock reverse repo). Σε κάθε περίπτωση η άσκηση του 

δικαιώµατος επαναγοράς ή επαναπώλησης διενεργείται µε σχετική δήλωση του 

συµβαλλοµένου, πωλητή ή αγοραστή, µέσω του Μέλους του Χ.Α. που κατήρτισε για 

λογαριασµό του την συναλλαγή. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ  

Μέτρα σε περίπτωση µη τήρησης των διατάξεων του Κανονισµού 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

Μέτρα κατά των Μελών της Ε.Χ.Α.Ε. 

 

Άρθρο 47 

Είδη µέτρων 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να λαµβάνει τα εξής µέτρα κατά. των Μελών της:  

α. Έγγραφη επίπληξη 

β. Επιβολή όρων ή περιορισµών ως προς τη συµµετοχή του Μέλους στην 

εκκαθάριση των συναλλαγών παραγώγων , ενδεικτικά  επιβολή ή  µείωση των ορίων 

θέσεων του Μέλους ή επιβολή υποχρεώσεων για το αναγκαστικό κλείσιµο θέσεων ή την 

ανάληψη αποκλειστικά και µόνο συναλλαγών κάλυψης ως προς τους κωδικούς 

εκκαθάρισης που διατηρεί το Μέλος  

γ. Απαγόρευση συµµετοχής του υπευθύνου εκκαθάρισης της παρ. 1 του 

άρθρου 8 του παρόντος Κανονισµού στην εκκαθάριση των συναλλαγών παραγώγων.  

δ. Επιβολή χρηµατικών ποινών ύψους εκατό (100) µέχρι εκατόν πενήντα 

(150.000) χιλιάδων ευρώ που συνοµολογούνται ως ποινικές ρήτρες και καταπίπτουν σε 

περίπτωση υπαίτιας µη εκπλήρωσης ή µη προσήκουσας εκπλήρωσης ή υπερηµερίας ως 

προς την εκπλήρωση υποχρεώσεων που απορρέουν από τις διατάξεις του άρθρου 48. Η 

επιβολή των εν λόγω ποινών δεν θίγει τυχόν αξίωση αποζηµίωσης της Ε.Χ.Α.Ε. για την 

αποκατάσταση ζηµίας που έχει προκαλέσει σ’ αυτή το Μέλος.  Οι συνοµολογούµενες 

ποινικές ρήτρες συµφωνούνται ρητώς ως κύρωση που επιβάλλεται και εν όψει της 

υψίστης σηµασίας που διαδραµατίζει η προσήκουσα και ακριβόχρονη εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων που προβλέπονται στις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού για την 

εύρυθµη λειτουργία της χρηµατιστηριακής αγοράς και, κατά συνέπεια, για τη 

διασφάλιση των εννόµων συµφερόντων των Μελών της Ε.Χ.Α.Ε., του επενδυτικού 

κοινού καθώς και των µετόχων της Ε.Χ.Α.Ε. 

ε. Αναστολή της ιδιότητας του Μέλους για χρονικό διάστηµα που ορίζεται 

κατά περίπτωση από το ∆.Σ. της Ε.Χ.Α.Ε. Συνέπεια της αναστολής είναι η απώλεια του 

δικαιώµατος συµµετοχής του Μέλους στην εκκαθάριση των συναλλαγών παραγώγων για 

το χρονικό διάστηµα που διαρκεί η αναστολή. Η επιβολή του µέτρου της αναστολής δεν 

απαλλάσσει το Μέλος από τις υποχρεώσεις του έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. προς καταβολή 

οποιασδήποτε οφειλής, όπως, ενδεικτικά, από τις υποχρεώσεις καταβολής των 

δικαιωµάτων ετήσιας συνδροµής, των προµηθειών και λοιπών χρεώσεων που 

επιβάλλονται από την Ε.Χ.Α.Ε. στα Μέλη της ακόµη κι αν αυτές γεννώνται κατά το 

διάστηµα της αναστολής   

στ. ∆ιαγραφή Μέλους. Συνέπεια της διαγραφής είναι η άµεση και αναγκαστική 

απώλεια της ιδιότητας του Μέλους. Με την επιβολή του µέτρου της διαγραφής 

καθίστανται αµέσως απαιτητές και ληξιπρόθεσµες οι πάσης φύσεως απαιτήσεις της 

Ε.Χ.Α.Ε. κατά του Μέλους, το οποίο υποχρεούται σε άµεση, ολοσχερή και προσήκουσα, 

σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Ε.Χ.Α.Ε., εκπλήρωση των υποχρεώσεών του.  
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2. Η επιβολή µέτρων κατά του Μέλους σε καµία περίπτωση δεν απαλλάσσει το 

Μέλος από την ευθύνη του για τις πράξεις ή παραλείψεις του έναντι της Ε.Χ.Α.Ε. ή 

τρίτων.  

 

Άρθρο 48 

Περιπτώσεις επιβολής µέτρων 

Η Ε.Χ.Α.Ε. επιβάλλει µέτρα κατά Μέλους της, σύµφωνα µε τα οριζόµενα 

παραπάνω, στις εξής περιπτώσεις:  

1. Παραβίασης από το Μέλος των διατάξεων του παρόντος Κανονισµού, ιδίως:  

α. Όταν το Μέλος δεν πληροί ή πληροί ανεπαρκώς τις προϋποθέσεις που 

απαιτούνται για την απόκτηση της ιδιότητας Μέλους, όπως ενδεικτικά: 

i. Έλλειψη της απαιτούµενης οργανωτικής και λειτουργικής επάρκειας του 

Μέλους  

ii. Μείωση του µετοχικού κεφαλαίου του Μέλους κάτω του ελαχίστου 

ορίου που απαιτείται για την απόκτηση της σχετικής ιδιότητας  

iii. Μη πλήρωση των κριτηρίων καταλληλότητας από τους υπαλλήλους του 

Μέλους που εκτελούν εργασίες υπευθύνου εκκαθάρισης δυνάµει της παρ. 1 του άρθρου 

8 του παρόντος Κανονισµού   

iv. Μη καταβολή ή υπερηµερία ως προς την καταβολή των απαιτούµενων 

συνδροµών και χρεώσεων και εν γένει οφειλών του Μέλους προς την Ε.Χ.Α.Ε.  

v. Μη πλήρωση των προϋποθέσεων εκκαθάρισης των συναλλαγών επί 

παραγώγων.  

β. Μη συµµόρφωση του Μέλους προς τις τεχνικές υποδείξεις της Ε.Χ.Α.Ε. ή 

τις τεχνικές προδιαγραφές που θέτει η Ε.Χ.Α.Ε. για τη χρήση και λειτουργία των 

συστηµάτων που χρησιµοποιεί το Μέλος για τη συµµετοχή του στην εκκαθάριση των 

συναλλαγών επί παραγώγων.  

γ. Παράνοµη ή µη εξουσιοδοτηµένη χρήση ή εκµετάλλευση των συστηµάτων 

που χρησιµοποιεί το Μέλος για τη συµµετοχή του στην εκκαθάριση των συναλλαγών επί 

παραγώγων. 

δ. Μη συµµόρφωση του Μέλους προς τις εκάστοτε απαιτήσεις της Ε.Χ.Α.Ε. 

που αφορούν τη συµµετοχή του Μέλους στην εκκαθάριση και τη διαχείριση των 

κινδύνων που προκύπτουν από τη συµµετοχή του αυτή όπως ενδεικτικά: 

i. Υπέρβαση των oρίων θέσεων που τίθενται στο Μέλος 

ii. Μη καταβολή των εκάστοτε οφειλόµενων προς την Ε.Χ.Α.Ε. 

περιθωρίων ασφάλισης ή ασφαλειών 

iii. Μη προσήκουσα παρακολούθηση των κινδύνων που απορρέουν από τις 

ανοιχτές θέσεις των κωδικών εκκαθάρισης που διατηρεί το Μέλος  

iv. Μη συµµόρφωση του Μέλους προς τις υποχρεώσεις του ή τις υποδείξεις 

της Ε.Χ.Α.Ε. αναφορικά µε τη διαχείριση υπερηµεριών των κωδικών εκκαθάρισης που 

διατηρεί το Μέλος ή καθυστερηµένη εκπλήρωση των υποχρεώσεών του  

2. Υποβολής από το Μέλος ψευδών ή παραπλανητικών στοιχείων προς την 

Ε.Χ.Α.Ε. ενδεικτικά στις εξής περιπτώσεις:  

α. Κατά την υποβολή αίτησης για την απόκτηση της σχετικής ιδιότητας 

Μέλους αυτής.  
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β. Κατά το άνοιγµα και τη χρήση των πάσης φύσεως κωδικών και 

λογαριασµών του Μέλους που αφορούν τη συµµετοχή του στην εκκαθάριση των 

συναλλαγών επί παραγώγων. 

γ. Κατά την παροχή στοιχείων, δικαιολογητικών ή πληροφοριών που η 

Ε.Χ.Α.Ε. εκάστοτε ζητά από το Μέλος. 

3. Μη συµµόρφωσης του Μέλους προς τις ανακοινώσεις, αποφάσεις ή υποδείξεις 

της Ε.Χ.Α.Ε.  

4. Μη εκπλήρωσης ή πληµµελούς εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του Μέλους που 

απορρέουν από τις πάσης φύσεως συµβάσεις που υπογράφει µε την Ε.Χ.Α.Ε. όπως 

ενδεικτικά τις συµβάσεις για την απόκτηση της ιδιότητας Μέλους της Ε.Χ.Α.Ε., τις  

τεχνικές συµβάσεις και εν γένει συµβάσεις που υπογράφει το Μέλος µε την Ε.Χ.Α.Ε. για 

τη σύνδεσή του µε το Σύστηµα Εκκαθάρισης ή ∆ιαπραγµάτευσης , ως και κάθε 

υποχρέωσης που απορρέει από δεσµεύσεις του Μέλους έναντι της Ε.Χ.Α.Ε.  

5. Πράξεων ή παραλείψεων του Μέλους που θίγουν την καλή φήµη και το κύρος 

της Ε.Χ.Α.Ε. ή συνιστούν δυσφήµιση των υπηρεσιών και δραστηριοτήτων που 

ασκούνται από την Ε.Χ.Α.Ε.   

6. Επέλευσης γεγονότων που επηρεάζουν τη λειτουργία του Μέλους, όπως λύση 

της επιχείρησης ή της εταιρίας του Μέλους, έναρξη διαδικασιών αφερεγγυότητας, όπως 

πτώχευσης, αναγκαστικής εκκαθάρισης ή εξυγίανσης της επιχείρησης ή της εταιρίας του 

Μέλους, ανάκλησης της άδειας λειτουργίας ή της άδειας παροχής επενδυτικών 

υπηρεσιών του Μέλους.  

7. Επιβολής κυρώσεων στο Μέλος από τις αρµόδιες εποπτικές αρχές 

8. Ενηµέρωσης της Ε.Χ.Α.Ε. από τις αρµόδιες εποπτικές αρχές για την επιβολή 

µέτρων κατά του Μέλους για λόγους προστασίας της αγοράς και των συµφερόντων των 

επενδυτών.  

9. Σοβαρών παραπτωµάτων του Μέλους ως προς την τήρηση των διατάξεων της 

χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας.  

 

Άρθρο 49 

∆ιαδικασία επιβολής µέτρων 

1. Αρµόδιο όργανο για την επιβολή των µέτρων κατά των Μελών είναι το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. Πριν από την επιβολή του µέτρου, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. καλεί το Μέλος σε προφορική ή δια εγγράφου ακρόαση 

ενώπιόν του σε χρόνο που καθορίζεται µε τη σχετική κοινοποίησή του προς το Μέλος. Η 

διαδικασία της ακρόασης µπορεί να παραλείπεται εφόσον το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

Ε.Χ.Α.Ε. κρίνει αναγκαία την άµεση επιβολή του µέτρου για λόγους προστασίας της 

αγοράς και των συµφερόντων των επενδυτών.  

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. µπορεί να εξουσιοδοτεί άλλα όργανα 

αυτού για την επιβολή µέτρων: 

α. Όπου κρίνεται αναγκαία η άµεση επιβολή µέτρων για λόγους προστασίας 

της αγοράς και των συµφερόντων των επενδυτών ή αποτροπής κινδύνου ως προς την 

οµαλή εκκαθάριση των συναλλαγών. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. ορίζει µε 

απόφασή του τις περιπτώσεις άµεσης επιβολής µέτρων και τα αρµόδια για την επιβολή 

τους όργανα. 
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β. Για θέµατα επιβολής χρηµατικών ποινών που καταπίπτουν δυνάµει των 

ποινικών ρητών του άρθρου 47, ανάλογα µε το είδος και τη βαρύτητα της παράβασης και 

βάσει των κριτηρίων που ορίζονται σε σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

της Ε.Χ.Α.Ε. 

3. Η Ε.Χ.Α.Ε. στο πλαίσιο της διαδικασίας που διεξάγει για την επιβολή µέτρων 

κατά Μέλους δικαιούται: 

α. Να ζητά από το Μέλος κάθε στοιχείο ή πληροφορία που θεωρεί αναγκαία 

για τον έλεγχο της υπό κρίση υπόθεσης, περιλαµβανοµένων και των στοιχείων 

τηλεφωνικών συνδιαλέξεων του Μέλους ή αρχείων διακίνησης δεδοµένων που τηρεί το 

Μέλος. 

β.  Να έχει πρόσβαση σε κάθε έγγραφο που τηρεί το Μέλος και σχετίζεται µε 

την υπό κρίση υπόθεση, και να λαµβάνει από το Μέλος αντίγραφό του ή και να ζητά την 

επιβεβαίωση των υποβληθέντων από το Μέλος στοιχείων και εγγράφων από ανώτερα 

στελέχη ή καταστατικά όργανα του Μέλους.  

γ. Να ζητά την αυτοπρόσωπη παράσταση ενώπιόν της ενός ή περισσοτέρων 

υπαλλήλων, στελεχών, εκπροσώπων και µελών της διοίκησης του Μέλους. 

δ. Να διενεργεί επιτόπιους ελέγχους στα γραφεία ή τις εγκαταστάσεις του 

Μέλους. 

ε.  Να απαιτεί την άµεση διακοπή πρακτικών ή διαδικασιών που εφαρµόζει το 

Μέλος κατά τη συµµετοχή του στην εκκαθάριση, ενδεικτικά ως προς τον τρόπο 

παρακολούθησης των θέσεων των επενδυτών του και εν γένει ως προς τον τρόπο 

διαχείρισης των κινδύνων που αναλαµβάνει από τις συναλλαγές που εκκαθαρίζει.   

4. Η Ε.Χ.Α.Ε. επιβάλλει µέτρα κατά Μέλους της σωρευτικά ή διαζευκτικά, 

ανάλογα µε την περίπτωση, συνεκτιµώντας κάθε φορά όλες τις αναγκαίες περιστάσεις.  

5. Η απόφαση περί επιβολής µέτρων κατά του Μέλους κοινοποιείται σ’ αυτό και 

αντίγραφο αυτής καταχωρείται στο φάκελο του Μέλους που τηρείται από τις αρµόδιες 

υπηρεσίες της Ε.Χ.Α.Ε.  

 

Άρθρο 50 

Επανέλεγχος αποφάσεων 

1. Απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Χ.Α.Ε. ή άλλων ειδικά 

εξουσιοδοτηµένων οργάνων της Ε.Χ.Α.Ε. περί επιβολής µέτρων κατά Μέλους  ή 

απορριπτική απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Χ.Α.Ε. επί αίτησης για την 

απόκτηση της ιδιότητας του Μέλους υπόκειται σε επανέλεγχο από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. κατόπιν σχετικού αιτήµατος του Μέλους που υποβάλλεται µέσα 

προθεσµία πέντε (5) ηµερών από της κοινοποίησης της απόφασης στο Μέλος.    

2. Η απόφαση επί αιτήµατος επανελέγχου κοινοποιείται στο Μέλος και αντίγραφο 

αυτής καταχωρείται στο φάκελο του Μέλους που τηρείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες 

της Ε.Χ.Α.Ε.  

 

Άρθρο 51 

Εκτέλεση αποφάσεων 

1. Εφόσον η απόφαση περί επιβολής µέτρου κατά Μέλους καταστεί οριστική και 

ανέκκλητη, αυτή εκτελείται από τα αρµόδια όργανα της Ε.Χ.Α.Ε. Σε περίπτωση 
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επιβολής χρηµατικής ποινής το Μέλος οφείλει να καταβάλει το ποσό της ποινής εντός 

προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από το χρόνο κατά τον οποίο κατέστη οριστική και 

ανέκκλητη η σχετική απόφαση.  

2. Απόφαση περί επιβολής µέτρου καθίσταται οριστική και ανέκκλητη:  

α. Μετά πάροδο άπρακτης της πενθήµερης προθεσµίας περί υποβολής από το 

Μέλος αίτησης επανελέγχου της υπόθεσης. 

β. Με την κοινοποίηση στο Μέλος της απόφασης του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της Ε.Χ.Α.Ε. επί αιτήµατος Μέλους περί επανελέγχου της υπόθεσης.  

3. Τα µέτρα που επιβάλλονται άµεσα από  το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ε.Χ.Α.Ε. 

ή τα εξουσιοδοτηµένα για το σκοπό αυτό όργανα της Ε.Χ.Α.Ε., σύµφωνα µε τις παρ. 1 

και 2 του άρθρου 49 του παρόντος Κανονισµού, εκτελούνται άµεσα.  

 

 

Άρθρο 52 

Κοινοποίηση αποφάσεων 

 

Η κοινοποίηση κλήσης προς ακρόαση ή αποφάσεων της Ε.Χ.Α.Ε. προς το Μέλος γίνεται 

µε κάθε πρόσφορο µέσο της επιλογής της Ε.Χ.Α.Ε., ακόµη και ηλεκτρονικά, αρκεί να 

δύναται η Ε.Χ.Α.Ε. να αποδεικνύει ευχερώς την παραλαβή αυτών από το Μέλος. 

 

Άρθρο 53 

Επαγγελµατικό απόρρητο 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. υποχρεούται να τηρεί το επαγγελµατικό απόρρητο ως προς όλα τα 

στοιχεία ή δεδοµένα ή πληροφορίες που περιέρχονται εις γνώση της κατά τη διαδικασία 

επιβολής µέτρων κατά Μέλους. 

2. Υπό την προϋπόθεση της τήρησης των κείµενων διατάξεων περί απορρήτου η 

Ε.Χ.Α.Ε. παρέχει κατ’ εξαίρεση τα εν λόγω στοιχεία ή δεδοµένα ή πληροφορίες:  

α. στις αρµόδιες εποπτικές αρχές ή σε άλλες αρχές που έχουν κατά νόµο το 

δικαίωµα πρόσβασης και ελέγχου επί των στοιχείων ή δεδοµένων ή πληροφοριών αυτών    

β. στο Χ.Α.  και 

γ.  σε κάθε άλλο χρηµατιστήριο ή φορέα εκκαθάρισης ή διακανονισµού µε τον 

οποίο συνεργάζεται η Ε.Χ.Α.Ε. εφόσον δεσµεύονται οι φορείς αυτοί από υποχρέωση 

τήρησης επαγγελµατικού απορρήτου από το νόµο ή συµβατικώς, από τη συνεργασία 

τους µε την Ε.Χ.Α.Ε. 

 

Άρθρο 54 

Ενηµέρωση 

 

1. Η Ε.Χ.Α.Ε. ενηµερώνει σε κάθε περίπτωση την αρµόδια εποπτική αρχή του 

Μέλους:  

α.  Για την επιβολή µέτρου κατά του Μέλους και παρέχει σε αυτή κάθε αναγκαίο 

στοιχείο και πληροφορία ως προς τις σχετικές παραβάσεις ή τους λόγους επιβολής του 

µέτρου.   
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β.  Για την άρση του µέτρου, ενδεικτικώς εφόσον δεν συντρέχουν πλέον λόγοι 

διατήρησής του.  

2. Η Ε.Χ.Α.Ε. δύναται να δηµοσιοποιεί µε κάθε πρόσφορο µέσο της επιλογής της 

την επιβολή µέτρου κατά Μέλους καθώς και την άρση του µέτρου.  

 
 

 

ΜΕΡΟΣ ΕΚΤΟ 

∆ιαδικασία τροποποίησης του Κανονισµού & τελικές διατάξεις  

 

 

Άρθρο 55 

∆ιαδικασία τροποποίησης του Κανονισµού 
 

 

1. Ο παρών Κανονισµός τροποποιείται µε απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε. η οποία εγκρίνεται 

από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως προς τη συµφωνία µε την ισχύουσα εκάστοτε 

νοµοθεσία κατά τις διατάξεις του ν. 3606/2007 και τις αποφάσεις της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς που εκδίδονται σε εφαρµογή του. Oι τροποποιήσεις που εγκρίνονται από 

την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ανακοινώνονται σύµφωνα µε τις ως άνω κείµενες 

διατάξεις, δηµοσιεύονται µαζί µε το νέο κείµενο του Κανονισµού στην ιστοσελίδα που 

ορίζει η Ε.Χ.Α.Ε. και δεσµεύουν τα πρόσωπα που προβλέπονται στο Πεδίο Εφαρµογής 

του Κανονισµού.   

2. Η τροποποίηση του Κανονισµού για θέµατα που δεν εµπίπτουν στην  επόµενη 

παράγραφο αποφασίζεται αφού προηγηθεί διαβούλευση µεταξύ της Ε.Χ.Α.Ε. και 

φορέων που εκπροσωπούν τα Μέλη της και Μέλη της Αγοράς Παραγώγων. Για τους 

σκοπούς της διαβούλευσης συνιστάται επιτροπή σύµφωνα µε την παράγραφο 4. Για την 

τροποποίηση επιµέρους διατάξεων του Κανονισµού δεν απαιτείται προηγούµενη 

διαβούλευση. 

3. Τροποποιήσεις νοµοθετικών ή κανονιστικών διατάξεων που αναφέρονται στον 

παρόντα Κανονισµό ή ρυθµίζουν σχετικά θέµατα ή νέες νοµοθετικές ή κανονιστικές 

διατάξεις που επιδρούν στο περιεχόµενό του, εφαρµόζονται και στις σχέσεις µεταξύ της 

Ε.Χ.Α.Ε. και των προσώπων που ορίζονται στο Πεδίο Εφαρµογής του παρόντος 

Κανονισµού αυτοδίκαια από το χρόνο έναρξης ισχύος τους, χωρίς να απαιτείται 

τροποποίηση του Κανονισµού. Η επακόλουθη τροποποίηση, εκ του λόγου τούτου του 

Κανονισµού διενεργείται στις περιπτώσεις αυτές αποκλειστικά και µόνο για λόγους 

ενηµέρωσης και κωδικοποίησης του κειµένου του Κανονισµού και δεν επηρεάζει το 

χρόνο ισχύος των νέων διατάξεων.  

4. Με απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε. συνιστάται Επιτροπή Τροποποίησης του Κανονισµού. 

Η Επιτροπή Τροποποίησης είναι ενδεκαµελής και απαρτίζεται από τα παρακάτω 

πρόσωπα: α) ένα (1) Μέλος της επιλέγεται µεταξύ προσώπων που προΐστανται 

οργανωτικών µονάδων της Ε.Χ.Α.Ε., β) ένα (1) Μέλος επιλέγεται µεταξύ προσώπων που 

είναι Μέλη του ∆.Σ του Χ.Α. και ένα (1) Μέλος επιλέγεται µεταξύ προσώπων που είναι 

Μέλη του ∆.Σ της Ε.Χ.Α.Ε., γ) δύο (2) Μέλη προτείνονται από το Σύνδεσµο Μελών 
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Χρηµατιστηρίου Αθηνών (ΣΜΕΧΑ), δ) δύο (2) Μέλη προτείνονται από την Ένωση 

Εισηγµένων, ε) δύο (2) Μέλη προτείνονται από την Ένωση Θεσµικών Επενδυτών και στ) 

δύο (2) Μέλη προτείνονται από την Ελληνική Ένωση Τραπεζών. Έργο της Επιτροπής 

είναι να συζητά και εισηγείται προς το ∆.Σ της Ε.Χ.Α.Ε. τροποποιήσεις στο κείµενο του 

παρόντος Κανονισµού. Το ∆.Σ της Ε.Χ.Α.Ε. διατηρεί το δικαίωµα να αποφασίζει ως 

προς τις τροποποιήσεις ή το κείµενό τους κατά την κρίση του, χωρίς να δεσµεύεται από 

το περιεχόµενο της εισήγησης της Επιτροπής, ή και χωρίς σχετική εισήγηση. Με 

απόφαση της Ε.Χ.Α.Ε. καθορίζεται και η θητεία της Επιτροπής, καθώς και κάθε άλλο 

θέµα που αφορά τη λειτουργία της. 

 

 

Άρθρο 56 

Ισχύς 

 

1. Η ισχύς του παρόντος Κανονισµού αρχίζει από τη θέση σε ισχύ της απόφασης της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς µε την οποία χορηγείται η έγκρισή του σύµφωνα µε τις 

κείµενες διατάξεις.  

2. Από την έναρξη ισχύος του Κανονισµού συµβάσεις που έχουν υπογραφεί µεταξύ 

αφενός της Ε.Χ.Α.Ε. και πρώην ΕΤ.Ε.Σ.Ε.Π. και αφετέρου των Μελών της για την 

απόκτηση της σχετικής ιδιότητας Μέλους ή και των Μελών της Αγοράς Παραγώγων του 

Χ.Α. που δεν έχουν την ιδιότητα του Μέλους Ε.Χ.Α.Ε., παύουν να ισχύουν, 

εφαρµοζοµένης της παραγράφου 3.  

3. Τα πρόσωπα που έχουν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος την ιδιότητα του 

Μέλους Ε.Χ.Α.Ε. ή πρώην Μέλους ΕΤ.Ε.Σ.Ε.Π ή του Μέλους της Αγοράς Παραγώγων 

του Χ.Α. δεσµεύονται από τον παρόντα Κανονισµό από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος 

του, της διενέργειας συναλλαγών στην Αγορά Παραγώγων, ως και της συµµετοχής στις 

διαδικασίες εκκαθάρισης και διακανονισµού µέσω του Συστήµατος θεωρούµενης ως 

αποδοχής του συνόλου των διατάξεων του παρόντος, εκτός εάν ζητήσουν τη διαγραφή 

τους. 

 

 

 

 

 

 


